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Ich ﬁbergebe sie hiermit dem mathematiscl
Publicum in Deutschland, in einer freyen Be:
beitung, nicht einer Uebersetzung ; mit Zusiit:

und einem Anhange iiber verwandte Aufgal

versechen. Um aoch die Leser, welche
sehr seltene Halley’sche Uebersetzung nicht :

' Hand hahen, in den Stand zu setzen, iiber

Beschaffenheit des Originals und dieser Bearl
tung selbst zu urtheilen, so lasse ich der Vorr
einen Hayptfall nach der Halley’schen Ausg:
beydrucken.

Um die- Anordhung syétémat_ischer zu n

chen , habe ich den Gang des Originals ni

iiberall beybehalten. Defshalb findet man loc.
(Apollonius bezeichnete die Hauptfille der beh
delten Aufgabe mit zomos, locus) npach loc. X
abgehandelt. o

Ich f'uge der Vorrede eine Uebersxcht q

Inhaltes bey.

. Bonn, im Dec..1823,

Diesterweg.



Apollonii Pergaei de Sectione rationis

Lib. II. Locus Tertius.

Occurrat jam recta, per punctum H ducta ipsique
AT parallela, rectae alteri M B citra pungtum Z;

sive inter illud ac punctum M, ad modum rectae HK :-

ac’manifestum ‘est rectas duci posse per punctum H,
jaxta qirinque diversos Casus.

Cas. 1. .(Fig, i.) Ducatur autemn imprimis recta

AB, juxta Casum primnm, auferens segmenta T'A -

atl. BZ in ratione data. Junge I'H; ac per punctum
'® ducatur recta ipsi I'A parallela, ut recta £@©O0.
Quoniam ratio I'H ad HO datur, ratio TA ad A®
‘data est. Cumque ratio ' A ad BZ data est, dabitar
_quoque ratio A® ad ZB. Sunt autem rectae duae

positione datae, 20, MB; ac sumitur in recta MB

punctum Z, in recta autem £O punctum @; datum
autem punctum H est intra angulum O©B. Du-
cenda- est igitur recta AHB, auferens rationem A©®
ad ZB datam. Recta autem AHB positione datur,
juxta Casum primum Loci septimi, neque habet limi-
tes. Construetur autem per ea quae ibidew docentur.

.

-
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dia proportionalis inter Z®, ©K non est minor quam
OM; recta HM vel auferet rationem ®A ad ZM
maximam, vel propior erit rectae rationem maximam
auferenti: adeoque ratio A® ad ZM major" erit ra-
tione ®= ad A Z; permutando autems A® ad O= ma-
jor erit ratione ZM ad AZ. Sed A® est ad 6,2 ut
est: MT' ad I'N; quare ratio MT' ad T'N major erit -
ratione MZ ad AZ: ac permutando iterum, ratio MI' -
ad MZ major erit ratione I'N ad AZ. Recta igitur
HM aufert rationem I'M ad MZ, majorem quavis
ratione quam aufert recta quaelibet alia per panctum.
H ducta ipsique T'M occurrens. Q. E. D.

Sit jam wmedia proportionalis inter Z© et ®K
minor quam ®M, ut @A, Jungantur HM, HA, ac
producatur HA ad A. Dico quod recta HA aufert
rationem I'"A ad AZ, majorem quavis alia ratione,
quam abscindit recta quaelibet per H ducta, totique
rectae I'M occurrens: quodque recta HM aufert ra-
tionem I'M ad MZ, minorem quavis alia recta ipsi
AM occurrente. Ducantur enim rectae duae-ut HII,
HB. Quoniam autem ®A media proportionalis -est
inter Z®, ®K, auferet recta HA rationem @N ad
.+ AZ maximam, Est igitur ratio © N ad AZ major
ratione 2@ ad ZO; et péermutando ratio ®N ad Z© ’
ma]or erit ratione AZ ad ZO. Sed NO est ad O
ut AT ad T'B, quae proinde ratio major est ratione
AZ ad Z0: perinutando autem ratio AT’ ad AZ ma-
jor erit ratione I'B ad ZO. Ac pari modo demon-
stratur rationem illam majorem esse ratione T'IL ad
PZ. Quapropter recta HA aufeit rationem I'A ad
AZ, majorem omnibusesationibus a rectis per H du-
Clis rectaeque I'M, occutrentibus, abscissis. - Dico
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praeterea quod recta HM aufert rationem I'M ad
MZ, minorem ratione quacunque, a recta quavis
per H ductd, ipsamque A M intergecante, absclssd.
Quoniam enim (Fig, 6.) recta HIL propior est ipsl
HA, maximam rationem auferenti, quam est recta
HM; ac rectae quae propiores sunt illi semper al-
. scindunt rationes majores: ijgitur ratio ®F ad P7Z
major erit yatione A® ad MZ. Permutando autemn
ratio E® ad © A maijor erit ratione PZ ad ZM, Sed
EO est ad OA ut IIT ad I'M; ratio igitur III" ad
I'M major erit ratione PZ ad ZM: ac permutando
ratio IIT' ad PZ major erit ratione I'M ad MZ. Quo-
circa recta HA aufert rationem T'A ad AZ, majorem
quavis ratione quam abscindere potest recta aliqua
alia per H ducta, ita ut rectis M, AM occurrat,
Recta vero HM aufert rationem minorem quavis
alid rectam AM solam intersecante.

" Sic autem componetur problema hoc. Maneant
jam descripta; ac media proportionalis inter Z4, &K
vel minor erit quam M©; vel non erit minor ed.
Imprimis autem non sit minor ea. Junge H M; ac
vecta HM abscindet rationem I'M ad M 7., majorem
quam recta quaevis per H ducta ipsainque I'M in-
tersecans. Igitur si ratio ad construendum data fie-
rit aequalis rationi DM ad MZ; recta HM eaque
sola solvit problema. Si vero ratin minor fuerit,
constraetnr problema unico tantum modo, QJund si
(Fig. 7.) ratio data, quae sit ut P ad T, minor fuerit
ratione TM ad MZ, fatut TH ad Hé ita § ad
E; ac demonstrari potest ex aequo, quod ratio E ad
T minor erit ratione A© ad M7Z: unde patet i
possivile sit per punctum H docere duas rectas, quas
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unam solam rectam duci posse, quae occurrens ipsi
vAM problemati satisfaciat. Q. E. D.

Quod si ®A, media proportionalis inter Z© et
©K, major fuerit quam © M; jungantur HM,HA
ac recta HA auferet Sationem I'A ad AZ, majorem

_omni ratione qliam abscindunt rectae aliae per H
ductaé, ipsique © M continuatae occurrentes: recta
vero HM auferet rationem minimam, nempe ratio-
nem I'M ad MZ. Jam si proponatur ratio ad con-
struendum, quae fnerit ut 'A ad AZ; patet quod
recta HA ‘sola solvet problema: ac si major fuerit
ratio, non construetur. Quod si minor fuerit ratione
TA ad AZ, major vero quam I'M ad MZ, mani-
festumn est ex praemissis, problema effici posse duo-
bus modis; ‘ductis rectis, ab utraque parte ipsius
HA, rectae AM occurrentibus. Si vero minor fue-
rit ratione I'M ad MZ, ex praecedentibus limitatio-
mibus constat, unico solum modo solvi posse proble-

. maj; scilicet recta ipsam AM intersecante. Denique

si ratio aequalis fuerit rationi ’'M ad MZ, dupli-
cem habebit solutionem. Recta enim HM, atque
etiam alia ipsi AM occurrens ultra punctun A, rem
praestant. Totum hoc patet ex prius demonstratis.
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Lehnsatz A. Aufgabe. '(Fig. a)

Eine gegebene gerade Linie AB in einem
Punkte C so zu schneiden, dafs das Rechteck aus
den Segmenten AC, CB dem Rechtecke aus zwey -
gegebenen geraden Linien P, Q gleich sey..

. ‘Aqflﬁsung. o

. Man mache BAD = ABE = R auf einerley
Seite von AB, AD =P, BE = Q, ziche DE, be-

schreibe iiber A B als Durchmesser einen Kreis, und
errichte auf der Linie D E-in dem Punkte F, in
welchem der Kreis diese Linie erreicht, ein Perpene
dikel. Der Punkt C, in welchem.dasselbe der Li-
nie AB begegnet, wird das Verlangte leisten.

Determination,
Damit der Halbkreis der Linie DE begegne,
mufs (Fig. a. 2) ein von dem Mittelpunkte O auf

DE gefilltes Perpendikel OngAB seyn. (ELL 19.)

Macht man AQH=R, und zieht durch den
Durchschnitt H der OH mit DE: die Linie HQ$#AB,
: 1

N



’ . . ) . - -
so ist HO: OL=DH: (HQ (ELVL.4.) *
gAO (ELL 34.)

§AB
HD seyn (ELV.44.)

~

afso mufs OH :

folglich OH?§= HD?

(ElL. Ax.1,) (AD+BE)?(. {1 DE? - (EL VL 2)
\ 4 ] EN24+-ND? (ELL47.), w
s EN$

AB¥M+(AD-BE)x
——

(ELL

mithin (AD+BE)? = ABi+(AD—BE)?

somit (AD+BE)—(AD-BE)!) 2 AB?
(ELILA.7.) 4AD.BE

demnach AD.BE = }AB?

' , Beweis.
Es ist AD, BE : 3 A B3 (Det)

also AAD, BEiz AB?

(AD+BE)—(AD—BE)?
" folglich (AD-+BEY)= (AB?+(AD —BE)
, [} €< I '
OR? EN24+N D?
¢ 4
§DE
[ 'HD




. ‘mithin OHZHD

Nun ist HO: OL=DH: (HQ
! AO

demnach L.O

<§ §AB -
Der Halbkrexs berfihrt also (Fig. a. 1.), bder

‘schneidet (Fig. a. 2.) die Linie DE. In beiden

Fillen ist AFB=R (EIIIL31.)

. also AFD<R, BFD>R
folglich DFC>DFA, DFC<DFB
mithin fillt FC zwischen, AF, FB

somit liegt C zwischen A,B,
‘Ferner ist DAF=@BF (ElIIL32), DFC=AFB

demnach AFD=CFB

folglich DA:AF=CB:BF (EL VL 4)
Auch ist EBF:F AC (ELIIL.32), EFC=AFB

gomit EFB=AFC
folglich FA : AC=FB : BE
mithin DA : AC=CB: BE (EL V.22)

demnach AC.,CB=|\AD. BE (EL VL 16)
. P.Q
Zus. Es erhellet von selbst (Fig. a. 2.), dafs
m zweiter Dutchschmtt des Halbkreises mit der
inie DE einen zweiten Punkt C’' mit der gegebe-
en E:genschaft auf der Linie AB bestumne.

""W'\"

-
. .
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Zus. Es erhellet von selbst, :dafs der zweite
irchschnitt F des Kreises mit DE einen zweiten . _
nkt C’ auf der verlingerien B A bestimme, wel--

v das Verlangte leistet,

1






Die

BUCHER des APOLLONIUS von PERGA

de sectione rationis.

Aufgabe.

-

Von einem, aufserha]b zweyer der Lage nach
gegebenen é,eraden Linien, in der durch die-
selben . gelegien Ebene, gegebenen Punkte eine
gerade  Linie zu ziehen, .so dafs die zwischen
ihren Durchschnittspunkten mit jenen Linien und
zweyen in denselben gegebenen Punkien liegen-

" den Seomente ein. gegebenes Verhilinils zu ein-

~

_ander haben.

-



.




~

Erstes Buca

Die gegebenen Linien sind parallel, oder es
liegen, wenn sie nicht parallel sind, die in den-
selben gegebenen Punkte nicht beide aufserhalb
ihres Durchschnittspunktes. (Fig. 1 —26.)

I) Die gegebenen Linien AB,CD
sind parallel. (Fig. 1—7) Die gegebenen
Punkte seyen E,F.

1) Der aufserhalb der Linien gegebene
Punkt O liegt innerhalb des Winkels DFR.
(Fig. 1-=3.). (Loc. 1)

Fall 1. .
Die verlangten Segmente sollen liegen auf den
Linien F D, EB. (Fig. 1)
Analysis.
Es sey OG die gesuchte Linie, ihre Durch-
schnittspunkte’ mit AB, CD seyen G, H, so ist,

wenn die gerade Linie OE gezogen wird, welche
die Linie CD: in L schneide,



N

10 . Bue¢h L
EG:LH=EO :OL (ELVL 1)

i
’also tst EG: LH gegeben (Dat. 20. 1.)®
"~ Da EG:FH gegeben ist (p. hyp.)

so ist FH : HL (Dat. 9.)

folglich auch FH-HL : LLH gegeben (Dat. 6, Zus.)

mithin ist LH (Dat. 2.) "
somlt der Punkt H (Dat. 30.), und die gerade Linie
OH der Lage nach (Dat. 20.) gegeben.

Deternunatxou. ;
Da, FH> HL

. 80 ust EG: FH< EG: HL (ElL, V., 8)
EO:0OL
- also wnufs das gegebene Verhiltnifs p : q<EO OL
seyn,

. Cons‘lructxon.
: Man ziehe EF, mache OK#CD, UF =FK,
- UVHEF, TE=EV, FP=p, FQ 'q, QR#{ TPy
LMHEF, ziehe RM, welche in H die CD sclme:-
de, so ist OH die gesuchte Linie,
Beweis, . .
Esist p:q |<{EO:QL (Det.)
. ~ PF:FQ| [EK:KF (ELVL2)
" (ELVL4) TF}:FR{ - : : .
EK

also RF >§Fl\ (EL.V.10)

*, DieCitationen derData des Euclides beziehen sich auf die vor
Schwab, Stuttgart, 1780 veranstaltete deutsche Ausgabe, |










Loc. I 13

Beweis,
Esist EG:HL = EO:OL (ELVL4)
{ } :KF (ELVL2)

Auch ist LH: HF LM : FR (ELVI 4.

also EG:HF = TF : FR (ELL34, V.22)

= p:q '

Zus. 1. (Apoll)
Fiir eine andere gerade Linie OW, welche die .
Linien EA, FL in W, X schneide, ist

>c FS
WE<EG XF>FH

also WE: sz EG : FH (Hauber . 1043)

P:q
folglich bestimmen die dem Punkte F niher liegen-
den Punkte der Linie FL grofsere Verhaltuilse, als .

die entfernteren.

Verldngert man ML bis zum Durchscl'mtt mit
OK in M', und zieht OM’, so bestinmt, ‘wenn
nicht, wie Fig. 2. c.. RM'$CD, d. b. wenn nicht

TF : FR)=(TF : LM
~ PF:FQ} (EK:KF
piq EO : OL

OG’ zwey andere Segmente EG’, F'H aufden Linien EB,
FD (Fig. 2. a.), oder auf den Linien EA, FC (Fig.2.b.)
mit der gegebenen Eigenschaft, welches Fall 1., oder
Fall 3. ist. . i .
Fall 3. -
Die verlangicn Segmente sollen liegen auf den
_Linien EA, FC (Fig.3)

-~
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Buch 1. ’

: Analysis. . -
'Es sey OG die gesuchte Linie, ihre ‘Durch-

schnittspunkte mit AB,CD seyen G, H, so ist,
wenn die die Linie CD in L schneidende geradg
Linie O E gezogen wird, '

*  EG:LH=EO:OL (ELVL4) |

also ist EG : LH geg'eben'(Dat. 2.1.)
Da EG :FH gegeben ist (p. hyp-)

.80 ist FH : HL (Dat. 9.)

- folglich auch LH—HF : FH gegeben (Dat. 6. Zus.).

mithin ist FH (Dat. 2.), somit der Punkt H

(Dat. 30.), und die gelade Linie OH der Lage nach
gegeben (Dat. 29.). A

' (ELVL4) TF) :FR

Determination.
Da FH< HL

so ist EG: FH>(EG : HL (ELV. 8)
EO:OL (EL Vl.ll)

“also mufs p:q > EO: OL seyn.
Construction.
Buchstiblich, wie zu Fall 1, -

Beweis.
Esist p:q )>\EO:OL (Det)
PF : FQ EK:KF (ELVL2)

EK

also RF <(FK] (ELV.10) - .
LM

-



*

o v e

.

b

- “nach Fall 3 § aufgelofst werden.

Loc y A .16
folghch schnendet MR die Verlangemng von LF..
Und es ist EG{HL = EO: OL . A .

T

Auch nst LH HF = LM:FR o R
mithin EG : HF = TF:FR
. = piq
Zus. 1. (Apoll)

" Fiir eine andere gerade .Linie OW, welche die
EA,FC in W, X schneide, ist : ,
XH:HL < XH:HF (ELV. 8.) -

' XL §.19. 22) .

also LH+HX] : LH} 3FH"‘HX§ :FH (Hauber -
{EL VL4,) 'WE : EG

folglnch ‘WE:FX S(EG: FH (Hauber §.43.)

- mithin bestimmen dle dem Punkte F niher liegen-
.den Punkte der Linie F C grofsere Verhiltnifse, als
die entfernteren.
 Zus 2
Buchstiblich, wie Fall 4. Zus. 2.

Anm. zu Jloc. L
: Die in loc. I. enthaltene Aufgabe kann also,
‘wenn das gegebene Verhaltnifs p: q%(iEO : OL '

S

>

[



16 Buch 1. .

. *2) Der Punkt O lijegt i&ner'h-alb der
Winkel BEF, EFD, (Pig. 3—6.) (Loc 11.)

Fall 1.

- Die Segmente sollen liegen auf den Linien EB, )
'FD. (Fig.4.a.b.c)
Anal. ) Buchstiblich, wiezu loc. 1. Fall (2.) -
Constr. % : : %1%
Bew.,) ' 2
_ Zus. 1. (Apoll)
Buchstiblich, wie Fall 2. Zus. 1. - A
Zus. 2 o
Macht man auch LM'=LM, und zieht RM¢, so
schneidet dieselbe, wenn nicht RM'#}FD, d. h.
wenn nicht TF : FR)=TF : LM, wie Fxg 4.c,
PF : FQ)=EK : KF :
P:q % =EO : OL
 die lee CD in einem Punkte H’, und die gerade
‘Linie' OH’ bestimmt zwey Segmente E:G',FH’ aut
den Linien EA, FD (Fig.4. a.), oder auf den Linien .
EB,FC (Fig. 4.b.) mit der gegebenen Elgenschaft.
welches Fall 2., oder Fall 3. ist.
Fall a.
Die Segmente sollen liegen auf den Linien EA, j
FD. (Fig. 5.)
Anal. Det. Buqhstabhch, wie zu loc, I. Fall .
Constr. 32%
Bew. 1.
Zus. 1.
Fiir eine andere gerade Linie O W, welche die -
~ Linien EA,FD in W, X schneide, ist
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4 ¢ XH:HL>XH:HF . S
u. s. w. wie loc. L. ‘Fall 1. Zus. 1.

Z“ S. 2.
Buchst. wie loc. L Fall'1. Zus. 2. \vnrd eine Ln-

N

nie O G’ g.,efunden, welche von den Linien EB,FD’

Segmente: in dem gegebenen Velhaltmfse abschne;
det, welches Fall-1. ist.

Fail 3.
Die Segmente sollen liegen auf den Linien EB,
_FC. (Fig. 6) ; ’
. Anal. Buchstéblich, wie zu loc. I. Fall { 3.
Det. A S )3
~ Constr. o Y2
Bew. ' ’ 3

Zus. 1. tApoll.)
Fiir eine andere gerade Linie OW, welche die
Lmlen EB,FC in W, X SChne:de, ist
.  XH:HL<XH:HF
- u. 8. w. wie loc. I. Fall 3. Zus. 1.

' Zus 2.
Buchst wie zu loc. L. Fall 2. Zus. 2.

Anm. zu loc. IL o
Die in loc. II. enthaltene Aufgabe:kann also,

wenn das gegebene Verhiltnifs p: q§>§EO +OL
1. <

nach Fall {1. 8.} aufgelofst werden.

1. 2.)

2
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. OK: KG‘—HE :EG (ELVL4)
‘ P:q
also ist das Verhaltmfs OK:KG ein gegebenes Da,
OK (Dat.31.22) der Lage’ und Grofse nach gegeben:
ist, so ist KG (Dat.2.) der Grifse néch, somit der
" Pankt G (Dat 30.), und die gerade Lxme OG der

Lage nach gegeben (Dat. '79) Lo
o~ Determination.
Da (‘K>KE

so ist OK: KG<OK KE (ELV.8)
also mufs p: q<0K : KE seyn.

. Construction,

Man mache OK#AB, EP=p, EQ=q, OG
#PQ, so gind, wenn der Durchschnitt der Linien
- A B,OG mit H bezeichnet wird, HE, EG dxe ge-
suchten Segmente:

. Beweis.
iEsist p:q )<<OK:KE (Det)
'PEeEQé
CELVIL.4) OK:KG ,
also KG >KE (ELV.10)
‘Der Punkt G liégt mithin auf der Linie EC.
Ferner ist HE: EG=PE:EQ
’ = p:q
, Zus. (Apoll ).
Fur eine ‘andere die- Linien EC EA in L,M

lmexdende gerade Lxme OL ist LK; <$KG



se o -Quch )

ME : EL HE : EG
. Die dem Punkte E niher liegenden Punkte der
.,Lmle CE bestinmen mithin gxofsere Verhaltnifse,
als dle entfemteren. -

-

also OK : KL£§3OK :KG (ELV.8)

Fall a.

"Die gesuchten Segmente sollen liegen auf den Li-
nien D E, EB. (Fig.9.)

_ Analysis.
Buchstéblich, wie zu Fall 4.

Determination. -
DPa GK<KE

, 80ist OK: KG>OK:KE (ELV.8)
alsomufs prq >OK:KE seyn. - C e

Construction. v
Buchst., wie zu Fall 1.

. Beweis.
Bs istp:q }>OK:KE
- PE:EQ
(El. VI.4) OK:KG o
‘also KG<KE

Der Punkt G liegt mithin auf der Linie KE.
Fevnér ist HE:EG=PE:EQ

= p:q
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Zus. (A poll) ,
Fﬂr eine andere die Linien ED, EB in L, M schnei-

© dende gerace Linie OM ist LK <2 KG

I “also OK : KL)S)OK : KG (ELV.8)
' ME : EL{ 3HB EG

Die dem Punkte E niher hegenden Punkte der
Linie E K bestiininen also klemere Verhiltnifse, als
“die entfernteren. ‘

, "Fall 3.
!‘ Die gesuchten Segmente sollen liegen auf den
' - Linien AE, ED. (Fig.10)

Analysis. Construction. .
. Buchstiblich, wie zu Fall 1.

Beweis.
Es 1st HE : EG=PE : EQ
0 = p:q
Zus.. (Apoll)
Fiir eine andere dle leen ‘AE,ED in M,L schnel-

d;n(le gerade Lmne oL 1st LK;<€ KG ‘

_ ME : EL HE : EG

. Die dem Pankte E niher liegenden Punkie der
Linie KD bestinmen mithin grofsere Verhiltnifse,

. als die entfernteren. ’ )

.~ also OK :KLzz;OK KG (1»,1 V. 8) :
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‘ "Anm. zu loc. 111, (A'p'oll.}.
Die in loc, IIL enthaltene Aufgabe kann alsoy .

<) .
> OK:KE,.

. wenn das gegebene Verhiltnifs p : q
1, 3. o
nach Fall 3-2. 3.§ aufgelofst werden.

- 3

Anm. zu loc. III. (Halley:). (Fig. ii.)' N
Die 3 Fille dieser Aufgabe lassen sich auch fol- '
gendermafsen behandeln,

1
N Construction.

Man mache EP=p, QE=QE=q, zithe- PQ,
PQ, 0G#PQ, OG'#PQ.
Beweis, .
Es ist, wenn H, H' die Durchschnittspunkte- der
Linien AB, uiid-O G, OG' sind, ‘
HE:EG=PE:EQ HE:EG=PE:EQ
- N =. p:q - = Pq .
2) Der in der Linie'AB gegebene Punkt .
ist der'Durchschmttqunkt E-der Linien

AB,CD, (Fig. 12—~26.). Der in derLinie CD
gegebene Punkt Fliegt .

A.) auf der Linie EC, (Fig. 12-—-14_.)‘.'
'(Ifoc. 1V.,) N :

Fall 1.

Die gesuchten Segmente ‘sollen liegen auf den '
Linien AE, FC. (Fig. 12)

Al
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Analysis. '
‘Es sey HG die gesuchte Linie. Macht man

OK#AB und OK : FS= =p:q .
=HE : FG N

so ist O : =SF: FG
KG: (:E N

also GK:KE—FS:SG

*  folglich KG.GS=KE FS (ELl.VL16.) _

Da KE (Dat.28.), FS (Dat. 2).gegeben sind, so
ist KG.;GS der. Grofse nach, und da KG+GS=KF+
FS=KS gegeben ist; so ist KG (Dat. 86.), somit G -
(Dat. 30.) und die Lage der geladen Linie OG gege-
ben (Dat. 30.). o )

\ Construction, .

Man mache FN#OK#$#AB, ON#CD, FP=p,
FQ=q, NS§{PQ, FST=R=EKU, TS=S8F, UK=
KE, beschreibe iiber SK als Durchmesser einen Kreis,
welcher der geraden Linie TU in R begegne, mache
TRG=R, und ziehe durch O und den Durchschnitt

"G der Linie RG mit CD eine geradé Linie OG,
welche AB in H schnende, so wird OG das Verlangte,
lelsten :

Beweis.
Es ist FS<SE (p. hyp.)
also FS.EK<SE.EK (El VL 1)

* folglich FS.EK<}SK? (EIIL5,)
mithin schneidet der tiber K8 beschriebene Halbkreu
die Linie TU. (Lehns. A)

\
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Es ist 8§G. GK;<"SE.EK (ELVL 1)
(Letns. A, Sa%-a53?, - Sa*-eE? ELIL 3}, Twenn
’ V / Sa=akK

24

folgiich Ga™>2E2 -
mithin Gz>2E
somit GKR>XE
demnach F $>3G (EILV1. 16)
Der Punkt G liegt mithin zwischen S, F.
Ferner ist GK: KE=FS: 8§G
also KG: GE)=SF:FG
OK : HE\
somit OK, : FS}=HE: FG L
NF) .
PF:FQ
P9
Zus. 1. (Apoll)
Fiir eine andere die Linien FS, EA in M, L schnei-
dende gerade Linie OM ist ’
KE<KF
within KE.F§¢<<KF.FS (E], V. 1)
KG.GS|

alsa KM.MSZ(KG.GS (siehe Schol. in EL lib. IL
" {KE,FS ed. Peiderer Tub. 1797,

' ’ ‘ i §- 38. und Counv.)

folglich MK:KEZFS : SM (Hauber§.52)
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somit MK : {MK — KE)SPS : (FS—SM (Hauber§ 21,
ME FM
OK : LE

¢ + demnach OK:FS§ <Lh FM
: HE: FGs
Die dem Punkte E niher I;egenden Punkte der
Linie FS bestimmen also grifsere Verhiltnifse, als

die entfernteren,
Zus. 2

Ernichtet man in dem zweiten Durchschnitte R’
des Kreises und der Linie TU ein Perpendikel auf
TU, welches die CD in G' schneide, so ist
: SG.G'K=TS.KU

. =FS.EK

Nun ist FS<SE

also FS.EK)<|SE.EK
' SG.G'K} |Sa?—aE?
Sa? — aG2

somit G'o2>aE2
folglich G'a>aE
mithin GK<KE

demnach liegt der Punkt G’ zwischen K, E,
Ferner ist F3 : SG'=GK : KE
- folglich FS" G’S-—SF$= GK: {EK—KG
‘ FG' EG
' K: HE
also OKz ng-—H'L : FG

P:q






Loc. IV. * a7
" Auchist KG:GE=SF:FG (ELV.17)
Somit p : q=HE : FG, Wie Fall 1- BeWQ

Zus. 1. CApoll)
Flr eine andere dje Linien FE,EA in M,L
s¢hneidende gerade Linie OM ist

> <
ELZEH, MFSFG |

- also EL: FMZ(EH :FG (Hauber f. 41
v P:q :

Die dem Punkte E niher liegenden Punkte der
Linie EF bestimmen' also kleinere Verhiltnifse, als

die entfernteren.
g Zus. 2,

Errichtet man in dem zweiten Durchschnitte R’
des Kreises und der Linie TU ein Perpendikel auf
T U, welches die Linie CD in G’ schneide, so ist -

) . KG.G'S=FS.EK

also GK:KE=FS:G'S
folglich GK:GE }=FS : RG' (ELV. 18)

OK:H’E wenn G'Q die ABin H
schneidet,

nnthxn OK:FS)=HE: FG’
: ©op:g .
. Demnach sind auch auf den Linien EA, FD zwey
Segmente mit der gegebenen Eigenschaft gefunden
.worden, welches Fall 4. ist.

Fall 3. :

Die gesuchten Segmente sollen liegen anf den Li-
nien EB? FK. (Fig.12)-
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- a ~Analysis.
' Es sey H'G' die gesuchte Linie. Zieht man
OK#AB und macht OK : F§= P:q
=HE:FG"
so ist OK : H'E =§8: FG'
'~ KG':GE : .
alsp KGL: KE=FS:G'S
folglich KG". G'S=EK.FS ; .
Da d”FS gegeben sind, so ist KG.G'S, und da -

'KG'+G'S=KS gegeben ist, so ist KG’ (Dat. 86.), so-
mxt G’ und die Lage der geraden Linie OG’ gegeben.

. Construction.
. Buchst., wie zu Fall 1., wenn man G',H, R’ statt
G, Hg R setzt.

Beweis.
Es ist FS<SE

also FS.EK<SE.EK

folglich FS, EK<{1SK?
mithin séhueulet der Halbkreis die Linie TU (Lehns.A ). .
Nun ist SG'. G’K)<<\SE.EK (Lehns,A.) ‘
Sa? — aG? € ;Soﬂ—aE?, wenn Ka=a8,

folglich G'a?>Ea?
, ’ . mithin Ge>Ea
-« " demnach liegt G’ zwischen E,K
Ferner ist EK : KG'=-G'S : SF (EL VI 16.)-

folglich KG': GE|=SF : FG' (l:,l V.17
OK:HE ‘

' [

-
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" mithin OK| : SF)=HE : FG'

FN : \
PF:FQ
P:q

: Zus. 1. (A poll)

Fur eine andgre die Linien EK, EB in Mm,L
schuexdendg gerade Linie OM’ ist

! ‘KM’ M'SZ|KG.G'S (PHieiderers Schol. in
: ' (KE‘ FS ELIL§ 38. uCouv)

‘also MK :KEZFS:SM' (Hauber §.53.)

folghch MK : EM’stS : M'F (Hauber §. 28)
OK:LE

mithin OK : FS$>I JE:M'F

Denuiach bestnmmen die dem Punkte E néher lie-
genden Punkte der Linie EK klemere Verhiltnifse,
als dxe entfernteren. ' - '

Zus, 2.
Errichtet man in dem zweiten Durchschnitte R des
_ Kreises .uud der Linie TU ein Perpendikel auf T U,
‘ welche's CD in G schueide, so ist-SG. GK<SE.EK

! ’ also p:q=HE:FG,
wie Fall 1. Bew. Es ist also ¢ine zweite Linie gefun-
" den worden,. welche auf den Linien FC,EA Seg-
mente in dem gegebenen Verhiltnifse abschneulef
-wvelches Fall 1, ist. '
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. : Fall: 4 ,
Die gesuchten Segmente sollen liegen “auf den Li-
nien EA,FD, (Flg. 13.)

- .

Analysis.
*Es sey H'G' die gesuchte Linie, so ist KG.G'S
gegeben, wie Fall 3. Anal. Da nun auch G'S-KG'=
KS gegeben ist, so ist KG" (Dat. 85.), somijt G’ und
die Lage der geraden Linie OG” gegeben

- LR Construction. .
. Buchst. » wie zu Fall 2., wenn man G, H’ R
statt G, H, R setzt. :

* Beweis. )
Es ist KG.G'S=FS.KE (Lehns. B)
also GK: KE=FS: §G’ '
folglich p: q=HE: FG’, wie Fall 3, Bew.
- Zus. 1. (Apoll )
Fiir eine andere die Linien KD, EA in M, L’

-

‘schneldende gerade Linie O M’ ist

"8G.GK zSM’.-M’K (EL I1.6) -
FS.KE 3 ‘

also EK: KM'zM’S : SF (Hauber §.53.)

" folglich EM:MK|ZMF : FS (Hauber §.19.) .

EL:KO

¥

ithin EL': M'Fz KO : FS (Hauber §.43.)
EH : FG -



' Loc. V. , 1

Die dem Punkte E .niher liegenden Punkte der

Iinie KD bestimmen also kleinere Verhaltmfse, als
die entfernteren.

Zus. 2

Errichtet map in dem zweiten Durchschnitte R

/des Kreises und der Linie TU: ein Perpendikel anf

T U, welches CD in G schneide, so ist FK>KE, also

liegt G zwischen F, Ey und esist p: q=HE : FG,

wvie Fall 2. Bew.; folglich sind auch auf den Linien

EF EA Segmente jn dem gegebenen Verhiltnifse
gefunden worden, welches Fall 2, ist.

: ~ Anm. zu loc. IV.

Da bey keinem Falle von loc. 1V, eine Deter-
mination statt findet, so kann die Aufgabe, fiir
- jedes gegebene Verhiltnils nach jedem Falle auf-
geldfst werden. '

B.) auf der Linie ED, (an 14 — 26.) ,
Es liege, wenn K den Durchschnitt der’
mit.AB parallel gezogenen Linie OK und
der Linie CD bezeichnet, der Punkt F

a)in K. (Fig 14—16) (Loc. V.)

Fall 1. ‘
Die gesuchten Segmente sollen liegen auf den
'Linien E A, KD. (Fig.14)
o Analysis.
Es sey HG die gesuchte Linie. Macht man

OK#AB, und OK : KS=p'iq
: =EH:KG
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so ist OK : HE) =SK : KG
KG: GE

also KG: {EG—(, =SK : {GK—KS
| I

folglich KG.GS=EK KS
Da EK,KS gegeben sind, so ist KG.GS der )
Grifse nach, und, da KG—GS=KS gegeben ist, KG:
‘(Dat 85.), somit G, und die gerade ‘Linie O G der
~ Lage pach gegeben.

Construction, ’
., Man mache OK#AB, KP=p, KQ=§, OS#PQ,
EKU=KST= R, UK=KE. TS=S8K; beschreibe i{iber .
KS als Duarchmesser einen Kreis, welcher von der
geraden Linie TU in R geschnitten werde, und er- °
richte in R auf T U die gerade Linie RG perpendi--
cular, welche der Linie CD in R begegne, so ist
OG die gesuchte Linie.

’

Beweis..
~Es ist KG.GS=UK. ST (Lehns.B ) I
=EK.KS

also GK : KE=KS : SG

. folglich KG : {GK+KE| )=KS : (KS+SG
~ GE KG
QK : HE

mithin OK : K S §=HE :KG

PK : KQ
P4
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Zus. 1. (Apoll) Yo
Fiir eine andere, die Linien EA,KD in L, M‘
"schneidende gerade Linie OM ist -

< >
ELSEH,KMZKG

also. EL : KMSEH : KG (Hauber §. 4.)

folglich bestimmen die dem Punkte E niher liegen-
den Punkte der Linie KD grofsere Verhiltnifse, als/

v die entfernteren, : '

[ Zus. 2. )

- Errichtet man in dem zweiten Durchschnitte ‘R’
der Linie TU und des Kreises ein die AB in G
schneidendes Perpendikel auf TU, so ist

KG'.G'S=EK.KS
% also GK : KE=KS : SG’ ~
o Da KS<SG’
s0 ist GK<KE
folglich liegt G’ zwischen K, E.

Ferner ist GK: {EK-G’K | )=KS: {SG'—
| EG KG’
| OK : EH
b also OK : KS|=EH':KG' -
‘ ' P:d

mithin ist auch eine Linie OG’ gefundeu, Welcho
:yvon den Linien EB; EK Segmente in dem gegebe-
nea Verhiltnifse abschneidet, welches Fall 2. ist,

\ Fall 2

Die Segmente sollen liegen auf den Linien BE, EK,
- (Fig. 14) s
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Zus. -2 .

Errichtet man in dem zweiten Durchschnitte R
der Linie TU ynd des Kreises ein die Linie KD in
G schiteidendes Perpendikel auf TU, so ist

KG.GS=EK.KS

folglich p : q=EH : KG (buchst., wie Bew. zu Fall 1),
also ist auch eine Linie O G gefunden, welche von
den Linien EA,KD Segmente abschueidet in dem
.. gegebenen Verhiltnifse, welches Fall 4. ist.

)

. Fall 3. .

Die Segmente sollen liegen auf den Linien EA,
KC. (Fig. 15.16)
- Analysis.
Es sey HG die gesuchte Linie, Macht man DK
#AB, und OK : KS=p : q

=EH : KG
so ist OK : EHS:SK : KG
KG : GE
- also KG:{KG-GE)=8K : {SK-KG
’ KE “GS

folghch KG.G8=EK.KS
Da EK, KS gegeben smd, so ist KG.GS der
Grofse nach, und, da KG+ GS=KS gegeben ist,
. KG (Dat.86), somit G und dxe geracle Linie OG |
der Lage nach gegeben,
_Construction. ,
Buchsti, wie zu Fall 1. -
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also OK : KS)=HE : KG

P:q Yy :
Zus. 1. (Apoll) ‘
_Fiir eine andere die Linien EA, KS (Fig. 15) in '

X, M schneidende gerade Linie O M ist
' KG.GS%>KM.MS, weil KG=GS,

SK KE .
also MK : KE<KS : SM (Hauber §.53.)
folglich MK : ;MK—K_E } >KS: 3KS-SM (Hauber §.24.} -

ME - KM
OK : EL -
mithin OK : KS)>EL : KM (Hauber §. 43.)
EH : KG§

Dieser Punkt G, tiir welchen GE =EK, bestimmt
- also ein grofseres Verhidltnifs, als jeder andere Punkt

der Linie ES.
Macht man EL : KM=0K: KV/

so ist OK : KV<<OK : KS

also KV>KS
Auch ist EL: OK} =MK : KV
EM : MK

folglich KM—ME) : MK = |VK—KM} : KV
EK MV

mithin KM,MV=EK.KV
Ferner ist GKR>KE

also GK.VS>KE.VS
folglich KG.GS+KG.SV£>3SK.KE+KE.VS

KGGV VK.KE
m- MV
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mithin liegt G dem Halbirungspunkte von KV nﬁ.
‘her, als M (ELIL 5). Ist nun YG>GM, so ist
also auch KM.MV|>KY.YV
VK.KE

somit YK : KE<KV : VY (Hauber §.53.)

-

YE KY

also YK: YK-KE% >KV : zKV—VY (Hauber §. 2)

OK : XE » - wenn OY die AB
, . in X schneidet,
folghch CK : KV |>EX :KY
EL: KM

mithin bestimmen die dem Punkte G niher liegen-

den Punkte der Linie ES grifsere Verhiltnifse , als |

die entfernteren.

o N

Zus. 2. (Apoll)

Errichtet man (Fig.16.) in dem zweiten Durch’

schnitte R’ !es Kreises und der ILigie T U ein Per-
pendikel aut TU, <welches die CD in G’ schneide,
s0 ist SG'.GK=SK KE

also GK : KE=KS : §G'
Da KS$>SG'

so ist G'K>KE .
folglich liegt auch der Punkt G’ auf der lee EC.

,'Ferner ist GK ;: (G’K-KE| )=KS : (KS-S8G’
1 EG KG’
OK : EH’
also OK: KS% =EH' : KG'
"Piq i

it
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. Es ist mithin eine zweite Linie OG' gefunden,
welche auf den Linien EA, KC Segmente in dem
gegebenen Verhiltnifse abschreidet,
Anm, zu loc. V.

Die in loc. V., enthaltene Aufgabe kann, je nache

>
<

dem p:gq OK : ll«KE, nachFall

1. 2 3
aufgelofst!
1. 2.3 werden,

b.) zwischen E,K. (Fig. 17—21.). (Loc. VL)
Fall 1.

. Die Segmente sollen ]iegen auf den Linien EA,
FD. (Fig.17.)

Analysis. o
Buchst., wie loc. IV. Fall 2. Anal.
. Construction.
Buchst.,. wie zu loc. 1V, Fall 4.
Beweis. K

"Es ist KG.GS=FS.EK (Lehns. B.).
also GK : KE=FS : §G

d folglich p : q=EH: FG, wieloc.1V.Fall1.Bew.
Zus. 1. (Apoll) o

Fiir eine andere die geraden Linien AE, FD in

L, M schneidende gerade Linie o M ist z

g < >
EILJEH, FM<FG-

also EL: FM§EH : FG - (Hauber §. 41.)

snithin bestimmen die dem Punkte E niher liegenden.
Punkte der Linie KD grofsere Verhiltnifse, als die
entfernteren, )
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Zus. 2 J

Errichtet man in dem zweiten Durcl[schmlte R

des Kreises und der Linie TU auf TU ein Perpen-

" dikel R'G’, welches die Linie CD in G’ schneide,
s0 ist KG' G'S=FS.EK '

also KG.G'S 2 > ;Kh FS , KG'. G'Sg <{SE. EK

|

1

G'al=aS? Fa?—aS?, G'a?—aS? Ea?-aS?
w.Ka=aS8,

folglichi G'a>aF, Ga<aE
-mithin liegt G’ zwischen E,F.
) _ Ferner ist EK : KG'=G'S : SF

also p: q=EH': FG' (buchst., wie
Joc. 1V.Fall 3. Bew.), mithin ist eine Linie OG’ gefunden,
welche von den Linien FE, EB Segmente in dem geges
benen Verhiltnifse abschneidet, welches Fall 3, ist.

~ Fall a.

" . Die Segmente sollen liegen auf den Linien FD,
EB. (Fig.18.19)
Analysis.

Buchst., wie zu loc. IV. Fall 1.
Counstruction.
Buchst., wie zu loc. IV, Fall 1.
Determination.
Damit der Kreis der geraden Linie TU begeg-
' ne, mufs seyn UK. STS 3IKS? (Lehns. A. Det.) ‘
*EK.FS) ~(i(KF+FS§)? o '

also 4EXK. FSTKF?+2KF.FS+FS? (El, II, 49

1

<

folglich 22EK—KF)FS-KF?ZFs?
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ithin (KE+1:,F)? (KE- EF)" (KE+EF)7—2(KE+EF)FS+FSI '
(EL1L4.7) 4KE.EF

sowit 2VKE. EF x;jr‘;KEJ, EF—»FS

.

demnach FSZKE-;—EF WKE. EF

also OK : FS§>OK KE-+EF-2VKE.EF (ELV.8)

‘Piq
Beweis. ‘
Esist p:q >OK KE+EF- 2\/1{:; EF (Det)
OK : FS -

also FSZKE+EF—-—2\/ KE.EF (ELV.10)

" folglich 2\/KE.EF2KE+EF-—FS

mithin 4KE.EF) Z(KE+EF)- 2(KE+EF)€‘FS\+FS’ -
(RKE+EF) 3(KE-EF)?z ;Q(QEK-KF)
' KF2

somit 2(EK —KF)FS ZKF2+FS?

demnach 4EK. FS ZKF2+2KF. FS+FS?

UK. ST 1K S?
Ighch beriirt (Fig.18.), oder schueidet (Fig.19.) der Kreis dno
:rade Linie TU y 50 ‘dafs KG.GS=EK.FS

also GK : KE=FS: SG .
Nun ist FK<KE ' ’

also EK. Fss = 34(KF+FS)"
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‘also KF.FS<EK.FS (EL VL1)
folglich KF(KF+FS)) <KF2+ (EK.FS

FK.KS N KG GS-
Ka:—aS,
mithin Gal<(KF-3K8)?'
somit Ga<<KF—%KS
—_—
demnach 5KS+Ga2<KF <

also liegt G zwischen K, F,"

Ferner ist KG : \EK—KG| )=FS: (GS—SF
; GE z% 3 FG

OK : HE : :

NF
r:q
Zus. 1. (Apoll)
Fiir eine andere, die Linien KF, EB (Fig. 18) in
M, L schneidende gerade Linie OM ist

. KG.GS £>KM MS, wexl KG:.Gs,

also OKi :FS;:EH:FG

" SF.KE

also MK : KE<FS : SM (Hauber§:53.)

folglich MK : {EK-KM | )<<FS: | MS-SF (Hauber§.28). |
‘ME MF . 1
OK:EL

mithin OK:FS)<<EL : MF (Hauber§.43.)
EH:FG

-

-
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Der Punkt G, fiir. welchen GE =VKE.E F, be-
stimmt also ein kleineres Verhiltnifs, als jeder an-

dere Punkt der Linie K F.
Macht wman EL : FM=OK : FV

so ist OK : FV>O0K : FS

. qu_. - pr.

also FV<FS (EL V.10)
Auch ist EL: OKf =MF : FV

N EM : MK ‘
- folglich EM+MK|} : MK={\MF+FV) : FV
' EK MV -

mithin KM, MV=2EK.FV
Ferner ist GK<KE

also GK.VS<XE.VS (El, VL 1)

folglich KG (6S—SV))>((FS—SV)KE
© KG.GV FVKE
KM.MV .

also liegt G dem Halbirungspunkte von KV niher,
als M, (ELIL.5). Istnun YG>GDM, so ist
' "KM.MV |>KY.YV
EK. FV%

T also YK : KE<FV:VY (Hauber{.53)
. folglich YK : {EK—KY | }<<FV :{YV-VF (Hauber §.28.
YE YF .

OK : EX wenn OY derEB
in X begegnet,

R

-

1

also OK: FV)<<EX:FY
EL:FM '
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Zus. 1. (Apoll)
- Fiir eine andere die Linien FE, EB in M, L
schneidende gerade Linie ist

<< ’ TS T (e
ELSEH, FMZFG

also EL': FM'SEH' : FG' (Hauber §.41.)
folglich bestimmen dig dem P ghkte E niher liegenden
Punkte der Linie EF kleinere Verhiltnifse, als die

entfernteren: .
Zus. 2.

Errichtet man in dem zweiten Durchschnitte R
des Kreises uynd der geraden Linie T U ein Perpendi-
kel auf T U, welches die Linie FD in G schneide,
so ist KG.GS=FS.KE

also EH: FG=p: g (buchst.,, wie zu Fall 1, Bew.)
" Es ist also auch eine Linie OG gefundeu, welche
von den Linien EA, FD Segmente in dem gegebe-
nen Verhiltnifse abschneidet, welches Fall L. ist,

Fall 4.
Die Segmente sollen liggen auf den Linien E A,
¥ C. (Fig. 20.21.) )
‘ Analysis. Construction,
Buchst., wie zu loc. lV Fall 1.
Determination.
. Damit der Kreis der geraden Linie TU begegne,
mufs seyn UK. ST$=S§SK’
" EK.FS| | (KF+FS$)?

also II-EK'.FSEKF’-‘+2!¢.F.FS+l"S2
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folglich Q(QEK-KF)FS-KFJEFS’

mithin RE+EF)? (KE-EF)? g 2FS’-2(KE+EF) FS+(KE+E
4KE. EF

SOmit\Q*/KE.EFzFS-—(KE+EF)

’

lemnach KE+EF+2\/ KE2 F<FS

also OK : F$) ZOK : KE+EF+2VKEEF |
P:q
Bevweis, :
Esist p:q 20K:KE+EF+2\/KE. EF
OK:FS$

also Fs;KE+EF+2~/ KE.EF . *

folglich ¥S—(KE+EP)Z2VKE. EF

mithin
FS2.2(KE+EF) FS+(Kh+hF)?S;H(b EF

(KE+EF)?— (KE—EFy

somit FS2= 2(2[\[3 KF)Fb—KFﬂ-

- demnach KF242XF. FS+F5’;/1KB Fa :

also J(KF+ FS)Qé; gKE. FS T . ]
IKS? UK. TS

folglich bertihrt (Fig. 20.), oder schneidet (Fig.21.) der Kreis
lie Linie 'TU, so dafs KG. GS=KE.FS

also GK: KE=FS:SG
Nun ist FK<KE
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also KF.FS<FS.KE

" tolglich KF(KF+FS)) <KF?+ (KG.GS _
FK.KS {%KS’—-—Ga? » wenn
Ka=aS§,

mithin Gal<(3KS—KF)?
somxt KF<;IKS—~Ga

demnach F§>8G

also GK>KE A
folglich liegt G auf der Linie EC.
. Anch ist GK: (GK-KE|)=FS: {FS—SG
T ke
E - . OK:HE
. mithin OKg :FS§=H:E : FG

NF .
: P:q
. Zus. 1. (Apoll)
" Fiir eine andere, die Linien EA, FS (Fig.20.) in
L,M schneidende gerade Linie QM ist :
KG.GS 2>KM MS

SFKE
- also MK : KE<FS: SM
} folglich MK : MK—KI:% $>ra gl‘b -SM (Hauber §.24)

ME FM
OK: EL |
imithin' OK : FS|>EL: FM .
EH : FG s

-






‘ . Loc. ViI. 49

' Demﬁach bestimmen die dem Punkte G niher
lxegenden Runkte grofsere Verhdltnifse, als die ent-

fernteren. .
s Zus.2 (Apoll)

Errichtet man (Fig. 21.) in dem zweiten Durch-
-schnitte R’ des Kreises it der Linie TU ein Per-
pendikel auf T-U, welches der Linie KS in G’ be-
gegne, so liegt auch G’ auf EC, und wenn OG’
der AE in H' begegnet, so ist p : q=H'E ¢ FG', wel~

. ches eben so bewiesen wird, wie es fiir EH FG
} cschehen ist.

Anm. zu loc. VI.
Wenn das gegebene Verhiltnifs -

S OK : KE+EF—2VKE. EF} )

P: q s sokann die Auf-

ZOK: KE+EF+2VKE. EF

© wermer—— e

gabe nacBFall 31. 3 11.2 aufgelsfst werden,

7 . TRl

c.) “auf der Verlangerung von EK,
(Figi 2-26)  (Loc VIL)

Fall 1.

. Die Segmente sollen liegen auf den Linien E A,

¢ FD. (Fig-22)
. Analysis.

Buchst., wie zu loc, IV, Fall2.
‘ Construction.
Buchst,, wie zu loc. IV, Fall 1, .
" Beweis.
Es ist KG.GS=EK.FS
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also GK,zKE=FS : 8§G ' S

folglich ‘p : q=EH : FG (wie loc.IV Fall4. Be\v)
Zus. 1, (Apoll)
Buchst s wie zu loc. VI. Fall 1. Zaus. 1.
: Zus. 2.
Errichtet man auch in dem zweiten Durchschmtte
R’ der Llnte TU und des Kreises ein Perpendikel auf +
TU, so 1st KG’ G'S=FS.KE

also. G)K : KE=FS : SG’ . '
Da FS<SG’ (Lehns.B.) . ‘

so ist GK<KE
. also liegt der Punkt G’ zwischen K, E.
Fernerist G'K:| EK-KG') | =FS: {G'S-SF
Veed|T e
OK : EH’ wenn die gerade Linie OG’
'} dieLinie EBinH' schneidet,

folglich OK : FS§)=EH': FG’
P:q
, Es ist mithin eine lee OG’ gefunden, welcbe
von den Linien FE, EB Segmente in dem gegebenen
Verhiltnifse abschneidet, welches Fall 3. ist.

Fall o.

Die Segmente sollen liegen auf den Linien E A,
FK, (Fig.23.24.)
Analysis. Construction,
Buchst., wie zu loc. IV. Fall 1.
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Determination.
Damit der Kreis der geraden Linie TU begeg. .
ne, maufs seyn UK.ST|Z (1SK?
- EK.FS{ | i(KF—FSs)?

. also 4EK.FS <KF7-—2KF FS+ FS?

Iglich 2(2EK+KF)FS i-KFJ" FS?

2AFE+EK)FS

ithin (FE+EK)? (FE-EK)?| Z(FE+EK)-2(FE-+EK)FS+FS?
4FE.EK

somit 2VFE. EK Z(FE-+EX)-FS

demnach FS;FE+E K—Q\/ FE.EK

also OK : FS€;OK : FE+EX—2VFE. EK
o Piq ‘

‘Beweli 8. ) .
Es ist,p: q ;OK:FE+EK-—2\/FE.EK .
OK': FS :

also FSQFE-.-EK-NF&EK )
FK+2KE—2VFE. EK

_folglich 4FE.EK) Z(FE+EK)* | AFE+EK)FS | +Fs?
FE+EK)2— (FE-EK)’z 2(2QEK+-KF)FS§
FK3

mithin 4EK.FS <2

FK2—2KF.FS-+FS?
KS?

somit EK.FS <1KS’3 :
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Det Krei; berthrt also (Fig. 23.), oder schneic

(Fig. 24.) die Linie TU.
Auch ist FS <FK+2KE—2\/1~ EEN

also FS<FK

folglich liegt G. zwischen K, F.
Ferner ist KG.GS=UK.ST
"=FS.EK -

also GK : KE=FS : SG
folglich] KG: 3GK+KE2 =FS: ng-»sc;

GE- . FG
‘ OK: HE 4
mithin OK) : FS)=HE : FG
NF{
P:q

Zus. 1. (Apo ll )
_ Flir eine andere (Fig. 23.), die Linien AE, KS
L,M schneidende gerade Linie OM ist
KG.GS|>KM.MS
SF. KE%

, also MK : KE<FS :SM
folglich MK : MK+KE2 %<FS: gFS-g-SM(Hauber §2

ME FM

s OK: EL _
mithin OK FS}]<EL: FM
EH:FG *

Der Punkt G, fiir welchen GE=VFE. EK, t
stimmt also ein kleideres Verhaltmfs, als jeder a
dere Punkt der Linie K S.
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Macht man EL : FM=OK :FV
so ist OK : FV>O0K: FS

also FV<FS
. Auch ist EIL: OK)=NMF: FV
EM : MK
folglich EM—MK& KM—{MF——FV :VF
il EK

mithin KM, MV=EK.VF
Ferner ist FS>FV

also EK. FS >(EK.FV
KG, GS KM.MV

' folglich KG. GV>EM.MV
. mithin liegt G dem Halbnrungspunkte von KV nj-
" her, als'M. Ist nun YG>GM, so ist

| ‘ KM. MV z >KY.YV

EK.VF
also KY :KE<VF : VY
folglich KY : \KY4+KE| )<VF : {VF+VY.
YE FY
. OK : EX . wenn OY def~
. - _ ‘ AE inX begegnet,
F mithin OK : FV|<EX : FY
- EL:FM
.!‘ mithin bestimmen die dewn Puankte G niker liegen-
den Punkte der Linie K8 kleinere Verhiltnifse ,* als
die entfernteren.

e
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’ Zus. 2. (Apoll)

_Errichtet man (Fig. 21.) auch in dem zwveiten
Durchschnitte R’ der Linie TU wund des Kreises
ein Pérpendikel auf TU, so liegt G’ zwischen K, F,
und es ist KG.G'S=EK.FS

“also p:q=H'E : FG’, welches bewiesen
wird, wie es fiir die Linien HE, FG bewiesen wurde.

"Fall 3.

Die Segmente sollen liegen auf den Linien KE, .:

EB. (Fig.22)

: Analysis. .
Buchst, , wie zu loc. IV, Fall 3.
Construction. .
Buchst., wie zu loc,1V. Fall1,, wenn man R/,
G’ H' statt R, G,H setzt. '
: Beweis. .

Es ist KG'. G'S=FS.KE ‘
also p: q=EH’': FG' (buchst., wie

Fall 1. Zus.2) :
Zus. 1. (Apoll)

Fiir eine andere,. die Linien EB,FE in L')M'
schneidende gerade Linie OM ist

M: > ’ < ’
F { <}FG,EL{>}LHA
also EL’: FM'SEH': FG’ (Hauber §. 41)

- Die dem Punkte E niher liegenden Punkte der
Linie EK bestimmen also kleinere Verhiltnifse, als
die entfernteren.
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Zus. 2,
Errichtet man auch in dem zweiten Durchschnitte
R der Linie TU und des Kreises ein Perpendikel auf
T U, welches der ED in. M begegne, so ist
KG.GS=EK.FS

also p:q=EH:FG (wie Fall 1. Bew.). Es
ist mithin eine Linie OG gefunden worden, welche
von den Linien E A, FD Segmeénte in. dem gegebenen
‘Verhdltnifse abschneidet, welches Fall 1. ist.

Fall 4.

Die Segmente sollen liegen auf den Linien EA,FC.
(Fig. 25.20)
' Analysis.. Construction,
Buchst., wie zu loc. IV, Fall 1,
l Determination,
Damit der Kreis die Linie TU erreiche, mufs seyn

UK.ST)= (1SK?
EK. FS} g%(SF-FK)’

also 4EK. FS=FS? _2SF. FK+FK2
iglich )
i+EK)*(FE-EK)? }'—‘ FS2— { 20QEK+KF )FS}+(FE+E~K)’
4FE.EK 2FE-+EK)FS

mithin 2V FE. bK FS (FE+I:,K)

somit FE+EK+2VFE EKFS

‘demnach OK : FS) ZOK : FE+EK + 2VFE.EK
P:q
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Beweis. _
Es ist p: q}éOK :FE+EK+2VFE EK
OK:FS

also FSSFE+EE+2VFEEK |

folglich FS—(FE%EK);QS/FE.EK

unthm

FS2§ AFE+EK)FS }+(FL+EK)7; AFE.EK N
22EK+KF)FS {(FE+EK)‘2-(FE-EK)'_

somit FSLQKF.FS+FK9;4EK.FS

demnach ,}(FS;FK)?};EK.FS
IKS?
Der Kreis beriihrt also (Fig. 25), oder schneidet .
(Fig.26) die Linie TU, so dafs KG.GS=UK.ST
=FS.EK ~

folglich GK : KE=FS : SG
Da ¥S>SG

g0 ist GK>KE
also lnegt der Punkt G auf der Linie EC.

Ferner ist KG: {GK KE} =FS: (FS—SG

GE
OK.: HE

somit OK . FS,=HE : FG

P-9q-
. Zus. 1. (Apoll )
F{ir eine andere, die,Linien EC, EA (Fig, 25)
in M, L schneidende gerade Linie OM ist

FG
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KG.GS|>KM.MS |
SF.KE o
also MK : KE<FS: SM
also bestimmt der Punkt G, fiir welchen GE= \/ FEEKy
. ein grofseres Verhiltnifs, als jeder andere Piunkt der
Linie E S, und die. demselben naher liegenden Punkte
" bestimmen grofsere Verhiltnifse, als die entfernteren,

‘wvelches buchst. wie zu loc. VL. Fall 4, Zus 1. bewie-
sen w;rd. :

Zus. 2, (Appll.)
‘Errichtet man (Fig. 20.) in dem zweiten Durch-
' Schnitte R’ der Linie. TU und des Kreises ein Per-
pendikel auf TU, welches der KC in G’ begegne,
so liegt auch G’"auf EC, und wenn OG’ der AE in
H begegnet, so ist p: q=EH': FG, welches .eben
so bewiesen wird, wie es fur EH, FG gesche-

. Jhen mt
Anm. zu loc VIL

. Wenn das gegebene Verhiltnifs

S OK : FE+EE—2VFE. EK

P ' q s 80 kann die

SOK: : FE+EK+2VFE. EK

Aufgabe nach Fall 3 s aufgelofst werden.

1.3.4.

B Y



"Zweites Buch

Die gegebenén Linien sind .nicht parallel, und
die gegebenen Punkte- liegen beide aufserhalb des
Durchschnittspunktes derselben, (Fig. 27—104.)

Bezeichnet man den Durchschnitts.
punkt dgr Linien AB,CD mit I, so liege
der auf der Linie AB gegebene Punkt F

1)aufIB. (Fig. 27— .). (Loc. I—VIL).
Der aufCD gegebene Punkt G liege

1) auf IC. (Fig. 27—=29). (Loc. L)

Fall 1.
Die gesuchten Segwente sollen liegen auf den
Linien FA, GC. (Fig.27.)
Analysis.

Es sey LX die gesuchte Linie. Zieht man die
gerade Linie OF, welche die Linie CD in E schneide,
o ist, wenn EH$# A B, und H der Durchschnitt der
Linien EH, OX ist, FL: EH=FO : OE (EL VI 4.),

'
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Analysis. -
e Buchst., wie zu Fall 1., also ist die Anfgabe auf
lib. I. Toc. IV, Fall 2. reducirt. - . et

Construction,
_ Buchst., wie zu Fall 1.
: 7 Determination.
" Da der Punkt X auf der mee GI liegen soll,

* 80 wxrd FL>FI, GX <GI

glso FL : GXZTFI: IG (Hauber§. 41)

>

mithin mufs p: q;FI :1G seyn. -

: Beweis.
Es ist vermdge lib. I. loc. IV, Fall 2. Bew.
EH:GX=VG: GS

also FL:GX=p :'q (buchst,, wieFall1. Bew.)

"Dap:q- ;FI:IG (Det.)
FL: GX

80 ist auch GX <GI » weil sonst auch FL<F1

also FL : GX<FI: IG (Haubers 41.)
_ Zus. 1.
Fiir eine andere, die Linien EH, EA, GS in W, -
’ 2., Y schneidende gerade Linie OY ist (vermtige lib, L.’

loc.IV. Fall2, Zus.1) EW : GY{ <}VG GS

\

also FZ: GYzFL : GX (wie.
Fall 1. Zus.1)
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Zus., 1.
Vermoge lib. I loc. IV. Fall3. Zus, 1. ist fur eine
" andere, die Linien EK, EH,FBinY/ W' Z/ schnei-

dende gerade Linie 0Z, EW‘:' GY'§VG GS

T I{MN
Da FZ': EW'=FO : OE
=NV:VG
mmMGT§NWM[
FL': GX’

Es bestimmen also die dem Punkte I n&her lie-
genden Punkte der Linie EXK kleinere Verhiltnifse,
- . als die entfernteren,
" ' Zus. 2 o "
Vermioge lib. I. loc. 1V, Fall 3. Zus. 2. schneidet
} ein in dem zweiten Durchschnitte R der Linie TU
- und des Kreises auf T U errichtetes Perpendikel die
Linie GS so, dafs, wenn die die Linien EH, I A .in
H, L schneidende gerade Linie OX gezogén wird,
HE : GX=VG: GS

aldo ist auch FL: GX=p : q (wie zu Fall 1, Bew.)
"~ Es ist folglich eine gerade Linie OX gefun-
. den wvorden, welche von den Linien FA, G C Seg-
" mente in dem gegebenen Verhiltnifse abschneidet,
5} welches Fall 1. ist,

Fall 4.

Die Segmente sollen liegen auf den Linien FI,
: -GD. (Fig.28.b)

.‘
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Analysis.
- Buchst., wie zu Fall 1., also ist die Aufgal:e re. .
ducirt auf lib..I. loc. IV, Fall 2. :
Construction.
Buchst., wie zu Fall 1.
“Determination.
" Da der Punkt X auf IE liegen soll, so wird
FL<FI , GX>GI

also FL : GX<FI : IG (Hauber §. 41)
mithin mufs p : q<<FI : 1G seyn.
Beweis.
Es ist vermdge lib. I, loc. IV, Fall 2. Bew,
EH:GX=VG:GS
" also FL:GX=p: q (wie Fall 4, iBeW.)
Dap:q ([<FIL:IG
FL:GX

66 ist auch GXZGI, weil sonst FLSGI

“also FL : GX>FI:1G (Haub §.41.)
Zus., 1.
Fiir eine andere, die Linien EH, EI, IF in W,
Y, Z schueidende gerade Linie-OZ ist (vermige lib. I.

“loc, IV. Fall 2, Zus. 1) EW : GY{Z}VG: GS

also FZ : GYZFL:GX (wie Fall1.

Zus.1) Es bestimmen also die dem Punkte I nihet
liegenden Punkte der Linie EI kleinere Verhiltnifse,: .
als die entfernteren. -
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Zus, 2
- Buchst,, wie Fall 2. Zus. 2.

Fall 5. ,

Die Segmente sollen liegen auf den I.mxen FA, &b,
(Fxg 2.)
Analysis. :
Buchst » Wie zu Fall 1., also ist die Aufgabe allf
lib. L. loc.IV. Fall 4. reducirt.
- Construction und Beweis
"Buchst. , xvig zu Fall 1,
' Zus. 1.
; Vermbge lib. I. loc. 1V, Fall 4. Zus: 1. ist fir eina
andere, die Linien AB, EH, KD in den Punkten
i Z, W, Y ‘schneidende gerade Lxme oY

>
EW:GY <VG GS

also FZ: GYzFL GX (wie Fall 1. Zusbi)

Es bestimmen also die dem Punkte I niher lie-
“ genden Punkie der Linie KD klemele Verhaltmf:e,
boals .dle entfemterem :
t Lo  Zus. 2,

'Ex‘uchtei fnan in dem.zweiten Durchschnitte R’ -
des Kreises und der Linie.T U ein Perpendikel auf -
| -dieser Lmie, so0 ‘ist (vermoge lib. 1. loc. 1V. Fall 4,
. ‘Zus. 2.), wenn die die Linien EH, AB in H’, L schnei:
dende gerade Linie OX' gezogen witd,

ER': GX'=VG : GS

" also FL': GX'=p : q (wie Fall 1. Zus. 2
5 .

.
[

“«y ¢
P






Loe. IL 67
, :
Beweis.
Vermoge lib. 1. loc. V, Fail 1, Bew, ist- -
EH: GX=OK : (GS
_ N MN
Auch ist FI,: EH=FO : OE
also ist FL : GX=ON : NM
=PN:NQ
= piq
Zus. 1.
Vermbge lib. L loc. V. Fall1, Zus. 1, ist, f‘ur eine
andere, die Linien EH,IA, SD in W, Z, Y schnei-

. dende gerade Linie OY, EW : GYSOK : (GS

- : MN
' ~ Nun ist FZ : EWN=FO: OE
: » =NO: OK -

also ist FZ : GY'< 3ON NM

Mithin bestimmen die dem Punkte I naher liee -

genden Punkte der Linie SD klemere Verhiltnifse,
- als die entfernteren.
, Zus. 2. :
Errichtet man in dem zweiten Durchschnitte R’
des Kreises und der Linie TU ein Perpendikel auf -
' dieser Linie, welches der EK in X' begegne, so
jst, wenn die Linie O X' gezogen wird, und mit H’, L’
t die Durchschnitispunkte derselben mit EH, AB be-
zeichnet werden, (vermdge lib. I, loc, V. Fall4. Zus. 2.)






Kreises und der Linie TU ein Perpendikel anf TU,

S ~
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EW : GYSOK : {GS

" : . |MN
Es ist aber FZ': EW'=FO : OE

‘ =NO:O0K

also ist FZ': GY’<?ON NM

mithin bestimmen die dem Punkte'l néher liegena '

den Punkte der Linie KE Kleintere Verhaltmfse, als -

die entfernteren,
Zus. 2.

Errichtet man in dem zweiten Durchschnitte R des

wvelches der Linie SD in X begegne, so ist, wenn die

. die Linien EH, IA in H, L schoeidende gerade Li-
: mie OX gezogen wird, (vermdge lib, L. loc; V. FallQ,
Zus.2) EH:G6GX=0K:GS )

F

-

also FL : GX=p : q (buchst., wie Fall 1. Bew.)

Es ist mithin eine Linie OX gefunden, welche -

von den Linien GD, FA Segmente in dem gegebe-
stien Verhiltnifse abschneidet, welches Fall 4. ist,

Fall 3. e

Die Segmente sollen liegen anf den meen FL1G,

Fl 031-35) !
i Ana]ysns@

Buchst., wne zu lib. IL. loc. L Fall 2., also ist dlc

Aufgabe auf lib, I loc. V. Fall 3, reducirt.
Constructxbni
Buchst., wie zu lib, IL loc. IL, Fall ¢.

v
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Beweis. - N
Es ist p : qKOK+FI : 2IK -
also auch p:q€<30K+F1 :4KE
ON : NM ‘
folglich MN|>4KE
- -GS
mxthm schnexdet der Kreis die Linie TU (hb L
loc.:V, Fall 3, Bew.).
'Ferner ist p :.qstI :IK o
ON: NM

also ON: 3 z 3 } K ‘ /

OF :FE [ o
KI:IE

4

s >Kl2 (Hauber §.52)

gy T

folglich 1E.KS
" (IK—KE) KS

mithin KS$?~EK. KSZ{KS!—IK.KS+KI? |

]

somit V/{KS"—EK. KSSfKS—KI

P - demnach KIS (3kS~VKSI_EK.KS
KX
* Auch ist EH: GX'=OK : GS (lib. I loc. V. Fall 3

| . also FL: GX=p: q (wie Fall1. Bew.)
;‘ o Zus. 1.

Macht -man Ee=KE und zxeht Oe, welche den
| Linien 'lF, EH in A,p begegne, so ist (vermoge lib. L

o
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loc, V. Fall 3, Zus: 1.), wenn auch eine die Linien
EH, EL, IF in W, Y, Z schneidende gerade Linie OZ
gezogen wird, EW : GY<Ep: Ge ' |

_also EW_ Ep|<GY: Ge
' FZ:Fa

folglich FZ : GY<FA : Ge .
mithin bestimmt der Punkt ¢ ein grofseres Verhiilt-
pifs , als jeder andere Punkt der Linie EL. _

Ferner ist, wenn Xe<leY, (vermdge desselben
ZLusatzes) EH: GX>EW: GY

also EH: EW|>GX : 6Y .
FL:FZ : T
folglich FL : GX>FZ : GY
mithin bestimmen die dem Punkte e niher liegenden

Punkte der Linie. EI grofsere Verhaltmf.se, als du
eutfernteren,

Zus. 2.
Errichtet man in dem zweiten Durchschmtte R
dter Linie TU und des Kreises ein Perpenchkel anf
" TU, welches die Linie CI in X' schneide, so ist,.
wenn die die Linien EH, IC in H', L’ schnexdende‘
gerade Linie OX' gezogen wird, .
EH': GX'=0K : GS (liln L loc. V. Fall 3. Zus. 1)

als_q FL': GX' =p 1q (w:e Fall 1. Zus. 2)

within ist eine Linie OX" gefunden, welche von den
Linien FA, GC Segmeante in dem gegebenen Vesrhalts
uifse abschneidet, welches Fall 4, ist,

2) Es sey p: q=OK+FI:2IK, (Fig. 34.)
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Beweis, '

Es ist p: q=OK+FI:2IK
also p: q€<;OK+FI :0KE

ON : NM
-folglich MN 2>4KE

mithin schneidet der Kreis die Lmle TU.

Ferner ist p:q)==
ON: (NM) }.
KS

also KS=2IK :
folglich Ka=KI * wenn Kas'eas,

mithin KX<KI
Auch ist EH : GX=O0K:GS (lib. L. loc. V. Fall3)

somit FL : GX=p:q (wie lib. II loc, L

OK+FI}) : 21K
ON

Fall 1. Bew.)

Zusitze.
Buchst. , wie zu ¥.

3) Es sey p : g>OK+FI : 21K. - (Fig. 32. 33

Determination.
Damit der Kreis die Linie T U erreiche,

" mufs séyn 'KS§4KE (lib. L. loc. V, Fall 3. Det.)

=(ON : 4KE
NM ON2: 4KE,ON
P:4q (OK+FI)?2: 4IK. KO
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Beweis,
Es ist P:q < (OK+FI)2: 4IK. KO k
ON: (NM ON3: 4KE.ON
Y KS ON : 4KE

also Ks;aKE

f_olglich berlihrt (Fig. 32.), oder schneidet (Fig. 33.)
der Kreis die Linie T U.

Ferner ist p: q)> OK-l-FI : KL
ON: (NM
KS

also KS<<2KI (EI. V. 10.)
folglich Ka<<KI, wenn Ka=aS,

mithin auch KX<<KI
Ueberdiefs ist EH : GX=0K:GS (lib. 1 loc.V.Fall 3)

also FL : GX=p : q (wie Fall 1. Bew.)
Zus. 1. :
Fiir eine in Fig, 32. die Linien EH, EI, FI in W,

" Y, Z schneidende gerade Linig OZ ist

EW : GY<<OK:GS (lib.L. loc. V. Fall 3. Zus. 1.
Es ist aber FZ: EW=FO : OE
' =NO : OK

ON : (GS
e
P:q
mithin bestimmt der Punkt X, flir welchen EX=EK,
ein grofseres Verhdltnifsy als jeder andere Punkt der
Linie EL,

also ist FZ: GY<<
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Fiir eine andere, dxe Linien EH, EI, Fl in ﬁ.y,
schneidende gerade Linie O3 ist, wenn ya>a¥,
EB: Gy<EW:GY (lib. I loc. V. Fall3, Zus.1.) -
Es ist aber F3 : E§=FO: OE
=FZ:EW

. also ist Fo: G7<FZ : GY
. mithin bestimmen die dem Punkte X niher liegenden '
Punkte grofsere Verhdltnifse, als die entfernteren,

Zus. 2. :

Errichtet man in Fig.33, in dem zweiten Durch-
schnitte R’ der Linie TU und des Kreises ein Perpendi-
kel auf TI, so schneidet dasselbe die Linie EC zwi.
sc'hen E, I, oder in I, oder zwischen I, S, in dem Punkte

Ka+aX,
s * das heifst, da KX.XS) =EK,KS
Koa? ~aX?2
&KS*S '

i ‘, je nachdem KI{ ; 3KX'
: >

: also aX=VKS-EKKS
;  jénachdem Klg erS+\/szﬁ EK.KS

. folglich KI*IK.KS+3KS? 3;2 IKS2—EK.KS

mithin Kl?zf } ;IK-KS—-EK. KS

1E.XS
 somit KI:IE 3<€
‘ OF : FE

ON;
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demnach ON: Nnn VPI: 1K

Auch ist, wenn die dle Linien EH, FA in X', I.’
schueidende gerade Linie OL’ gezogen wird,
EH’: GX'=OK : GS (lib.L loc. V. Fall 3. Zus.2)

also FL': GX'=p : q (wie Fall 4, Zus. 2)

8) Es sey KE=EI. (Fig.33.35. a.)

Determination.

Da (vérmoge lib. L. loc. V. Fall 3 Det)

-~ Q=
KS >4KE
so wird KS;K[ ,

folglich Ka;K[, wenn Ka=aS. '
Damit der Punkt X auf EI liege, mufs also seyn

1= -
K >Ka aX

Naun ist KX. XS=EK.GS

also mufs seyn p: qul : IK (wie zn « X. Det))

Beweis.
Es ist OK: FI=KE :EI

mithin OK=FI
somit QOEFleTK?+FI’
also 30K.FI1=(OK+FI)?
folglich AOK F[:alK. KO‘ =(OK+FI)?:3IK. KO

FI:IK
Es ist aber p: 1q ] ZFI:IK
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(OK-+FI)?: 41K.KO .
ON? ; 4KE.ON
ON :4KE

. mithin p: g
ON : NM2<

E ;omxt MN% “QKE

.Demnach beriihrt (Fig, 33.), oder schneidet

(Fig. 35, a.) der Kreis die Linie T U,

rgre v, -
s

Ferner ist p: qu“I: 1K

also KI;KX(Bﬁchst., wieea.N.Bew.).

also liegt der Punkt X auf der Linie K1

Auchist EH: GX=O0K : GS (lib.I. loc. V.Fall 3. Bew)
_also FL (;X::p q (wie Fall 1. Bew.)

Zus. 1.
Buchst. » wie a, ). Zus, 1., in Beziehung au(an.M.
s Zus., 2.

Errichtet man ‘(Fig. 35. a.) in dem zweiten Durch-

‘schnitte R’ der Linie TU und des Kreises ein Per-

-pendikel anf TU, welches die Lisie IC in X’ schnei-

de, so ist,_wenn‘ die die Linien EH, IS ‘in H', L+

schneidende gerade Linie OX' gezogen wird, :
EH: GX'=O0K: GS (lib.I. loc.V. Fall 3. Zus.2)

also FL': GX'=p : q (wie zu Fall 1.)

folglich ist eine Linie OX’ gefunden, welche von
den Linien FA,GC Segmente in dem gegebenen Ver-
hialtnifse abschneidet, welches Fall 4. ist. '

7J Es sey KES>EIL, (Fig, 35. b)
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Determination.
Buchstiblichy wie . Det.
Beweis.

Es ist OK : FI=KE : EI
~also OK>1'*‘i,
folglich 20K, FIOK?+FI?
within 40K FI<(OK+FIy?

somit 4OK.FI : 41K. KO}<(OK+FI)2 : 4IK. KO
FI:IK

Es ist aber p: qZFI :IK

<((OK+FD?: 4IK.KO
ON2? : 4KE.ON
ON : 4KE

also p: q
ON: NM

folglich MN $>4KE

mithin schnendet der Krels die Linie TU.

Ferner ist p : q<FI IK

also K]>KX (wie a. N. Bew)

folglich liegt der Punkt X auf der Linie KL

also FL : GX=p : q (wie zu Fall 1. Bew.)
Zuss. 1. 2. -
Buchst., wie a. ¥, Zuss-. 1. 2,

Fall 4

Die Segmente sollen liegen auf den Linien F.A,

* KC. (Fig: 34.36—39)

" Auch ist EH : GX=0K:GS (lib.I. loc. V. Fall 3. Bew.)
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C Analysis. S
Buchst., wie zu lib. IL loc. I. Fall 1., also ist die
Aufgabe auf lib. I. Toc. V. Fall 3. reducirt.
Construction.
" Buchst., wie zu 1ib. IL ‘loc. 1L Fall 1,

‘) Es sey KE>EI (Flg 36. 37)
‘Determination.
Vermoge lib. I, loc. V. Fall 3. Det. mufs seyn
. KS)J4KE
N

also ON : NMzz ON : 4KE
P:q ON2:4KE.ON
(OK+FI)2 : 4IK. KO,
Beweis.
Esistp:q <3(OK+FI)? :4IK.KO (Det)
ON: NM ON: 4KE

. KS =

folghch bertihrt (Fig. 36.), oder schne:det (Flg 37)
der Kreis die Linie T U.

~ Da KE>EI

so ist 2KE>(KE+EI
KI

S . also 4KE>2KI
folglich KS$>2KI '

also MN% Z4KE

wenn Ka=aS8S,

» mithin Ka>KI
demnach liegt X auf IC.

e

. Eid
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Auchist EH: GX=0K:GS (lib. L loc. V. Fa\! 3.1

also FL: GX=pq (wie Fall 1. Bew.)
' ' Zus. 1.

Fiir eine die Linien EH, IS, IA (Fig. 3
W, Y, Z schneidende gerade Linie OY ist
EW: GY<<OK:GS (lib. L loc. V. Fall3. Z
Es ist aber FZ: EW=FO: OE
=NO:OK

also ist FL: GY<(ON : {GS
) NM /
P:q .
mlthm bestimmt der Punkt X, fiir welchen aE

. ein grofseres Verhiltnifs, als jeder andere Pun
Linie 1S.

Fiir eine andere die Linien EH, IC, !
8,7, schneidende gerade Linie Oy ist
Eg: Gy<EW:GY (lib.I loc.V.Fall 3.7
Es ist aber F3: ES=FO : OE

also ist F&: Gy<<FZ:GY
mithin bestimmen die diesen Punkte X niher lieg
Punkte grofsere Verhiltnifse, als die entferntere

Zus, 2.

Errichtet man in dem zweiten Durchschn
(Fig.37.) ein Perpendikel auf TU, so schneide
selbe die Linie EC zwischen I, C, oder in I.
zwischen E, I, in einem Punkte X',




- o
- je nachdem Ka—aX'z i KI

- T
.

s o

' ~ Loe 1IL S

oder da KX.XS)=EK.KS
. Ko?) —aX?
IKS?

also -aX'=VIKS™—EK.KS

. ' S ————— (>
" je nachdem gKS—s/ 1KS-EK. KS;: sKI
. < :

. > A
folglich {KS’—IK.KS+KI?§ Z giKS?—E K.KS
_ <

—

§$ {(H{—KE)KS

mithin Kl’;
< IE.KS

somit SK :KI;SS KIL: IE
MNS =>'JOF : FE
ON : {NK:

31?1

<
demnach MN : Nogigm: IF

_"also ON : NMzz gFI JK

1

~Auchist EH': GX' OK :GS
also FL': GX'#=p : q (wie Fall 1, Zus. 2.).

8.) Es sey KE=EI (Fig.34.38)
Determination.

" Buchst., wie a. Det.
, . 6
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Beweis.
"Esistp:q 2 (OR+FD?: 8IK. KO
ON: NM ON? :4KE.ON
ON : 4KE .
" also MNi> . .‘

folglich  bertihrt (Fig. 34.), oder schneldet (F:g 38)
. der Kreis die Linie TU.
Da KE=LI

so ist 2KE= KE+EI"
KI . '

: also IIKE—-QKI

folghch KS% QK[

2Ka wenn Ka=a$S

anithin Ka KI

somit liegt der Punkt X auf IC.
Auch ist EH : GX=0K:GS (lib. L loc. VIL Fall 3.'Bew.)

also FL : GX=p : q (wie Fall 1. Bew)
Zus. 1.
Fiir eine andere: (an 34.), die Linien E H, IA, Is
in W, Z, ¥ schueidende gerade Linie OY ist
EW :GY<OK :GS .

_also FZ : GY<p: q (wie Fall3. a. ). Zus. 1)

" folglich bestimmt dieser Punkt X ein grofseres Ver.!

hiltnifs, als jeder andere Pankt der Linie IS.
Fiir eine andere, die Linien EH, IA, IS in 8,37

schueidende gerade Linie O 3 ist, wenn 7a>aY
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- EB: 6y<EW : GY

also F3: 6y<<FZ : GY (wie ebendaselbst)

{olglich bestifimen die dem Punkte X niher liegenden

Punkte grdﬁ-ere Verhiltnifse, als die entfernteren.
"Zus. 2. . \
Errichtet man (Fig. 38) in dem zweiten Durch-
schnitte R’ der<Linie TU und des Kreises ein Per«
pendikel auf TU, so schneidet dasselbe u s W
. buchst., wie zu a. Zus, 2,

7.) Es sey KE<EL (Fig. 39.)

%) Es sey p:q<OK+FI : KL (Fig.39. 1.
- L Beweis.
Da p : g<OK+FI : 3KI

T
L @ soistauch p:q < OK+F1 4KE ,
" ON : NM

d . also MN >4KE

g o KS

5 folglich sclmexdet der Kre-s die Linie T U.
" Dap:qi< OK+Fl) : 2KI

. ON: NMz 3

. 80 ist MN|>2KI
2Ka ‘ wenn Ka=aS,

— \

L also Ka>KI .
folglich liegt der Punkt X auf 1C. .
Auch ist EH: GX=0K: GS (lib,L loc. V. Fall 3. Bew.j*

" also FL:GX=p:q (wie Fall 1. Bew.)

-

e
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' Zus. 1.
‘Macht man Ee=EK, und zieht die, die Linien

EH, FI'in p;2 schneidende gerade Linie Oe, so ist

(vermdge lib. I, loc. V. Fall3. Zus,1.), wenn auch eine

die Linien EH, IS, IA in W, Y, Z schneidende ge-

rade Linie O Y gezogen wird, EW: GY<Ep: Ge

also EW : Ep <GY : Ge .
FZ : Fa
. folglich FZ : GY<<FA : Ge
mithin bestimmt der Punkt e ein grofseres Verhalt

nifs, als jeder Punkt der Linie ¢S.
Ferner ist, wenh Xe>:Y, EH: GX<EW GY

. alse EH: EW)<GX:GY
- FL: FZ

folglich FL: GX<FZ:GY @
. mithin bestimmen die dewn Puunkte I niher liegen- -
®n Punkte der Linie IS grofsere Verhiltnifse, als.

A\

Zus. 2.
Buchst., wie a. Zus. 2.

*

3) Es sey p : q=OK~+FI : 2KL (Fig.30.b.)
Beweis. :
Da p : q=OK~+FI : 2KI
s0 ist p: q)< OK+FI zu(}:, '
ON : NM
also MN ) >4KE

K8
folglich schneidet der Kreis die Linie TU.
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‘Da p : q] = \OK-+FI} : 2KI
ON:NM ON

so ist MN ) =2KI
KS
2AKa wenn Ka=aS.

» /,

aiso Ka=KI
folglich liegt der Punkt X auf der Linie IC.
Anch ist EH : GX=0K : GS {lib.I, loc. V. Fall 3, Bew.)

also FL : GX=p : q (wie Fall 1. Bew)
Zus. 1.
Buchst., , wie N. Zus. 1.
o : Zus., 2.

1
Errichtet man in dem zweiten Durchschnitte R’

der Linie T U und des Kreises ein Perpendikel auf
TU, welches die Linie EI in X' schneide, so ist,
‘wenn die, die Linien EH,IF in H', L' schneidende
gerade Linie OL' grezogen wird, (verm. lib,I. loc. V
Fall 3: Zus.2) EH' : GX'=OK : GS

also FL': GX'=p: q (wie Fall1. Zus, 2.)

‘. folglich ist auch eine Linie OL' gefunden, ‘welche .

von den Linien GI, IF Segmente in dem gegebenen
Verhiltnifse abschneidet, welches Fall 3..ist. ‘

A.) Es sey p: q>OK+FI: 2KI (Fig.39.c.)

Determination.
Veunoge lib. I. loc. V. Fall 3. Det. mufs seyn

KS>llK1:.
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. ] ' Zus. 1.

‘Macht man E¢=EK, und zieht die, die Linien
EH, FI'in g;2 schneidende gerade Linie Oe, so ist

\

" (vermoge.lib. I, loc. V. Fall3. Zus,1.), wenn auch eine

die Linien EH, IS, IA in W, Y, Z schneidende ge-
rade Linie O Y gezogen wird, EW: GY<Ep : Ge

dlso EW : Ep}l<GY : Gg,
FZ :Fa

folglich FZ : GY<<FA : Ge

mithin bestimmt der Punkt & ein grofseres Verhilt-

nifs, als jeder Punkt der Linie ¢S,
Ferner isty wenn Xe>e¢Y, EH : GX<EW GY

. also EH: EW)<GX: GY
- . ! FL H F?l

folglich FL: GX<FZ: GY @

. mithin bestmnnen die dem Punkte I niher liegen-
®n Punkte der Linie IS grofsere Verhiltnifse, als.
_die entfernteren.

Zus. 2. .

- Buchst., wie a. Zus. 2,
. \

j.) Es sey p: q=0OK+FI : QKL (Fig.39. b.)

Be\_veis. E
Da p : q=OK~+FI : 2KI
so ist p:q|< OK+FI :4KE
"~ ON:NM o
also MN ) >4KE

kS
folglich schneidet der Kreis die Linie T U.

L




. folglich ist auch eine Linie OL' gefunden, ‘welche |
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+Da p : q| = \OK+FI} :2KI
ON:NM ON
so ist MN )=2KI

KS

2Ka wenn Ka=aS.

7

also Ka=KI
folglich'liegt der Punkt X auf der Linie IC.
Auch ist EH: GX=0K : GS {lib.L loc. V. Fall 3, Bew.)

also FL : GX=p : q (wie Fall 1. Bew)
Zus. 1.
Buchst, , wie N. Zus. 1.
- ’ Zus. 2.

Errichtet man in dem zweiten Durchschnitte R"

der Linie TU und des Kreises ein Perpendikel auf
‘T U, welches die Linie EI in X' schneide, so ist,
wenn die, die Linien EH,IF in H', L' schneidende
gerade Linie OL’ gezogen wird, (verm. lib,I. loc. V
Fall 3> Zus. 2) EH’ GX'::OK GS

also FL’ GX =p:q (wie Fall 1 Zus. 2.)

von gen Linien GI, IF $egmente jn dem gegebenen
Verhiltnifse abschneidet, welches Fall 3. ist. '

) Es sey p: q>OK+FI: 2KI, (Fig.39.c.)

"Determination.
Vermoge lib. I. loc. V. Fall 3. Det. mufs seyn

KSZ ZIKI:.
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" also p: q“(OK-&-I“I)"’JIK KO (wie zu &.)
Dap:q; 30K+FI£ : 2KI

ON: zNM

" so ist KS)<2KI A
-2Ka ' wenn Ka=aS ’
~ also Ka<KI : T
Damlt nun der Punkt X auf IC falle, mufs
, KI <Ka+aX seyn, b
Es ist aber KX.XS}=EK.G$
' Ka?) —aX2?
1KS8?

. also «X=VIKS>—EK,GS

folglich wufs seyn KIZIKS+VIK$EK.GS

 within KD-IK. KS+JKS?=5KS*—EK.GS

sowmit sz (K-KE)GS
: : IE.GS

KI:IE
OF : FE
ON: (NK
S
alsgo MN : NOQl=KI: IF
q:p

folglich p: q;FI : IK

1 -

. dempach GS IK=
T OMNC - <
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\

] ) Bew eis, .
. Es ist p:q <(OK+FI)’ 41& KO (Det)

L 4

. _ also KS;llK,E (wiezua.)
) folglich schneidet der Kreis die Linie T U.
. Fernerist p: q;FI :IK

also KIEKX (wie leicht aus der Det.

erhellet,
Auch ist EH: GX=OK : GS (lib. L loc. V. Fall 3)
also FL:GX=p:q (wie Fall . Bew)
o . Zus. 1.
Buchst., wie N. Zus. 4.
- ‘ Zus. 2. -
Buchst., wie 3. Zus. 2 '

. B.) auf der Verlingerung von 1K.
(Fig. 80—49.) (Loc.m)

Fall 1.
Die Segmepte sollen liegen auf den Lipien FA,
G D. (Fig.40) - S \
c Analysis.

Buchst., wie zu lib, IL. loc. I. Fall 1., also ist die
Aufgabe auf lib, I. loc. VII. Fall 1. reducirt,
Construction. .
Buchs,t., wie zu lib. IL loc. L. Fall ¢

~
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Beweis. i
Vermdge Jib. I loc. VIL Fall 1. Bew. ist
EH:GX=VG:GS

also FL:GX=p: q (w.zu lib.IL loc. L Fall 1. Bew.)
Zus., 1, . o

- Vermbtge lib. I. loc. VIL Fall 1.- Zus. 1, ist, wenn

die, die Linien AB,EH,CD in Z, W, Y schueidende

gerade Linie OY gezogen wird, EW : GYzVG: GS

MN

also auch FZ: Gsz q

fo]gllch bestimmen die ¢lem Punkte I niher llegen-
den Punkte der Linie SD grofsere Verhiltnifse, als

die entfernteren, ) ) |
v Z us. 2» ) ‘

Veringge lib. L. loc. VIL Fall 1. Zus. 2. ist, wena
man in dem zweiten Durchschuitte R’ des Kreises‘1
upd der Linie TU ein Perpendikel auf T U aufrichtet,

" welches den Linien KE, EH, FB in X', H, L’ begeg-
net, EH': GX'=VG: GS -

also FL' :GX'=p:q (w. zu lib. IL loc. L. Fall 1. Bew.)
Es ist mithin auch eine von den Linien FB, GI .

Segwente in dem gegebenen Verhiltnifse abschneis

dende gerade Linie O L' gefunden, welches Fall 3, ist.

Fall 2. 1

Die Segmgnte sollen liegen auf den Linien FA,

GK. (Fig. a1. 42) .
Analysis.

Buchst., wie zu lib. IL. loc. I. Fall 1., also ist
die Aufgabe auf lib. L loc, VIL. Fall 2. reducirt,
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Constructlon
Buchst., wie zu lib. 11, loc. L Fall2. -
Determination.
Vermﬁge lib. I, loc. VIL Fall 2. Det. mufs seyn

GS: GE+EK-2VGE.EK

also VN : GS} ;{ } GE+EK-2VGE:EK
NM OK +FI.

.Ptq
Beweis.
Es ist ptq {OK-a-FI} :GE+ER-2VGE.EK- (Det)
VN: (NM
cs/ :

folglich GSZGE + ER—2VGEEK

~ mithin bertihrt (Fig-41.), oder schneidet (Fig.42.) der
Kreis die Linie TU, so dafs

EH : GX=VG: GS (lib,I. loc. VIL, Fall 2, Bew.).

Y Jp—a—

also Fd : GX=p : q (wie zu lib.IL loc. L Fall1. Bew,)
. Zus. 1,
Vermdige lib. I loc. VIL. Fall 1. Zus, 1, ist in

' an. 41., wenn die gerade lee OY gezogen wird,

W -

ey

i

Lol _Jiag

yvelche die'Linien K S, EH, ABin Y, W, Z schhexde,'
EW: GY>VG: (GS
MN
Es ist aber 'FZ : EW=FO : OE
=NV : VG -

also ist FZ : GY>;VN NM :
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" mithin bestimmt der Punkt X, flir welchen EX=

VvKE. EG, ein kleineres Verhiltnifs, als jeder andere
Punkt der Linie KS.

Ferner ist (vermdge desselben Zus.), wenn-die
die Linien KS, EH, AB in ¢, 8, 3 schneidende ge- .
rade Linie Oy gezogen wird, und yX>YX ist, “

" EW:GY<EB:Gy
I:.s ist-aber FZ : EW=FO : OE
=F3 :EB
alsoistauch¥Z : GY<FJ3: Gy -
mithin bestinmen die dem Punkte X niher liegen- 1

den Pankte der Linie KS Kkleinere Verhiltnifse, . als A
die’ entfernteren.

.

Zus. 2
Errichtet man in Fig.42, in demn zweiten Durch-
schoitte R’ der Linie T U und des Kreises ein"die Li- {
nie KS in X’ schneidendes Perpendikel auf TU, und -
zieht-man die die Linien EH, AB in By I’ schnuei-
.dende gerade Linie OX/, so ‘ist (vermdge lib. I loc.VII
Zus.2) ER': GX'= OK:GS 1

also FL': GX'=p:q (w.zlib.IL ]dc.I Falld Zas. 2)
mithin is®eine zweite Linie OX' gefunden, welche
von den Linien FA, GK Segmente in dem gegebenen
Verhiltnifse abschueidet.

~

Fall 3.

Die Segmente sollen liegen au! den Linien F B,
GL (Flg 40,) B !
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Ana:lysas.
.. Buchst., wié zu lib, IL loc. I. Fall 1., wenn man
X', H’, 1" statt X, H, L setzt, also ist die Aufgabe auf
~ lib. L loc. VII. Fall 3. reducirt.
' Construction.
+ Buchst., wie zu lib, II. loc. L. Fall 1., wenn man
R, X' H', I statt R, X, Hy L setzt.
" Beweis.
Es ist EH’ : GX'50K :GS (lib. I. loc. VIL Fall 3, Bew.)

also FI': GX'=p:q' (w.z.lib.ILloc. 1. Fall 1. Zus.2.)
Zus, 1. .

4 Fir eine andere, die Linien EK, EH,FB in Y/,
\ W’ Z’ schneidende gerade Linie O Z' ist

EW': GYSOK:GS (lib. Lloc.VILFall3.Z.1)

Esistaber FZ’ EW'=FO : OE
: ' =NV : VG

MN
P:q :
folg]xch bestinmen die dem Punkte I niher hegenden
. Punkte der Linie ER Kleinere Verhiltnifse, als die

entferateren.
s - Zus, 2.

Errlchtet man in dem zweiten Durchschnitte R
" der Linie TU und des Kreises ein die Linie GD in
. X’ schneidendes Perpendikel auf TU, so isty wenn
die die Linien EH, AB in H, L schneidende geraae
Linie o gezogen ‘wird,

~

. alsoist FZ’:GY'§%NV: GS -
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, EH:GX=OK:GS (lib. I, loc. VIL.Fall 3. Zus.2) .
also FL : GX=p : q (wie lib.IL loc. L. Fall1. Bew.)

Fall 4.

: Die Segmente sollen liegen auf den Linien FI, \
- IG. (Fig.43—146.) :
: . Analysis. '
Buchst., wie zu lib. IL loc. I Fall1., also ist di¢
Aufgabe auf lib. I, loc. VI, Fall 4, reducirt;
Construction. ' .
Buchst., wie zu lib. 1L loc. I Fall 1.

[

@) Es sty EI=VGE.EK. cFig.-qa.iih.)- e

Determination.
Da (vermdge lib. 1. loc. VII. Fall 4, Det)

683 GE+EK+ W/ GE.EK werden mufs,
= 9EI

so wird KS};QKI

2Ka .wenn Kg=a§, "

also Ka;KI ‘ .
fp1gliéh mafs, damit der Punkt X auf EI falle, wer-
den KIZKa~aX.

~

> ] .
’ Nuq ist KX.XS)=EK.GS
Ka?)—aX2

IKS§?
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also VIKS1_EK GS=aX B

 folglich mufs seyn KIZ§KS—/iKS? ~EK.GS
1Y : -

mithin ZK§2—EK. GS;,{KS’—IK_. KS+KI2

somit 1E.KS)—EK.GS
IK(SG-GK)
(lK—KE)GS%—lK.KG

= 2
Sx

ELGS

' demnach EIL.GS KI(IK+KG)

>; KLIG °

also’ I'([.: 1E
OF : FE
VN : NG

=(SG) :GI
<}

folghch VN: NM} 3

Bewels

Es ist VGE.EK=EI

" also GE.EK+EP—2EIVGE.EK

folglich GE.EK=(2V GE.EK—EDEI

mxthm IE : EK) =GE : 2V GE. ER—EI
FI:OK(= ;(;E-i-EIs :GE+EK+2GE.EK-1G

sonrit FI:1G=OK : GE+EK+2VGE EK—IG
=OK+FI : GE+EK+2VGE.EK
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Da nun p: q<FI 16 .

so ist P > ox+m : GE+EK+2VGE EK |

VN: ' .

. GS o
* also GS>GE+EK+2\/GB.EK

folelich berithrt (Fig.43.), oder schneidet (F'g.a.’t)
der Kreis die Linie TU.
Da ferner p: q{< 1 1G
’ VN : NMj{ \'G

so ist VN : NG)Z | MN)} : 16 ;

OF : FE; ") GS\ i

KI:1E

also KL.IG) Z)IE.GS -
KIUK+KG\ }JIE—KE)GS

iolglich K¥= \IK(SG—GK) | —KE.GS

}) IKEES
withia {ES-ILKS+KPZ \{ES!—KE.GS o
aX?

Somit {KS-—-.\QEU
KX §

Az it BH: GX=O0K :GS . lle.og-\'ﬂ.Fa.H.Bew.)
AR FL: GX=p:q wioz S5 IL L Falt g Bew).

TZes 1.
Veredge WAL R VIL Fald Zz= 1. (Fig. B3)
RO vae andere die Tickea EXLES A5 = WLY,2Z

achmeidends geradt Lize O 2. EW : GY<TG: GS

2
a

: . 1
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s ist aber FZ: EW=FO: OE

., =NV:VG.

, also FZ:GY<3NV:-;GS

NM
. P:ql
" also bestimmtder PunktX, fhrwelchenEX—-\/KE EG,
ein grofseres Verhiltnifs, als jeder andere Punkt der
~ Linie EIL.
Da auch, wenn die, die. Linien EH, AB, IF in ﬂ,
g schneidende gerade Linie Oy gezogen wird (verm.
desselben Zus.), wenn yI>IYV, EW : GY>ES : Gy
» Es ist aber FZ: EW=FO.: OE
: =F3:EB
also ist FZ: GY>F3: Gy
. folglich bestimmen die.dem Punkte X néher liegenden
. Punkte der Linie EI grifsere Verhallmﬂse, als die
: entfernteren.

N

. Zus. 2.

' * Errichtet man (Fig. 44.) in dem zweiten Dnrch-
“schnitte R’ der Linie TU und des Kreises ein Perpen-
" dikel auf TU, welches die Linie IS in X’ schreide, so
ist, wenn die, die Linien EH, AB in H', L’ schnei-
-dende gerade Linie OX' gezogen wird, =~ _

] EH':'GX'=0K : GS (lib. L loc. VIL Fall4, Zus.2,)

lso FL' : GX'=p : q (wie lib, II.loc. L Fall1, Zus.2.)
folglich ist eine Linie gefunden, welche von den Li-
‘nien FA,GC Segmente in .dem gegebenen Verhilt.
‘nifse abschneidet, welches Fall 5. ist.

8) Es sey EI<Y/GEEK. (Fig. 1)

i J
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-Determination.

Da vermige lib. 1. loc. VIL Fall 4. Det.

GSZ ;F+EK+2VGE-EK werden mnfs,

s0 wird GS>GE+ EK+2EI

also KS) >2K1
2Ka wenn Ka=aS,,

folglich Ka>KI
‘ Damlt der Punkt X auf EI falle, mufs also

KI>Ka-aX seyn.

Nun ist KX.XS=EK.GS

also mufs p: quI : IG seyn (wie zu a.).
. B eweis.

Es ist VGE.EK>EI

also GE.EK+EI">2VGE.EK.EI (ELIL 9, 7.)

folglich GE.EK>2V GE.EK—EDEL

mithin IE : EK<GE :2VGE.EK—EI

somit : )
IE:EK)< 3 GE+EI 3 EK+2V GE.EK-EI(Haub, §.44.
i {GE+EK+2VGEEK—IG

. FI:OK

demnach FI : IG<OK:GE-+EK+2VGE EK—IG

also FI:16<OK+FI:GE+EK+2VGE.EK(Haub.§43.
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folglich p: q <;OK+FI€ : GE+EK+2VGE.EK
GS %

VN: ;NM% VN

within GS>GE+EK+2VGE.EK
also schneidet der Kreis die Linie TU.

" Da ferner p: qZFI :IG

so ist KX <KI (w:e u )
Auch 1st EH: GX-.:OK :GS (lib. L. loc. VIL Fall 4. Bew)
.also FL: GX=p: q (wie lib.IL loc.L Fall1, Bew,)
Zus., 1.

Macht man Ee=VGE.EK, und zieht die, die Li-
nien EH, IA in g, schneidende gerade Linie Oe, so
ist, wenn auch eine die Linien EH, ELIF in W, Y, Z

. schneidende gerade Linie O Z gezogen wird,

EW:GY<Ep:Ge (llb.I loc. VII Fall4.Zus.1.)

also EW : Ep <GY : Ge
FZ FA

folglich FZ : GY<FA: (‘ e
mithin bestinmt der Punkt ¢ ein grofseres Verhilt.

‘nifs, als jeder Punl\t der Linie EI

Ferner ist, wenn Xe>Ye (verm. desselben Zus.)
EH: GX<EW:GY

-also EH : EW)<GX : GY
FL:FZ :

folglich FL : GX<FZ: GY
' 7
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mithin bestimmen die dem Punkte I niher liegenden
Punkte der Linie Ee¢ grofsere Verhiltnifse, als die

entfernteren, .
Zus, 2,

Buchst., wie a. Zus. 2.

7 Es sey EI>VYGE.EK. (Fig. 44. 45.46.)
X Es sey p:q<OK~+FI:GI+IK, (Fig. 44.

Determination.

. " Da p 1q)< OK+FI : GI+IK
VN:
GS
so ist GS>GI+1K
also KS)>2KI )
2Ke wenn Ka=aS

folglich Ka>KI
Damit der Punkt X auf EI falle, mufs mithir

;Ka—aX werden.
Nun ist KX.XS=EK. GS

also mufs p: g <FI IG seyn (wie zu a)

Beweis,

Es ist p: q)<{OK+FI):GI+IK (p.hyp.
ON: ;NM ON’

also GS> GI+IK
"IGE+EK+2EI

’
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o folglich GS>GE+EK+2V GE.EK
mnthm schneidet der Kreis die Linie T U.

Ferner ist p: q *F1:1G

¢ . v , ~ also KI>KX (wie zu a.)

! . Auch ist EH : GX=OK : GS (lib. L. loc. VIL Fall4)

‘ also FL: GX =p:q (wie lib. IL loc. L Fall 1. Bew.)

| o ‘ Zuss. 1,2 . *
;r. Buchst., wie . Zuss. 1. 2., wenn nur & zwischen
E,I genommen wird.

3) Es sey. p:q=OK+FI:GI+IK. (Flg 45.a) .

il . Beweis.

! Es ist p: q) = {OK+FI) : GI+IK
3 ;NM z 'ON

L GS

[ . " " also GS=GI+IK

.o =GE+EK+2EI

folglich GS>GE+EK+2VGE.EK
mithin schneidet der Kreis die Li’nia TU.
. Ferner ist SG—GK )=2KI
s g -
%Ka Y

. 4 f alsd Ke=KI '
fol_ghch fillt der Punkt X auf EL.-
Auch ist EH : GX=OK : GS (lib. L loc. VII. Fall 4.)

. also FL: GX=p:q (wielib,1I.loc.I. Fall 1, Bew.)

wénn Ko=a$-

A %

)
i
:
!
r
.-
[
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, Zuss. 1.2 ‘
Buchst., wie N. Zuss. 1, 2. '

3) Es sey p:q>OK+FI:GI+IK. (Fig.45.b.46.y

) Determination.
Vermoge lib. L loc, VIL Fall 4. Det. mufs seyn

GS§GE+EK+2\/GE. EK

GE+EK+:~/GE EK

also VN,
OK+F

ol [Slon

p: ‘1 .
Beweis.

Es ist p: q)={|OK-+FI):GE+EK+2YGE, EK
N: ;’NM

GS

<t

folglich GSSGE+EK+2VGE.EK

mithin beriihrt (Fig.45.b.), oder schneidet (Fig. 86.)
der Kreis die Linie TU. :
* Ferner ist p q

ONz

>OK+FI ; GI+IK

also GS<GI+IK
folglich Ks€<2’m

wenn Ka; aS

mithin Ka<<KI
Der Punkt X liegt also auf EI
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Anch ist EH : GX=OK : GS
also FL: GX=p: 1 q S
: Zus. 1.

- Buchst.,. wie o, Zus. 1., wehu Fig. 45 b statt

Fig, 43. gesetzt wxrd.
& 8 -Zus. 2. ~

Errichtet man (Fig. 46.) -in’ dem zweiten Durch-
schaitte R’ des Kreises und der Linie TU ein Per:
pendikel auf T U, so schneidet dasselbe die Linie EI
_in einem Pu,nkte X" zwisshen E,1, oder in I, oder

>
2Ka+aX'
<

oder, da KX X'§=EK.GS

zwischen 1,C, je nachdem Kl;

L}

—_—
‘also «X=V}KS2EK.GS
‘jenachdem Kl: $1K5+\/;KSLEK Gs

" also KI2-1K.KS +§KS? 2 = s IKS?—EK.GS
L <

.

- folglich K[’st 3 { IK.KS 1-EK.GS
1 N I

<VUK(SG-GK)f
‘ 1E.GS-IK.KG
. . . > ) ) .
within KI(IK+KG)}3 Z({IE.GS
CKLIG §(<)

V

somit KI : IE
OF : FE

sy o
<JIMNJ’
VN :,NG )
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- >
deusnach VN :NM {:}{NG : GI
' P:9q <JIFI : IG
Auch ist EH’: GX'=O0K:GS (lib.L loc. VII.Fall4. Zus.1)
also FI: GX'=p:q (wielib. 1L loc. 1. Fall 1. Zus.1)

. iy, Fall 5

Die Segmente solien liegen auf den Linien F A,
G C. (Fig.43. 17-49)
Analysis. Construction,
Buchst., wie zu Fall 4,

«) Es sey EI=VGE.EK. (Fig. 43.47.)
Determinétiou.‘ °

Vermige lib. L loc. VIL. Fall 1. mufs seyn .
Gs;(;E+EK+2~/ GE. EK
also VN : [ GS }z 2{ VN }:GE+EK+2\/6-:.EK
NM OK+FI
P:q

Beweis.
Fsist p: ql= OK+FI}: GE+EK+2\/G_E.EK
VN : ‘NM} VN
1Gs

tolglich GSZGE+EK+2VGE.EK

mithin bertihit (Fig.33.), oder schneidet (Fiz. 37.) der
Kueis die Linie TU.
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Ferner ist GS3GE+EK+2EL

Lo also Gs-GK};zK[ B
. 2Ka

wenn Ka=aS

folglich KaZKI
mithin liegt der Punkt X auf 1C.

Anch ist EH : GX=O0K : GS (lib. L loc. VII. Fall 4.

.also FL: GX=p q (wielib, IL loc.I. Fall 1. Bew.)
' “Zus. 1.
Buchst., wie Fall 4. a, Zus. 1., wenn IS, 1A
statt EI, IF gesetzt werden. :
- ~ Zus. 2.

4 Errichtet man (Fig. 47.) auch in dem zweiten
- Durchschnitte R’ des Kreises und der Linie T U ein
-Perpendikel auf TU, so schieidet dasselbe die Li-

nie E C zwischen I, C, oder in I, oder zwnschen LE,

)e nachdem Kl{ ‘Ka--aX’ ¥

e r—— = g ——y =

H oder, da KX'X }:EK GS
; . Ka’}-aX”

r [ ¢ 2

E"' KS

. also VIESI~EK.GS=aX'

' je nachdem K1{<},KS—\/ $K$?—EK.GS

>

also xv-.m.x.sq-;xsa{ g};xsx_m;.cs
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xsocrt 0

<
folglich KI?{= }

>
' IE.GS—IK.KG

5}‘113. GS

mithin KI. IG{
>

OF : FE MN

‘' somit KI:IE § S8G) :GI
A
VN : NG

<
demnach VN : NM}{ }{NG GI
p:q JZIFIL:IG

Auch ist EH’'; GX'=O0K: GS (lib.L loc. VII. Fall 4.)
" also FL': GX'=p:q (wie lib. IL loc. I. Fall 1. Bew.)

6 Es sey EIKVGEEK. (Fig.49.47.)

Determination.
Buchstiblich, wie zu a.

v

Beweis.
OK+FI} GE+EK+2VGE. EK

Ls istp:q {
<
VN

VN: {NM
GS

folglich 6SZGE+ER+2VGEEK

m\thm berfibrt (Fig.49.), oder schneulet (Fig.47.) der
Kreis die Lmle TU. , .
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Ferner ist GS>GE+EK+2EI |

oL also KS}>2KI )
' 2Ka

folgllch Ka>KI
mithin liegt X auf IC.:
Auch ist EH : GX=0K : GS (lib.L loc. VIL Fall 4.)

also FL : GX=p : q (wielib.ILloc. I, Fall4, Bew)
- Zuss., 1.2
Buchst., wie a. Zuss. 1. 2,

wenn Ka=aS.

* y) Es sey EI>VGEEK. (Fig.47.48)
N.) Es sey p': q<OK+FI : GI+IK. (Fig.47.)

" Beweis. v
v Es ist E>VGE.ER

. also GE+EK+QE1}>GE+EK+N§E_.E—E .

GI+IK

folglich
-OK~+FI: GI+IK<:OK+FI : GE+EK+2V6E.EK

b iithin p : q)<VN:GE+EK+2VGE.EK
YN : m
GS

, somit GS>GE+EK+2VGE. EK
,demnach schneidet der Kreis die Linie TU.
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Da ferner p: q}<VN : GI+IK
VN GS

50 ist GS>GI+IK

also KS}>QKI
2Ka

folglich Ka>KT' ' - :
aithin liegt der Punkt X auf IC.
Auchist EH: GX=OK : GS (lib. L loc. VIL Falll#)

’ algo FL: X=p:q (wie lib.1I, loc7T, Fall 4. Bew.)
Zus., 1. . R :
Macht man Ee=VGE.EK, und zieht O¢, welche
die Linien EH, IF in p,2 schaeide, so ist, wenn
anch die, die Linien EH,IA, 18 in W,Z,Y schnei-
dende gerade Linie O Y gezogen wird, (verm. lib, L.
loc. VIL. Fall4, Zus. 1.) EW : GY<<Ep : Ee, also be-
stimmt (wie Fa_ll 4. 8. Zus. 1.) der Punkt ¢ ein
grofseres Verhiltnifs, als jeder Punkt der Linie IS.
Auch ist, wenn Xe>Ye, FL: GX<FZ:GY (vermbge
desselben Zus.), also bestimmen die dem Punkte I
niher liegenden Punkte der Linie IS grofsere Ver-
héltnifse, als die entfernteren.
' Zys. 2.
Buchst., wie a. Zus. 2.

wenn Ka=aS

»

3.) Es sey p:q=OK~+FI:GI+IK. (Fig.48.a))

Beweis.
Es ist EI>VGE.EK
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also GS>GE+EK+2/GE.EX, (wie N. Bew.)
folglich schneidet der Kreis die Linie TU.

Da ferner p:q)= OK+FI {GI+IK"
VN :

tas
so ist GS=GI+IK '

also K§|=2KI
2Ka

wenn Ka=aS

mithin liegt der Punkt” X auf IC, '
Auch ist EH: GX=OK : GS (lib. L loc. VIL Fall 4.)

also FL : GX=p : q (wielib.ILloc.I Fall 1. Bew.)

Z u Sl‘ 1.
Buchst. , wie xf. Zus. 1.
’ Zus.

. Errichtet man in dem zweiten Durchschnitte R’
‘des Kreises und der Linie T U ein Perpendikel auf
- T 1), so schneidet dasselbe die Linie EI in X' so,
dafs EH': GX'=OK : G8 (lib,L loc. VIL Fall4.Zus,2.)

also ¥L': GX'=p: q (wie lib.1L loc.I. Fall 1. Zus.l), '
welches Fall 4. ist. .

3 Es sey p: q>OK~+FI: GL-+IK. (Fig.48. b,

Determination.

Dap:q >;OK+FI :GI+IK4

- VN: ;NM
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. so wird GS<GI+IK

folglich. KS} <2?KI
2Ko wenn Ka=a$S

mithin Ka<<KI B ] ’
Damit der Punkt X auf IC falle, mufs also _

KlzKa+aX' seyn,
Nun ist_ KX XS=EK GS

’

also aX=ViKS?—EK.GS

folglich mufs seyn KI=§K_S+\/ IKS?—-EK.GS

mithin K[’—IK.KS+§KS*2§KS’—EK,GS
. somit K122 { IK.KS }—EK.GS
IK(SG —~GK)
IE.GS—IKJ(G
" demnach KI(IK+KG) <IE GS
KI1IG
also KI: lb GI .
OF : <3
' VN :NG

FI1:1G
Beweis.

Es ist Vv GE.EK<EI

folglich VN : NM€<;NG : GIY

also GE.EK+EI>2EIVGE.EK EK (EL u 9.5)
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folglich GE. EK>EI(2VGE.EK—EI)

mithin IE : EK<GE : 2VGE.EK—EI

4 som_it,lE:EK2<;GE+EI :EK+2VGE EK— B
FI:OK .GE+EK+2V/GE EK-IG

demnach FI : IG<OK : GE+EK+2VGE.EK—IG

also FI : IGKOK+FI: GE+EK+2VGEEK

folglich p : q)<{OK+FI) : GE+EK+2VGE.EK
GS

. VN: 3NM VN

mithin GS>GE+EK+2VGE. EK
Der Kreis schneidet also die Linie T U.

Ferner ist p:q}nglz : 16

VN : NM
also VN : NG 2 MN) : GI
‘OF : FE SG
KI:IE

folglich KLIG) = 1E.SG |
KI(E+KG)| | (IK-KE)GS

mithin KI?= (IK(SG— GK)|—KE.GS
IK.KS

somit KI-IK KS-+KS*Z§KS*—KE. GS
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demnach KIZ(§KS+ ;\/H(S?—KE.GS .
aX

. KX
. also liegt X' auf IS.
Auch ist EH : GX=OK : GS (lib. L loc. VIL. Fall &)

also. FL : GX=p;:q (wiezulib.IL.loc.I,Fall1. Bew.)
Zus, 1, :
Buchst., wie NX. Zus. 1. .
Zus. 2. - C
Buchst., wie 3. Zus. 2.

'b) auf IK. (Flg 50-—69~) Bezeu':‘hnet
man den Durchschnitt der Linien OF, CD
mit E, so liege der Punkt G '

.a.) auf der Linie KE, (Flg 50 — 60,).
(IJOC. IV. )

Fall 1.. :
"Die Segmente sollen liegen auP den LifNen FA, |
GD (Flg 50) ' v
Analysis.

Buchst.,. wie zu lib, II. loc,I. Fall1., also ist die
Aufgabe auf lib. L loc. VI Fall 1. reducnrt
. ‘Construction. ,
Buchst. , wxe zu lib. IL. loc, I. Fall 1..
Beweis. .
Esist EH: GX=OK GS (lib, L loc.VI Falli Bew.)

"+ also FL : GX=p : q (wie lib. IL loc. L Fall4, Bew,) |
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- Zus. 1. -
Fiir eine andere, die Linien ‘EH,FA, SD in
.. W, Z,Y schneidende gerade Linie OY ist
EW : GYS#G : GS

also FZ: GY§p 1q

folgli.c'h‘ bestimmen die dem Punkte I n&her liegen-
den Punkte der Linie S D grofsere Verhaltnifse, als
die entfernteren. o
. Zus. 2. o

Errichtet man in dem zweiten Durchschnitte R’
der Linie TU und. des Kreises ein Perpendikel auf
T U, so schneidet dasselbe die/ﬁinie GE in einem
Punkte X' so, dafs, wenn die, die Linien EH, FB .
in den Punkten H', L' schneidende gerade Linie O X',

gezogen wird, ,
EH' : GX'=0K : G8 (lib. I. loc. VI. Fall 1. Zus. 1.)

. also FL' : GX'=p : q (wie lib.IlL loc.L Fall1. Bew)
folglich ist eine Linie OX' gefunden, ‘welche von
den Linien FB, GI Segwente in dem gegebenen Ver-
hailtnifse abschneidet, welches Fall 3. ist.

" Fall 2 |
Die Segmente sollen liegen auf den Linien GK,
F B. (Fig.51.52)
‘ Analysis. ' .
Buchst., wie zu lib. IL, loc.I. Fall 1., also ist die
Aufgabe auf lib. I loc, VI. Fall 2. reducirt.
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Construction. .
Buachst., wie zu lib. II, loc. I. Fall 1.
Determination.

Damit der Kreis die Linie T U erreiche, mufs seyn

GSEGE+EK—2~/GE.EK (lib. L loc. VI, Fall 2. Det,) _
4 . [ ) . s

also VN: > : GE+EK-2VGE.EK
{ OK+FA A

P:q
Beweis.

Es lst p q)‘ 30K+FI :GE+EK-2VGE.EK K (Det)

e

folglich GSEGE+EK—2‘/ GE.EK

mithin beriihrt (Fig.51.), oder schneidet (Fig. 52.)
der Kreis die Linie TU, so dafs .
EH : GX=O0K : GS (lib.I. loc. V1. Fall2. Bew. )

alsoistFL : GX=p : q (wie lib.II. loc, I Fall 4, Bew.)
Zus. 1. *

Fiir eine andere, in Fig,51. die Linien KG, EH,

FB in Y, W, Z schneidende gerade Linie OZ ist
EW:GY>VG:GS (lib. L loc.VL Fal]2.Zusd.)

Es ist aber FZ : EW=FO : OE

also ist FZ: GY>’;YN:

’ MN 4';

’

P:q
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folglich bestimmt der Punkt X, fir welchen EX==

+/GEEK ein kleineres Verha'ltnifs, als jeder andere
Punkt der Linie K 8.
Auch ist flir eine die Linien K G, EH, FB in ¢,
B, 3 schueidende gerade Linie O8, wenn yX>XY,
‘ EB8:Gy>EW :GY (lib.I.loc. VI Fall2. Zus. 1.)
Es ist aber F3 : Eg=FO : OE

also ist F&: Gy>FZ: GY
_mithin bestimmen die dewp Punkte X niher liegen-
den Punkte der Linie KG klemere Verhaltmfse, als
die entfernteren.

Zus, 2. .

Errichtet man in Fig, 52. in dem zweiten Durch- '
schnitte R’ der Linie TU und des Kreises ein Per-
- pendikel auf T U, so schueidet dasselbe die Linie KS
in X’ so, dafs, wenn die, die Linien EH, FB in H’,
L’ schneidende gerade Linie OL' gezogen wird,

EH' : GX'=0K : GS (lib.Lloc.VI. Fall2.Zus. 2,)

also FL': GX'=p:q (wie lib. IL loc.I. Fall 1. Bew.)
folglich ist eine zweite Linie OX' gefunden, welche
von den Linien GK, FB Segmente in den gegebonen
Verhiltnifse abschneidet.

Fall 3.
Die Segmente sollen liegen auf den Linien F B,
GC. (Fig.50)

Analysis. :

Buchst., wie zu lib, IL loc, I Fall 1., wenn man
daselbst X', H', L’ statt X, H, L setzt, also ist die
Aufgabe auf lib. I, loc. VI, Fall 3. reducirt,

' 8
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Fall 4

Die Segmente sollen hegen auf den Lm:en PI,

1E. (Fig 53 57) ‘
. Analysis.

Buchst. , wie zu . IL loc. I, Fall 4., also ist die
Aufgabe auf lib, L loc. VL. Fall 4., reducirt.
Construction, '
Buchst ve \me zu lxb IL loc. I, Fall 1,

) Es sey EI=VKE.EG. (Fig. 53.50)

Det‘er,m ination.
Da GSSGE-+EK-+2VGE.EE (ib.L loc.VLFall4.Det)
werden mufs, so wird GSZGE-+EK~+2EI
also K§ "QKI
. 2Kaz

Ay

wenn Ka=aS

folglich Ka;KI
*.Damit der Punkt X auf EI falle, mufs also '
m;xa-ax werden,

' Nun ist KX.XS} =EK.GS
© Ka?) —aX?2
. IK82)

also aX=V}KS™—EK.GS |

(N



N
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" folglich mufs seyn K["gKS-—\/ }KS2—EK.GS

mithin %KS’-EK.Gs;,I;KS?-IK.KS+Kl?

=m2 '
>

somit 1IK.KS)-EK.GS

IK(KG+GS)y

(IK-KE}GS) +IKKG
IE.GS ¢

KI(IK—KG) '
KLIG

: GI

demuaph IL.GS;

also KI: IE Z SG
OF : FE, (NM
VN : NG

folghch VN: NM% <3

Beweis
Es ist EI=v/GE.EK

" also GE.EK+El=2EIWGE.EK

folglich GE.EK =2V GE.EK—EDIE

mithin 1E : EKg-—GE : 2V GE.EK—EI

. FI1:0K 3GE+EI$ GE+EK+2\/Gb EEIG
| GI '

somit FI: IG=OK : GE+EK+2VGE.EK~IG *

= 30K+F1¢ : GE+EK+2VGE.EK
VN
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demnach P:q ='{/N : GE+EK+2VGEEK
VN : {NM) S

' -GS

folglich GSZGE+EK+2VGEEK

amithin beriihrt (Fig. 53.) , oder schneidet (Fig. 54)
der Kreis die Linie T U.

Da ferner p: q ' .
VN : NM NG o
80 ist VN : NG)=(NM) : GI
OF : FE SG
KI:1E ]
also KLIG "IE SG
KI(IK~KG)
folglich KI?= IE.SG |+IKKG
'] {LIR-KE)SG
_ IK(SG+GK))-KE.SG
\ IK.KS ‘
mithin JKS*-IKKS+KIZjKS—KESG

aX- /’..‘

somit FKS—KI zgw/glgsa—ma.sa

demnacli gKS—-éX “K
‘ - KX
" Auch ist EH:GX=0K:GS (lib.L/loc. VL Fall4.Bew.)

"also FL:GX=p:q (wie lib. I loc.‘l. Fall1. Bew.)
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Es ist nnthm .eine “Linie OX gefunden, ‘welche
von den Linien FA, GC Segmente in dem gegebe-
neh Verhiltnifse abschneidet, welches Fall 5, ist.

8.) Es sey EI<VGEEK, (Fig. 54.)
D é ternéination.

Da ds;GE;pEK-l-m/ GE.EK (lib. L loc.VI. Fall’4. Det.) .

werden mufs, so wird GSJ GE+EK +2EI

also KS;;XKE+EI)

folglich KQ;KI ©"wenn Kai=aS

mithin mufs KI;Ka—uX séyn.,. -
. » Nun ist KX.XS=EK.G§

\

also p: qul : IG (wie zu a.)
Beweis.
Es ist EI<VGEEK

mithin GE.EK 4+ EI">EIVGEEK

somit GEEK>2VGEEK—-EDEI

" also IE : EK<GE: 2»/GE EE—( EI
16—GE

»
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" %) Es sey p: q<OK+FI: GI+IK, (Fig.54)

Determination.
Dap:qg g< OK +FIY : GI+IK
- VN: (NM { VN
1 GS
also GS>GI+IK

folglich' GS+GK | >2KI
2Ka wenn Ka=aS
nmithin Ka>KI . .
Damit der Punkt X auf EI falle, mufs also seyn

KI;Ka— aX .

folglich p: quI : IG (wie zu @).
Beweis: .

Es ist p: q)< OK+FI tGI+IK

VN: 3NM

also GS>{ GI+IK ,
KE+EG+9EI

folglich GS>KE+EG-+2VGE.EK
mithin schneidet der Kreis die Linie T U,

Ferner ist p: quI :1G (Det.)

also KI>3Ka aXi
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Auch lst EH GX-OK GS (lib.I loc. VI. Fall 4, Bew.

also ¥L: GX=p:q (wie lib.II, loc.I. Fall L. Bew.
Zuss., 4. 2,
Buchst,, wie 8. Zuss. 1. 2.

3) Es sey p : q=OK-+FI : GI+IK. (Fig 5

. Beweis.

Dap:q ‘OK+FI GI+IK

VN:
{(:b E

8o ist GS.—.{ GI+IK
KE+EG+2EI

folglich GS>KE+EG+2VEKEEG
within schuneidet der Kreis die Linie TU.
Ferner ist SG+GK | =2KI
2WKa vwwenn Ka=a$

also Ka=KI
dewmnach liegt der Punkt X auf EL
" Auch ist EH : GX=0K : GS {lib. L. loc. V& Fall 1. Bei
also FL:GX=p:q \wie lib. IL loc. L Fall 4. Ber
Zuss. 1.2 '
Buchst., wie 3 Zuse. 1.2

M) s sey p: g>OK+Fl: GI+IK. Fig. 36.!
Determination
Vermdge lits L koo VL Fal & Det mefs
-g&‘sﬁ*ﬁk+‘.\ GE EK sevn
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also VN: {NM

= : GE+EK+9V/GE. EK
OK+FI o

Piq
. Bewexs.

Esistpiq|= 0K+FI .GE+ER-+2VGEEK
VN :GS

- folglich GS§GE+EK+2\/ GE.EK

mithin berithrt (Fig. 56.), oder schneidet (Fxg 57.)
_der Kreis die Linie TU.

Da ferner p: q]> 0K+FI -+ GI+IK
VN : GS

so ist GS<GI+IK
also GS+GK€<2K[

" 2Ke

folglich ‘Ka<<KL
mithin liegt der Punkt X auf der Linie EI.
Aunch ist EH:GX=0K:GS (lib. 1. loc. VI, Fall4.Bew.)

also FL: GX=ip: q (wie lib IL loq,I.Falli.Bew,) '
' Zus, 1.,
Vermbge lib. L loc. VL, Fall 4, Zus. 1. bestimmt

_in (Fig.56.) der Punkt a, fiir welchen Ea==\/GE EK,
. ein grifseres Verhiltnifs, als jeder andere Punkt der
-Linie EI, dud jeder demselben nédher liegende ein,
grofseres, als der entferntere, welches bewiesen
wird, wie lib,IL loc. 1L Fall 4, a. Zus. 1. '
N ‘ Zus, 2
‘Errichtet man (Fig. 57.) ‘in dem zweiten Durch-
schnitte R’ des Kreises und der Linie T U ein Per-

wenn Ka=aS

rd

-
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pendxkel auf TU, sp schneldet dassglbe die Linie EC
in einem Punkte X' zwischen E, I, oder in I, oder

zwisc¢hen I, C, ‘

>
je nachdem KI{ Ko+aX’
IK6+\/ %Kb*—EK GS

IK$2-EK.GS

- also KI?—-IK.KS+-},,KS

UV Auv

folglich KI2

A

lK(KG+GS)

} IKKS )-EK.GS
IK.KG+IE.GS

mithin KI(JK~-KG)
KLIG

A"V

}IE GS

AV

somit KI : IE {1‘} SG} :GI
. OF FE MN
NG

' >
demnach VN : NM$’{=—}FI : IG

. Piq
Auch ist EH': GX’ OK:GS (lib. I loc.VIL Fall 4. Zus 2)

also FL' : GX'=p:q (wie lib. ILloc. L Fall 1. Zus 2)

Fall 5.

Die Segmnente sollen liegen aut den Linien F A,
GC. (Fig.53. 58—00,)
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Analysis.
] Buchst., wie zu lib. IL loc, I Fall 17, also ist dxe
Aufgabe auf lib, I loc. VL Fall 4. reducirt, -
Construction.. o
Buchst,, wie zu' lib, IL. loc, I. Fall 1.

«) Es sey EI=VGEEK (Fig.53.58)

Determination.

Es mufs seyn GS GE+EK+2\/ GE EK (lib. L. loc VL '
Fallg. Det.)

also VN : {GS§ )= GE+EK+2\/G1: EK
MN 0K+Fl

L Piq.
Beweis.

' Es ist p: qg 30K+FI€ : GE+EK+2VGE.EK

NM} VN
{ GS.
folglich GQ;GE+EK+2\/GE EK

mxthm beriihrt (Fig. 53), oder schneidet (Fig.58) *
'der Kreis die Lini¢ T U.

Ueberdiefs da GS GE+EK+2EI

ist KSZJ2(KE+ED
- { 2KI

folglich Ka;

'fdlglich liegt der Punkt X auf IC.

KI, wenn Ka=aS
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> ’
demnach IE;GS{=} KIQAK—KG).
, <J} - Ku1G

> ,
also KI: IE {=}{ SG1:GI
OF :FE MN

VN : ‘NG

folglich VN : NM2{ ;FI G :
< R

Auch ist, wenn die, die Linien EH, I A in H/, L’
schneidende gerade-Linie OX’ gezogen wird,
EH’ : GX'=OK:GS (lib. L loc. VL. Fall 4. Zus, 2) o

also 'FL! : GX'=p:q (wiezulib.ILloc. L Fall 1. Bew.)

B) Es sey EI<VGEEK. (Fig 59.4. 58

Determination.

Buchstiblich, wie zu a.

< . Beweis. .
Es ist p:q 0K+FI}:GE+EK+2~/GE.EK (Det.)
WVN: {NM} { VN |

folglich. G8ZGE+EK-+2VGEEK

“mithin beriihrt (Fig. 59. a.), oder schneidet (F:g 58.)
-der Krels die Linie TU,
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DaGSZGE+EK+2V GEEK{Det),EI<YGE.EK(byp)
. so ist GS>GE+EK+2FEI

also K§>2(KE+EI)
folglich Ka>KI wenn Ka=aS

mithin liegt der Punkt X auf IC,
Auch ist EH : GX OK : GS (lib. I. loc. VL. Fall 4)

also FL: (:X:p q (wielib.ILloc.I, Fall1: Bew‘)

Z us. ‘1.
In Beziehung auf Fig. 59.a. buchst., wie . Zus.1. .
Zus. 2. .

In Beziehung auf Fig. 58, buchst., wie a. Zus. 2,

7) Es sey EI>Q/ GE.EK. (Fig. 58.60.)

X.) Es sey p:q<OK+FI:GI+IK. (Fig.58)

Berwveis.
Es ist p : q<KOK~+FI : GI+IK
Da EI>VGEEK
so ist (}E+EK+2E12>GE+EK+2\/GE.EK

Gl+IK

also OK+F1:Gl+IK<OK+FT: GE+EE+2VGE. EK

— - |
Rlglich p: q)<YOK+FI :GE+EE+2VGE.EK
VN NMLE ) VN .
‘(xb‘\

mitkin GS>GE+EK+2VGE. £
demnach schuaedlet Jer Kreis die Linie TU.

R
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Ferner ist VN : NM <OK+FI GI+IK '
- OK+FI: GS

also GS>Gl+I1K
folglich KS>2K1

mithin Ka=KI  wenn Ka—aS
demnach liegt der Punkt X auf IC.
Auch ist EH : GX=0K:GS (hb Lloc.VL Fall 4.Bew,)

A also FL:GX=p:q (wie lib, IL loc. 1. Fall 1. Bew.)
Zus. 1.

" Macht man Es=v/GE.EK, GE.EK, so bestimmt (lib.I.loc. VI.’

: Fall 4, Zus.1) der Punkt & ein grti{:séres Verhiltnifs, ‘
' als jeder Punkt der Linie 1S, und jeder dem Punkte

¢ niher liegende, Punkt derselben ein grofseres, als

der entferntere, welches bewiesen wird, wie lib, IL

"loc. 1II. Fall4. 8, Zus. 1!

Zus. 2.
Buchst., wie a, Zus. 2.

+ 3.) Es sey p:q=OK+FI:GI+IK. (Fig.59.b.)

) Bewexs.
reoooe Esistp: q—OK+FI GI+IK

i - ’ . Da EI>VGE.EK

g0 ist GS>GE+EK+2VGE. EK (wie X. Bew.)
also schneidet der Kreis die Lipnie TU.
. Ferner ist VN : NM| =OK+FI : GI+IK -
' OK+FI: GS § '

- 9




.- Al wenn Ka=a$
- wzit X auf IS, i
. 33 ‘lib. L loc. VI. Fall 4.Bew)

_wie lib. IL loc. I. Fall4. Bew)

Lus, 1,
.2 wie N. Zus, 1.
Zus, 2,

. :n dem zweiten Durchschnitte R’
. ..er Linie TU ein Perpendikel auf
.« die, die Linien EH, FI in H', L
-:ade Linie OL' gezogen wird,
v =VG : GS (lib, L loc. VL. Fall 4. Zus.2)

~ =p:q (wie lib. 1L loc, L. Fall 1. Bew.),
. ist.

“s sey p:q>OK+FI: GI+IK. (Fig.60)

Determination.
Da p:q)>0K+FI: GI+IK
VN :NM
UN+YI: GS

also GS<GI+IK
folglich KS<2KI
mithin Ka<<KI wenn Ka=aS

so mufs Klzl(a-l-ax seyn.
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Nun ist KX.XS)=EK. GS
Kal) —aX?
IKS?

also aX=VIKS'—EK.GS

S
folghch maufs seyn KI <5KS+\/%KS'~’-—EK.GS

also Kl’—IK.ISS+ KS’E;’;KSQ—EK.GS o
folglich !KPE IK.KS |-EK.GS"

' IKKG+GS)
o 3(IK—KE)GS $+IK.KG,

AN

IE.GS

mithin KIIK—KG) zlE .GS
KLIG

OF : FE
VN : (NG
|FI

somit KI: I E 23 SG% :I’G

o demnach VN : NMS <FI :1G
P:q
‘ "Beweis.
Es ist E>VGE EK

also GE EK+I:,I’>)]:I\/ GE.EK

folglich 6E EK>EI(2\/ GE. EK—-—EI)

mithin IE : EK<GE : 2V GE.EK EK—{
' 16-GE
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gomit TE: EK|<|GE+EI): GE+EK+2VGE.EK~IG - -
FI:OK I1G

T

‘demnach?FI : 1G<OK : GE+EK+2VGEEK—~IG

‘also FI : [GZOK+FI : GE-+EK+2VGEEK

folglich p: q

s

somit GS>GE-+EK+2VGE.EK ,
mithin schneidet der Kreis die Linie‘TU.

Ferner ist p: q <FI 1G

<;OK+FI : GE+ER+2VGE.EK

“also KIZKX, wie le‘icht aus der

Analysw erhellet,
Auchist EH: GX=OK : GS (lib. L. loc. VL Fall ll.Bew)

also FL: GX=p: q (wielib.IL loc.I. Fall1, Bew. .
: Zus. 1. N
‘Buchst., wie X. Zus. 1 .
Zus, -2 -
Buchst., wie 2. Zus. 2. ‘

: b) auf der Lmle 1E. (Fig, 61 — 65.).
(LOC: V) :

Fall 1. :

Die Segmente sollen liegen auf den Linien FA,
) GC Fig. 61.)

-
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EW : GYZVG : GS -

also ist FZ : GYZp : q (wielib. ILloc. . Fall4.Zus.1.)

folglich bestimmen die dem Punkte I naher liegenden
+ Punkte der Linie GE grofsere Vqrhé‘ltnifse, als die
“entfernteren, A
, Zus. 2.

Errichtet man in dem zweiten Durchschnitte R’
der Linie TU und des Kreises ein Perpendikel auf
TU, so schneidet dasselbe die verlingerte 1K in
einem Punkte X' so, dafs, wenn die, die Linien EH,
. 1A in H, L' schneidende gerade Linie QX' gezogen
.wird, EH’: GX'=VG : GS (lib.Lloc.IV.Fall2, Zus.2.)

.. also FL' : GX'=p:q (wie lib. II. loc. L. Fall 1. Zus. 2)

. Es ist mithid ‘eine Linie O X! gefunden, welche

-voii_den Linien FA, GD Segmente in dem gegebe-
nen Verhiltnifse abschneidet, welches Fall 5. ist.

Fall 4.
Die Segmente sollen liegen auf den Linien FB, -

. GD (Flg ()4) :
Amalysis.

Buchst , wie zu lib. IL. loc. I, Fall 1., also 1st die
Auf}:abe auf lib, 1, loc. IV, Fall 3. reducirt.
Construction, -
«* ' Buchst., wie zu lib, IL, loc, L Fall 1,
' Beweis. '
Es ist EH: GX=VG:GS (lib.1, loc.IV. Pa]lS) -

" also FL: GX=p : q (wielib.IL loc. 1, Fall1. Bew.)
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folglich VN : NM zFI 1 IG
' Piq

Beweis.
" Es ist p: 1= “FIL:1IG (Det)

also KIZ”KX, wie aus der Deter-

mnuat:on leicht erhellet,
Ferner ist EH GX=0X:GS (lib.L loc.IV FaIl 1. Bew.)

" also FL GX=p : q (wie lib.ILloc. L Fall i.Bew) ‘
Zus. 1,
Fiir eine andere, die Ljnien EH, IA, IS xn
* W, Z,Y schneidende gerade Linie OY ist

EW: Gy>vc : GS (lib.L loc.1V.Fall1.Zus.1.)

alsoistFZ : GY>p q (wie lib.IL.]loc. I. Fall4. Zus. 1.}

folglich bestimmen die dem Punkte I niher liegenden
Punkte'der Linie IS grofsere Verhiltnifse, als die
entfernteren.
 Zus. 2

. Errichtet man in dem zweiten Durchschnitte R’
der Linie TU und des Kreises ein Perpendikel auf
T U, so schneidet dasselbe (lib. I. loc.1V; Fall 1,Zus.2.)
die Linie EXK in dem Punkte X' so, dafs, wenn die,
.die Linien EH, FB in If', L’ schnexdende gera(le Li-
nie O L' gezogen wird,

£ : GX’=0K : GS (lib, L. loc. IV. Fall 1. Zus. 2)

also FL/ : GX'=p : q'(wi'e lib. 11, loc. 1. Fall1. Bew.)
mithin ist eine Linie OX' gefunden, welche von den
Linien FB, GD Scgwmente in dem gegebenen Ver-
hiltnifse abschneidet, welches Fall 4. ist.
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, . +Fall 2. .

- '  Dic Segmente sollen liegen auf den Linien FI,
1G. (Fig.62)
: ‘ Analysis.

Buchst., wie zu lib, II, loc.I, Fall1., also ist die
Aufgabe auf lib. I loc, IV, Fall 1. reducirt.

' Construction. ,

Buchst., - wie zu lib. IL loc. I. Fall 1.
Determination, )

Da (lib. I. loc. IV, Fall 1. Zus.2) die durch beide
Durchschnittspunkte des Kreises und der geraden Li-
nie TU bestimnuten Punkte X, X' auf verschiedenen

. Seitexl’ des Punktes E liegen, so mufs, damit X anf

G1I falle, séyn KI>
Es ist aber KX:XS)=EK.GS
Ka?) —aX2 o

IK8$?

Ka+aX, wenn Ka=aS,

' also aX=\/§K—§'I—EK.GS

 folglich mufs seyn KIKa-+aX

a'lsov p: q;FI : 1G'(wie zu Fall 1.)
_ B eweis.
Esist p: q;FL‘: IG (Det)

v

also KIZTKX, wie leicht aus der
. Determination erhellet,
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Ferner ist EH:GX=0OK:GS (lib.Lloc.IV.Fall 1, Bew

also FL: GX=p : q (wie lib.1I loc.1. Fall 4. Bew
Zus. 1.
Fir eine amdere, die Linien EH, GL, IF in W
Y, Z. schneidende gerade Linie’ OZ ist

>
EW: GY<VG : GS

also ist FZ : Gsz q (wie lib. IL. loc.T, Fall 1. Zusd.

folglich bestimmien die dem Punkte I niher lxegen
den Punkte der Linie EI kleinere Verhaltmfae, al

die entfernteren.
Zus. 2.

Buchst., wie Fall}1, Zus, 2.

Fall 3.

Die Segmente sollen liegen auf den Lmlen Fl
GK. (¥ig. 63.)

Analysis.
Buchst., wie zu lib.Il. loc.I. Fall1., also ist ¢
Aufgabe auf lib. I. loc, IV, Fall 2. reducirt. ‘
Construction.
Buchst., wie zu lib. II. loc,I. Fall 1.
Bevweis.
l s ist EH: GX=OK : GS (lib. I. loc. IV. Fall 2. Be

also FL:GX=p:q (wie lid IL loc. I Fall 1. Bew.
Zus. 1.
Fiir cine andere, die Linien EH,EG, FI in
Yy 7. schueidendg gerade linie OZ ist -
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EW : GYZVG i GS C

also ist FZ: GYZp : q (wielib.ILloc. I Fall.Zus.)

folglich bestimmen die dem Punkte I niher liegenden

+ Punkte der Linie GE grofsere Vqrhéiltnifse, als die
.entfernteren.,

' Zus. 2.

Errichtet man in dewn zweiten Durchschnitte R’
der Linie TU und des Kreises ein Perpendikel autf
TU, so schneidet dasselbe die verlingerte 1K in
einem Punkte X' so, dafs, wenn die, die Linien EH,

. 1A in H, L' schneidende gerade Linie QX' gezogen
- wird, EH': GX'=VG: S (lib.Lloc.IV.Fall2, Zus.2)

. also FL': GX'=p: q (wie lib.IL loc. L. Fall 1. Zus. 2.)

. Es ist mithid eine Linie O X' gefunden, welche
von den Linien FA, GD Segmente in dem gegebe-

~men Verhiltnifse abschneidet, welches Fall 5. ist.

Fall 4.
. Die Segmente sollen liegen auf den Linien FB, -

Amalysis. ;
Buchst. , wie zu lib. I loc. I, Fall 4., also ist die
Auf;:abe auf lib, I loc. IV, Fall 3. reducirt. '
Construction,
« ' Buchst., wie zu lib, 1L, loc, I Fall 1.
' Beweis.
Es ist EH: GX=VG:GS (lib.L loc.IV. Fall3) -

" also FL: GX=p : q (wie lib. II. loc. I, Fall 4, Bew.)
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‘Fall 1.

Die Begmente sollen liegen auf den Linien FA,.
GC. (Fig.60) , ‘ .
' Analysis. ' !
Es sey LX die gesuchte Linie. Zieht man EH}f
A B, welche der geraden Linie OX in H begegne,.s0 .
ist FL ; EH=FO:OE, also ist das Verhﬁlthifs FL:EH -
- .gegeben. Da auch das Verhiltnifs FL GX gegeben
ist, so ist das Verhiltnifs EH : GX gegeben, folglich
dne Aunfgabe auf lib. L loc. ILI, Fall 4. reducu’t
Construction. -
Man ziehe O F, OK#AB#VGN, OVH#CDHFN,
- mache NP=p, NQ=q, ziehe VM#PQ, MSHAB,
: OX#VS 5 so sind FL, GX die gesuchten Segmente.
: Determination.
Da KX KIwerden soll, so mufs seyn OK:KX} = OK:KI

> . HG: Gx§<
Da aber FL : GH=F O : OE
: ' =NV : {VG
lox
so mufs seyn FL : GX) Z{NV : KI
P:q OK+FI: IK
, Beweis. .
Es ist p: q) *(OK+FI} : IK (Det)
VN:NM . VN T
also MN%“KI
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folglich VG:GS
HG:GX
OK : KX

EOK : KI

" mithin Kx;m

~ Ferner ist HG : GX=0K : GS
FL: GH=FO: OG

“also FL:GX=NV: \GS
- MN

. = p:q
Zus.

“ Fir eine andere, die Linien EH, IA, IS in W,

Z, Y schneidende gerade Linie ist '

WG : Gszc : GS (lib. L loc.III. Fall1. Zus.)

aldo FZ ; GYZ2p: g (wie lib. I loc. I Fall 1. Zus. 1)

mithin bestimmen die dem Punkte I niher liegenden

Punkte der Linie IS grofsere Verhiltnifse, als die
entfernteren.

Fall 2.

Die Segmeute sollen liegen auf den Linien FI,
1G. (Fig.67)
Analysis.

Buchst., wie zu Fall 1., also ist die Aufgabe auf
lxb I, loc. 111, Fall 1. reducirt.

Construction.
Buchst,, wie zu Fall 1.
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Determination.
Damit KXEKI werde, mufs seyn
' OK:KX|ZOK:KI
HG: GX
+  DaFL:GH=FO : OE
i =NV.: (VG
OK

so mufs FL;GX}={NV:KI seyn -
piq OK+FI:]JK -

Damit KX>KE werde, mufs seyn .
VG : GS<OK:KE (lib,I loc, IIL Fall1. Det.)

also GS>KE-
folglich VN:{,GS } <OK+FI:KE

NM
P:q

_ Beweis, '
Esistp:gq ; OK+FI:IK
VN:NM} { VN ’

also MN) =KI
GS§i<

folglich VG : GS)=OK : KI

HG:GX

OK : KX

mithin szm )
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Ferner ist p: q}< OK+Fl) : KE
-VN:NM VN

also MN>KE '
folglich OKY ¢ {MN} <OK :KE
’ VG GS
mithin KX>KE
Auch ist EH : GX=0K : GS (lib, L. loc.1I1, Fall 1. Bew.)

also FL: GX=p:q (wielib,IL loc. I. Fall 1. Bew.)
Zus. :
Fiir eine andere, die Linien EH, EI, IF in W,
Y, Z schneidende gerade Linie OZ ist

WG: GYZVG : GS (lib. L loc. ITL. Fall1. Zus.)

also FZ: Gsz : q (wie lib. IL loc.1. Fall 1. Zus.1,)
mithin bestimmen die dem Punkte I naher liegen-
den Punkte der Linie EI kleinere Vierhiltnifse, als

die entfernteren,

, Fall 3.

' - Die Segmente sollen liegen auf den Linien FB,.
GK. (Fig 68) , ' '
_ Analysis.
Buchst., “wie zu Fall 1., also ist die Aufgabe auf
lib. L. loc.1II, Fall 2. reducirt.

Construction.
Buchst,, wie zu Fall 1.



~
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) Determination.

Damit der Punkt X zwischen K, G lnege, mufs seyn -
OK.: GS>OK : KG (lib, L loc, 111, Fall 2, Det.)

. also GS)<<KG
MN
folglich VN:NM §>0K+FI :KG : : .
P:q

Beweis.
Es ist p: q)>O0K+FI:KG
VN: (NM
Jos

folglich GS<<KG
mithin VG : GS>OK : KG -

somit KX<TKG(lib.Iloc.IIL Fall2. Bew.)
Auch ist EH: GX=VG:GS (lib.L loc. 111 Fall2)

also FL: GX=p:q (wxe lib. I loc. IL FaH 1. Bew)
Zus.
Fiir eine andere, die Linieu KE, EH, FB in Y,
w, Z schneidende gerade Linie OZ ist

WG GY<VG : G8 (lib. I Joc, 1L, Fall 2, Zus.1.)

" also FZ: GY§p q (wie lib, IL loc. I Fall 1. Zus. 1.)

folglich bestimmen die dem Punkte I niher liegenden

" Punkte der Linie KE kleinere Verhiltnifse, als die

entfernteres.

\ . Fall 4.

Die Segmente sollen liegen auf den Linien FA,
GD. (Fig.69.)

~
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v Analysis.
-Buchst.y wie zu Fall 1., also ist dne Aufgabe auf
lib. 1. loc. II1, Fall 3, reducirt.
Construction.
Buchst., wie zu Fall 1,
Beweis.
Es ist EH GX=O0K : GS (lib. I. loc. I1I. FallS Bew.)

also FL : GX=p : q (wie lib.1L loc. 1. Fall 1. Bew.)
Zus. '
Fiir eine andere, die Linien KD, EH, IA in Y,
W, Z schneidende gerade Linie ist

C EW:GY?VG:GS (lib. L loc. IIL. Falt3. Zus))

also FZ: Gsz q (wie lib. IL loc. I Fall4, Zus.)

'folghdh bestinmen die dem Punkte I niher liegens ~
- den Punkte der Linie KD grofsere Verhéiltmfse, als
die entfernteren.

I, auf IA (siehe pag. 58.). (Fig. 70 —101.).
Zieht man durch O die gerade Linie Oaif
CD, und bezeichnet man mit a den Durch- ,
schmt derselber, mit der Lnnxe IA, 50
hege F -

‘7 1)ina (Fig. 70—~79.). Der Punkt G
‘liege

A).auf der Linie IC, Dieser Fall
ist erlediget durch lib IL loc. 11,

"B.) aufder Linie ID. (Fig. 70—79.)
Bezexchnet man mit K den Durchschnitt
10
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der L‘mie CD mit einer durch O mit AB_
gezogenen Parallellinie OK, so lxege der
Punkt G

@) in K. (Fig.70—72)  (Loc. VIL).

"Fall 1

Die Segmente sollen liegen auf den Limen

FA, KD. (Fig. 70.)

Aualysis.
Es sey LX die gesuchte Linie, so ist
FL:GX|=p:q
. FL.GX :GX’%
(EL. VL. 4.16)) FO.OK
folglich 6X, somit X, und OX der Lage nach ge-

geben. .
Construction.

Man mache HK=K0O, IKT=R, KP=p, '
KQ=q, beschreibe iiber I H, PQ als Durchmessern
Kreise, welche, die Linie KT in T, R schuneiden,
ziehe TX H# RQ, und verbinde die Punkte O, X
durch die gerade Linie OX, welche in L der, Linie
F A begegne, so ist LX die gesuchte Linie,

Beweis.
"Es ist FL: GX= (FLGX) : GX2
FO.OK
1G. GH
TG ,
=RG?: GQ2 -
={PG:GQ
P:q.
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.Zus. 1.
Fiir eine andere, die Linien GD, FA in Y, Z

'F-" schueidende gerade I.inie OY ist

] FZzFL » GYSGX
. . GY"FL ;

-‘, also FZ: GY<FL : GX

_folglich bestimmen die ¢lem Punkte I nédher liegenden
> Punkte der Linie ‘GD grufsere Verhiltnifse, als die
‘entfernteren.

{ Zus. 2. )

; - Zieht man durch den zweiten Durchschnitt T*
} des iiber IH beschriebenen -Kreises mit TK eine, °
L' die Linie CD in X' schneidende, mit RQ parallele
e Linie, so liegt X' zwischen G, 1, oder in I, oder zwi-

: <
b schen I, C, je nachdem KX’{:}KI
>

> .
also T'K: KX'{:}T'K : KI
<

. Z -
folglich T'K?: KX”({:}' % T'K? s : K12

p:q (<N)IK KO
FI:IK
~und esist, wenn die, dieLinie ABin L’schneidendegers.
de Linie OX'gezogen wird, FL': GX'=(FL.GX'): GX'3:
3 ‘ FO.OK
T'G?

=1G2: GQ?

N

. . : . i q
. Es ist also eine Linie OX' gefunden, welche von
den Linien FI,GC, oder FB, GC Segmente in

-y
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dem gegebenen Verhiltnifse abschneidet, welch
¥all 2., oder Fall 3. ist.

Fall 2.

Die S8egmente sollen liegen ‘aut den Linien F
Gl (Fig.71.) ’ :
Analysis. Construction.
Buchst. , wie zu Fall 1.
Determination.
Da KI;KX werden soll, so mufs seyn
TK: KIETK : KX
also TK?) : KI?) =
1KKO
OK : KI
FI:IK
Beweis.
Es ist FI: 1K )Z(p 1 q (Det)
OK:Kl ' ")RK?: KQ?
IKRO) : KDY JTR2: KX
TR? |

TK?2: KX2?
RK?: KQ?
P:q

a'so Rliﬂx
Anh ist Fl1 G\ =FlL.GX : G\?

A Bl QN p i g (wie Falt Bew)
sus L.
W oeiRe andere. ¢ Liniea GC, FBin Y
adweidende gevade Linie OZ it
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>or , <
~ FIZFL , 6YS6X

>
also FZ : GY <PL GX

folglich bestunmeu die dewn Punkte I niher liegen-
den Punkte der geraden Linie 1K kleu\ere Verhilt.
nifse, als die entfernteren.

Zus. 2.

Zieht man durch den zweiten Dnrchschnitt T,
des fiber HI beschriehenen Kreises mit TK eine,
die Linie CD in X' schuneidende, mit RQ parallele
Linie, so ist, wenn die, die Linie AB in L' schnei-
dende gerade Linie OX' gezogen wird, FL':GX'=p:q
(wie Fall1. Zus, 2.3. Es ist also eine Linie OX’ ge-
funden, welche von den Linien FA, G D Segmente
3n dem gegebenen Verhiltnifse abschueulet, welches
Fall 1. ist. :

Fall 3.

Die Segmente sollen liegen auf den Linien FI,
"GC. (Fig.72)
Analysis. Construction.
Buchst., wie zu Fall 1.
Determination.
Da {(X;KI werden soll, so wmufs seyn

-TK : KIZTK : KX

\

>
also TK?) : K12}, (TK?: KX?
IK.KO RK?: KQ?
FLIK piq

FI1:IK
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Beweis,
!

' Es ist FI: IK | =(p:q (Det)
FI.IK% :KI2(” JRK?: KQ?

1K.KO TK?: KX2
TK?

also KI;KX
' Auch ist FL : GX=FL.GX : GX2

also FL : GX=p: q (wie zu Fall1)

Zus. 1.
Fir eine andere, die Linien 1C, IF in Y, YA

e

schneidende gerade Linie OY ist
<FL- [ >
FZSFL-, GYZGX

also FZ : GY§FL: GX

folglich bestimmen die dem Punkte I niher liegen-
den Punkte grufsele Verhiltnifse, als die entfern-

teren.
Zus, 2.
Buchst,, wie Fall 2. Zus. 2.

b.) auf der Verlingerung der Linie

IK. (Fig. 73 —75) (Loc. VIIL)

Fall 1.
Die Segmente sollen liegen auf den meen FA,

GD, (Fig. 73)



" Loe. VIII." . 15"1. '

Analysxs. * .
. Es sey LX die gesuchte Linie, so ist FL:GX |} =p:q
FL.KX]) : GX. XKs

- FO. O’{z
also ist GX.XK gegeben. Da auch KX~XG=GK"
gegeben ist, so ist (Dat. 85.) GX, somit der Punkt X,
und die gerade Linie OX der Lage nach gegeben.

. Construction. .

., Man mache OK}##{AB, IKH=R, HK=KO,
EK=KI; KP=p, KQ=q, beschreibe iiher HE,
-PQ Halbkreise, welche der Linie ID in N,V
begegnen, ziche PN, mache KVR = KPN, KT=
TG, und beschreibe aus T als Mittelpunkt einen
#eis mit einem Radius =TR, welcher die KD
in X schuneide, so ist die gerade Linie OX die

gesuchte.
Beweis.

Es ist NK:KR=PK:KV

also NK2 KR?y=PK?:KV2?
EK.KH, : KX.XGJ= PK: KQ
IK.KO = piq
FO.OK
FLKX
FL: GX

.

i Zus. 1.

Buchst., wie lib. IL. loc. VIL. Fall1. Zus. 4.
’ Zus, 2. :

Bezeichnet man mit X’ den zweiten Durchschmtt )

des mit einem Radius = T R beschriebenen Kreises- -

mit der Linie GT, so fillt X’ zwischen I, G, oder
in I, oder zwischen I, K, y

’
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« ° < ’ '<
je nachdem IK{ :}KX’ , IG{ =}GX’
’ >y >

< . ’
also KI.IG{ =}KX’.X’G ,

>
: >
folglich FLIK : KLIG {:} FLIK) : (KX X'G
FI: 1G 2 <J|\{EK.KH z KR?
NK2
! PK?2: KV?
- ' p:q
- Auch ist NK’{: { KR? |)=p:q -
FO.OK }Kx'.x'c;s ’
FL'KX')
FL':KX'

. Es ist also eine Linie O X’ gefunden, welche von
den Linien FB, GC, oder FI, GC Segmente in dem
gegebenen Verhiltnifse abschueidety welches Fall 3.,
oder Fall 4. ist.

Fall 2.

Die Segmente sollen liegen auf den Linien FA,

GK. (Fig. 74)
Analysis.

"Buchst., wie zu Fall 1., wenn KX+ XG statt
KX~-XG, und Dat. 86. statt Dat. 85. gesetzt wird,
Counstruction.
Man bestimme KR, wie in Fall 1., ziehe RM #}-
CD, welche einem iiber KG besehriebenen Halb-
kreise in M begegne, fille vou M ein Perpendikel

. .
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VI X auf CD, und ziehe O X, welche der Linie 1 Ar
n L begegne, so sind FL, GX die gesuchten Seg-

nente,
Determxnat:pn.

_Damit RM den tiber KG beschriebenen Halb-
{rels -erreiche , mufs seyn KR iKG.
Nun ist NK ; KR:PK KV

also NK’% :'KR’=PK2 : KV2

HK KE = p:q
FO.OK

1

folglich mufs seyn p: q;F0.0K : ;I‘KG2
~ Beweis.

=FO0,0K : IKG? (Det)

Es isfp:q S

PK?2:KV2
NK2?2) : KR?
F O;QK

- also KR"“%KG2

folglxch KR>2

mithin bertihrt (Fig.74, 2.), oder schnexdet (Fig.74.b)
der Kreis die Linie RM.
~ Nun ist NK : KR=PK : KV .

also FL: GX=p: q (wie zu Fall 1. )
" Zus._

Fiir eme, in Fig. 74. a. dxe Linien KG, FA in
Y, Z schneidende gerade Linie OX ist
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' KY.YG<KX.XG (ELIL 5)

also NK?) : KY.YG >(NK?: (KX.XG
FO.OK ' g 3 KR?
FZXKY P:q
FZ:GY

folglich bestinmt der Halbirungspunkt von K G ein
kleineres Verhiltnifs, als jeder, andere Punkt dieser
Linie.
Aach ist fiir eine, die Linien KG FAin gy, |
schneidende gerade Linie O3, wenn yX >XY,
KyyG<KY.YG (ELIL 5.)

: KyyGy>

also NK2 NK? ):KY.YG.
FOQ.0OK FO.OK :
F3Ky FZ.KY '
F3:Gy I FZ:GY

mithin bestimmt jeder dem Halbiningspunkte von KG
niher liegende Punkt dieser Linie ein klemeres Ver-
hiltnifs, als der entferntere.

Zus. 2,

Fillt man in Fig. 74 b. von 4lem zweiten Dureb-
schnitte M' ein Perpendikel M'X’ auf CD; so ist.
auch, wenn die Linie O X' die Linie FA in I’ schuel-
dety, FL': GX'=p:q, wie vorhin, -

Fall 3.
Die Segmente sollen liegen auf den Linien FI,
GX. (Fig.75. a)

. Analysis. Construction.
Buchst., wie zu Fall 1,

-
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Determination.
Damit X auf IC falle, mufs werden

IKZKX , 1626X

also. KLIGEKX.XG

<

- fo_lglich FLIK:KILIG ; FO.OK) : KX.XG
- FI:1G ~ J|{FL.KX
FL:GX
P9
Beweis.
, Es ist p: q zlj‘l':IG
- PK :XQ FLIK) : KLIG
: PK2:KV2 NK2
NK?: KR?

also KR’); KLIG
TR2)-TK2{~ )TI>-TK?".
TX2 ’

. fo.l glich TX’;TI2

mithin TX;TI :
Ferner ist NK : KR=PK : KV

also FL : GX=p:q (wie zu Fgll 1)
o Zus. 1. . .
Buchst., wie lib. II. loc, VIL Fall 3. Zus. 1.
Zus. 2.
Zieht man durch den zweiten Durchschnitt X’ der
Linie KT und des aus T als Mittelpunkt mit TR als
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Radius beschriebenen Kreises die gerade Linie O!
welche 1H.in L' schneide, so ist FL': GX'=p:
wie aus Fall 4. Bew. erhellet. Es ist also eine Li
OX' gefunden, welche von den Linien FA, GD §
mente in dem gegebenen Verhiltnifse abschneid
welches Fall 4. ist.

Fall 4.

.Die Segmente sollen liegen auf den Linieq 1
GI. (Fig.75.b) :
Analysis. Construction,
"Buchst,, wie zu Fall 1.
Determination.
Damit X auf KI liege, tmufs. seyn

KX EK[ . GXEGI

also KL IG ZKXXG-

folglich FLIK:KI. IG FO OK : KX.XG
. FL:1G FL KX
FL: GX
Beweis. ‘
Es isti::q ; FI:IG
PK : KQ FLIK) : KLIG -
PK?2:KV2 NK?

NK?2: KR?
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also KR?) = (KLIG
Rz—'rms TI-TK2

. TX <
Ferner ist NK : KR=PK : KV-
also FL : GX=p:q (wiezu Fall 1)
Zus, 1.
- Buchst, , -wie lib. II. loc. VII. Fall 3, Zus. 1.
Zus, 2.
‘Buchst., wie Fall 3. Zus, 2.

folghch TR% ~TI

c.) auf der Linie KL (Fig. 76— 79.)
(Loc. IX.).

Fall .

Die Segmente sollen hegen auf den leen FA,

GD. (Fig.76.)
Analysis.

Wie zu loc, VIII. Fall 1., venn nur GX—XK
statt KX—XG gesetzt wird.
Construction und Beweis,
Buchst,, wie zu loc, V1lI, Fall 1.
Zuss. 1. 2,
Buchst., wie loc. VIII, Fall 4. Zuss. 1. 2.

Fall 2.

Die Segmente sollen liegen auf den Linien F B,
GK. (Fig. 771 As b.)
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Analysis. Construction. Determination.
v Beweis. Zuss. !
Buchst,, wie zu loc. VIIL, Fall 2. « - _

Fall 3..

Die Segmente sollen liegen auf den Linien FI, .
GC. (Fig.78) '
Analysis, Construction. Determination.

' Beweis. Zuss. 1. 2.

Buchst., wie zu loc. VILL Fall 3,

Fall 4

. Die Segmente sollen liegen auf den Linien FB, |
GL (Fig.79) ,
Analysis. Codstruction. Determinatipn,
S Beweis. Zuss. 1. 2, .
Buchst., wie zu loc. VIIL Fall 4,

2) auf der Verlingerung von -la..
(Fig. 80 —98.) Der Punkt G liege -

A) ‘aqf der Linie IC..
Ist erlediget durch lib. IL loc, IIL, -

B.) auf der Linie ID, namentlich,
wenn OK#AB gezogen wird,

a)in K. Ist erle(liget durch lib, IL. loc, VIII,
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b.) auf der Linie KD, Bezeichnet
an mit E den Durchschnitt der Linie
D mit der geraden Linie OF, so liege

rr Punkt G

a) in E, (Fig. 80—8%) (Loc. XL)

Fall 1.

Die Segmente sollen liegen:auf den Linien FZ,
D. (Fig.80.) ‘ :
Analysis.

Buchst. 4 wie zu lib. IL loc. I, Fall 1., also ist die
ufgabe auf lib, L. lec. IIL Fall 1. reducirt.
' Construction, ‘
Buchst., wie zu lib, 1L loc, VI, Fall 1.
Determination.

‘Vermbdge lib. L. loc. IIL. Fall 1. Det, mufs seyn
VG : GS<OK : KE ‘

also ;>KE

folglich VN [ : NM)<{VN <\VN:KE
FI-OK : KE

e Bewets.

Esxstp q <FI OK
NM

also GS>KE
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folglich VG : GS|<OK : KE
OK : KX

mithin KX>KE
Auch ist EH : GX=VG:GS (lib.I.loc. IIL. Falll)

also FL : GX=p: q (wie lib.IL loc.I.Fall 1. Bew.)
Zus.
Fiir eine andere, die Linien ES, EH, FI in Y,
W, Z schneidende gerade Linie OY ist 1

. EW : GYSVG : GS (lib. L. loc. I1L Fall 4, Zns)

also FZ: GY§p : q (wie lib. IL loc.I. Fall 1. Zus.1.).

mithin bestimmen die dem Punkte I niher liegenden
Punkte der Linie ES grbfsere Verhaltmfse, als die
entfernteren, -

Fall 9.
Die Segmente sollen liegen auf den Linie'x_l FA,
GI, (Fig.81) . ‘
Analysis. ‘

Buchst., wie zu lib.IL loc,I, Fall 1., also ist du
Aufgabe auf lib..I. loc, I1I. Fall 2. reducirt, :
Construction. -
Buchstiablich, wie zu Fall 4.b
-Determination.

Vermoge lib. I. loc. IIL. Fall 2. Det.- mufs seyn
VG : GS>OK : KE

also GS€<KE .-
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folglich VN : NM(>
- 3?1-0& :KE

Bewels.
- Es ist p: q)>\FI-OK).: KE
VN: (NM % VN i
Tosiy © -

also GS<KE

folglich VG : GS }>OK : KE o
OK:KX{ . T

mithin KX<KE

. Audiist EH:GX=VG:GS (lib. L loc. IIL Fam_)

LR A L

v ——

"

also FL: GX=p:q (wie lib.IL loc.I. Fall 1, Bew,)
Zus.
Fir eine andere, die Linien E H, EK,FLin W,
Y, Z schneidende gerade Linie O ist

EW : GYSVG : G8 (lib. L. Joc.IIL Fall 2. Zus,)

-also FZ:GYSp: q (wie lib.IL loc. L Fall1.Zus.1.)

folglich bestinmen die dem Pankte I niher liegenden
Punkte der Linie EK grofsere Verhiltnifse, als die

‘ entfernteren.

Fall 3.

Die Segmente sollen liegen auf den Linien FB,

. GL (Fi 82)
Fie Analysis.

Buchst., wie zn lib, Il. loc.L Fall 1., also ist die

Anfgabe auf lib. L loc, 111, Fall 3. reducnrt.
11
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EW : GYSVG : GS (lib.L loc.IIL Pall . Zus,) |

also FZ: GY§p : q (wie lib. I,I.'Ioc. L Fall 1, Zus.1.)

mithin bestimmen die dem Punkte I niher liegen<
den Punkte der Linie IK kleinere Ve);haltmfse. als
die entfemteren. .

Fall 4..

" Die Segmente sollen hegen auf den Lunen FI, GC
(Fag 83.)

Analysls. Construction,

.  Buchst,, wie zu Fall 3.
E,, Determination,
'if * Damit I(X"KI werde, mufs seyn
OK : KX =0OK: K.I
E " HG: < _
Da nun FL: GH=FO : OE
i =NV : VG
3 so mufs seyn FL: GX :KI
: FI—OK
P‘ Bewexs
F A Esistp:q 2 FI—-OK) : KI (Det)
. VN : NM{ NV s
also MN —K[ . .
GS§ = .
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Construction.
4 Buchst.,, wie zu Fall 4.
. Determination.

Damit KXEKI wertle, mufs seyn

. OR:EX)SOK:KI .
HG : GX
- Da nun FL : GH=FO : OE

=NV:VG

go mufs seyn FL : GH > NV :KI
FI-OK : KI

Bewe ls.'

. Esist p: qlZ > I—-OK :KI (Det)
VN : NM

also MN ""Kl
. GS 2<

folglich VG : GS
* . HG:GX
OK : KX

~OK :KI

mithin KX <KI

N Ferner ist EH: GX::OK GS (lib.Lloc,III,Fall 3. Bew.)
also FL : GX=p : q (wie lib.IL loc.I.Falli. Bew,) |
. “Zus.

Fiir eine andere, die Linien BI, IK, EH
.2, Y, W schneidende gerade Linie OZ ist .
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EW: GY§VG : GS (lib.L loc.IIL. Fall 8,Zus.)

also FZ: GY§p : q (wie lib.l'l.'loc. L Fall 1, Zus.1.)
mithin bestinmen die dem Punkte I niher liegen-

den Punkte der Linie IK Kkleinere Verhiltnifse, als
die entfernteren, ,

Fall 4..

Die Segmente sollen hegen auf den Lialen FI, GC.
Fig. 83
Analysis. " Construction,
" Buchst,, wie zu Fall 3.
Determination,

Damit I{X""KI werde, mufs seyn

OK : KX ZOK :KI
HG:GX

Da nun FL : GH=FO : OE
=NV :VG

80 mnﬁs seyn FL:GX)Z§ NV | :KI
: |FI—OK(

I
i
i . Piq
Beweis.
Esist p: ql’ﬂ:[-()KI :KI (Dcl»)

VN: Mn( NV |

also MN) T

Gs‘>
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folglich VG : GS)=OK :KI . * .

' HG: GX$<
OK : KX

mithin KX;KI
Ferner ist EH: GX—=0K : GS

also FL: GX=p:q
Zus. '
Fiir eine andere, die Linien CI,IF, EH in
¥,Z, W schneidende gerade Linje OY ist.

EW: GY§VG: GS (lib. L lo¢ IIL Fall 3, Zus))

also FZ: GYSp:q (wielib.IL loc. L Fall 1. Bew.J

mithin bestimmen die dem Punkte I niher liegenden
‘Punkte der Linie IC grofsere Verhiltnifse, als die
. entfernteren, :

[N

2(wio zu Fall 8,)

8.) zwischen K, E. (Fig 8t — 90.)
(Loc' XI.L) o

F,al,'l I.

Die Segmente sollen liegen auf den Linien FB, -
GL (Fig. 84) ’

Analysis.
‘Buchst., wie zu lib. 11, loc. 1. Fall1,, also ist die
Aufgabe auf lib. I loc. VL. Fall 1. reducirt. 5 °

. Construction.”
Buchst., wie zu lib. IL, loc. I. Fall 1.
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Determination. ,
Damit der Punkt X auf K1 falle, mufs KI;KX
su. 3
Nun ist KX.XS)=EK.GS.
Xl a2 ii

wenn Ka=a$
%KS’ '

also aX=v IKS3+-EK.GS

folglich mufs seyn KI§§KS+\/ %KS’-'O-]':';K.GS

ithin KI-IK, KS+3KSZ3KS?+EK.GS
" somit KI'= IKKS |+EKGS .
IK(SG-GK) '
(IK+KE)GS) - IK.KG
1IE.GS

demnach KI([K+KG) IE.GS

KLIG 2>

also KI:1E)T : GI
OF :FE

- VN:NG

o

folglich VN NM >)NG:Gi
| FI: lq
Bewels.

Fsist p: q;FI :IG (Det.)’

also KIZKX, wie aus der Deter~ .

>
minatidn leicht hervorgehet.
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Auch ist EH: GX=OK : GS (hb L loc. VL. Falll)

aleo FL : GX=p:q (wie lib.II, loc. L. Fall4. Bew)
Zus., 1.
Fir eine andere, die Linien BI, IK, EH in Z,
Y W schneidende gerade Linie O'Z ist

EW GY<VG GS (lib. L loc. VL. Fall 1. Zus. 1)

also FZ: GYSp:q (wie lib.IL loc.. Fall 1, Zus.1)

mithin bestimmen die dem Punkte K niher liegen-_
den Punkte der Linie IK grifsere Verhaltnlfse, als’!

die entfernteren.
Zus. 2

Errichtet man in dem zweiten Durchschnitte R ]
‘des Kreises und der Linie TU ein Perpendikel auf
TU, so schineidet dasselbe die Linien EG,FA, EH
(verm, lib. L. loc. VI, Fall 1. Zus.2,) in X' so, dals |

ER': GX'=VG:GS : )

also FL' : GX’=p:q (wie lib.1L. loc.I. Fall 1. Zus.2) -
mithig ist eine'Linie OX' gefunden, welche von den
Linien FA, GE Segmente in dem gegebenen Ver-
hiltnifse abschneidet, welches Fall 4. ist.

Fall 2

Die Segmente sollen liegen auf den Linlen FI, :
GC. (Fig.85) ' '
_Analysis. Construction,
Buchst,, wie zu Fall 1. ]
Determination, ’ '

Damit der Punkt X auf I1C falle, mufs KJZKX seyn:

‘
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Nun st KX.XS=EK.GS |
also aX=VIKS?+EK G& (wieFall1.Det)

folglich mufs seyn KIZ{KS-+VjKS?+EK.GS

mithin mz,mxs-p;x_s:gxsia-nx.cs

IK.KS+EK.GS"
IK.GS-IKKG+EK.GS

IE.GS-IKKG

4

. somit KI?2=

’

' (iemnach KLI G:lE.GS

“also KI: IE zsc;m
VN:NG

~ folglich VN :NMzzFI:IG
y ~ P:q )

] Beweis.

Esistp:quI:IG

also KI;KX, "wie aus der Deter-

\ination leicht hervorgehet, ,
h ist EH: GX=O0K: GS
. Auch 1s . z(wie zu Fall 1)
also FL:GX=p:q :
Zuss. 1.2 .
Buchst., wie Fall 4. Zuss. 1. 2.

) Fall 3.

Die Segmente sollen liegen auf den Linien FL,
K. (Fig.86.87)
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Analyslis.
Buchst., wie zu lib. II. loc.I. Fall 1 .o also isfdh
- Aufgabe auf lib, 1. loc, VI. Fall 2. reduclrt.
Construction.
Buchst., wié zu lib. IL, loc, L. Fall1.
Determination. .
Vermdge - lib. I. loc. VI. Fall 2. Det. mufs aeyn

GS>KE+EG—2\/KE EG ,

~ also VN 68|12 'KE+EG-2\,KE.EG {
1-0&

!
4

Bewelis.

Esistp:q)S FI—OK KE-.-EG.-NKE EG. |
VN:GS

also Gs;KE+EG-2\/KL EG ¢

mithin berfihrt (Fig.86.), oder schneidet (Fxg.87) de!
Kreis die Linie T U,
Auch-ist EH : 6X=VG:GS (lib.Lloc. VL Fall2)

also FL : GX=p : q (wie lip.IL. loc I Fall 1. Bew‘
Zus. 1.
FUr eine. andere, in Fig.86. die Linien GK, EH;
FA in Y, W, Z schneidende gerade Linie OY ist
EW GY>VG : GS (lib. Lloc. VL. Falt 2. Zus, 1,

also FZ:GY>p:q (wie lib. IL.}oc.IV.Fall 2. Zus.1.
miithin bestimmt der Halbirungspunkt X von K35

fiir wélchen EX=VKE, EG , ein kleineres Verhili
nifs , als jeder andere Punkt der Linie KS.

’
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Auch ist fiir eine, die Linien GK, EH, FA in
75 8, 8 schoeidende gerade Linie O 8, wenn yX>XY,

(vermdge desselben ‘Zusatzes)
‘Ef:Gy>EW:GY

al¢o F3:Gy>F Z:GY (wielib.IL loc.IV.Fall2.Zus.1.)
mithin bestimmen die dem Halbirungspunkte von KS
niher liegenden Punkte kleinere Verhiltnifse, als die
entfernteren. -

) Zus. 2.

Errichtet man in Fig, 87, in dem zweiten Darch-
schnitte R’ des Kreises und der Linie TU ein Per-
pendikel auf T U, so schneidet dasselbe die Linie KG
, (verm. lib. L loc. VL. Fall 2. Zus. 2) so, dafs, wenn
die, die Linien EH,F A in H', L' schneidende gerade
Linie' OX' gezogen wird, ’

. EH": GX'-—VG GS

also FL': GX’-—p q (wie lib.IL loc.I Fall 1. Zus 2)
mithin ist eine zvveite Linie OX' gefunden, welche
von den gegebenen Linien Segmente in dem gegebe- .
‘nen Verhaltmfse abschneidet,

Fall 4

Die Segmente sollen lxegen auf den Linien FA,
GD. (Fig.85.) '
. Analysxs.

Buchst., wie zu lib.IL loc.I. Fall 1,, wenn man
H, X', L' statt H, X, L setzt, also ist dle Aufgabe auf
lib. I. loc, VL Fall 3. reducirt.

Construction,

Buchst., wie zu lib,II. loc. 1. Fall 4., wenn man

H, X', R, L statt H, X, R, L setzt,
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Beweis.
Esist EH': GX'=VG:GS (ib.I. loc. VI. Fall 3)

also FL': GX'= p:q (wie lib.ILIoc,L Fall1.Zus3)
. Zus. 1. s
Fijr eine andere, die Linien EHy EG,FA in W', ~
Y', 2’ eéchneidende gerade Linie OY’ ist
EW": cy'zvc,:(;s (lib. I. loc. VL Fall 3, Zus. 1)

1

also FZ': GY’Zp:q (wielib. IL loc.1V. Fall 3. Zus. 1)

mithin bestinmen die dem Punkte I niher liegen- .
den Punkte der Linie EG grtfsere Verhiltnifse, als :|
die entfernteren. ‘ :
Zus. 2 - : i
Errichtet man in demn zweiten Durchschnitte R
des Kreises und der Linie TU ein Perpendikel auf
TU, so schneidet dasselbe die Linie KC zwischen
L, C, oder in I, oder zwischen K, I,

’

. m— e e

je nachdem KI{;}KX, i

oder, da KX.XS=EK.GS

folglich aX=v. $KS*-EK.GS, wenn Ka=a8

je nachdem K I{ = }gKS+\/ 1KS2+-EK.G3S
> ) R

<
also p: q{;}FI :IG (wie Fall 1.2)

also FL : GX=p : q (wie lib. IL loc.I,Fall1. Bew.) -

Auch ist EH : GX=VG:GS (lib.L loc.VL. Fall 3.Zus.2) i
|
|
§
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" mithin ist eine Linle OX gefunden, welche von den

Linien FI, GC, oder FB, GI Segmente in dem ge-
ge.benen Verhiltnifse abschneidet, welches Fall 1.,
oder Fall 2. ist.

Fall 5.

Die’ Segmente sollen liegen auf den Linien FZ,

GD. (Fig.88 89)

'_A

F

4
-

Analysis.
Buchst., wie zu lib, IL loc. I. Fall1., also ist
die Aufgabe auf lib. L loc. VI. Fall 4, reducirt.
Construction,
Buchst., wie zu lib. 1. loc. 1. Fall 1.
Determination.
Vernge lib. L loc. VI. Fall 4, Det. mufs seyn

GSZGE+EK+2VGEEK

>
: also VN: = : GE+EK+2VGE.EK
FI—-OK
P q
<~ ‘ Beweis. _
- Esistp:q S|FI-OK : GE+EK+2VGE.EK
VN : GS 3 VN .

 folglich GSSGE+EK-+2VGEEK

mnthm periihrt (Fig. 88.), oder schuneidet (Fig. 89.)
 der Kreis die Linie T U.
Ferner ist EH: GX=0K: GS (hb I, loc. VI, Fall4.)

. also FL:GX=p:q (wie lib, IL, loc. I. Fall4. Bew.)
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. Fall 1.

Die Segmente sollen liegen auf den Linien FI '
GD. (Fig. 90.)
Analysls
Bnchst s wie zu lib. IL loc. L, Fall 4., also ist die
Aufgabe auf lib, I. loc. IV. Fall 1. reducirt.
Construction,
Buchst .y wie zu lib, II, loc, I Fall 1,
. Beweis,
Es ist EH: GX=VG GS (lib. L. loc.1V. Fall1))

also FL : GX=p : q (wie lib.IL loc. L. Fall 1. Bew.)
Zus. ‘1.

Ftir eine andere, die Linien GS, EH, FI inY, ’

W, Z schneidende gerade Linie OY ist

EW : GYzVG :GS (lib.1. loc. IV, Fall 4, Zus.1)

-also FZ: GYz ¢ q (wie lib. 1L loc I Fall1. Zus.1.)

mithin bestimmen die «demn Punkte I nihet lnegen-
den Punkte der Linie GS grdfsere Verhiltnifse, als
die -entfernteren.

Zus, 2.

Errichtet man in dem zweiten Durchschnitte R’
der Linie TU und des Kreises ein Perpendikel auf
TU, 8o schneidet dasselbe (verm. lib. I loc.IV.Fall4,
Zus. 2.) die Linie EK in einem Punkte X' s0, dafs,
wenn die, die Linien EH, FA in H', L' schaeidende
gerade Linie OX' gezogen wird,



174 Buch 1I
EH' :GX'=VG:GS

also FL': GX'=p : q (wielib.ILloc.I. Fall 1. Z
mithin ist eine Linie O X’ gefunden, welche vor
Linien FA, GC Segmente in dem gegebenen Vel
nifse abschneidet, welches Fall 3. ist.

Fall- 2.

Die Segmente sollen liegen auf den L'inien'

GE. (Fiz.01.)
S Analysis,

Bachst.. wvie zu lib.IL loc.I. Fall 1., also is
Azyace aar i L loc IV, Fall 2. reducirt,
Construction.
Bucast, wie za lib IL loc, I. Fall 1.
Bexveis.
32 ¥3:GX=\VG:GS (ib.I loc. I\(. Fall'

"

xse 1 :GX=p: q (wielib.ILloc. L Fall1.E
Zus. 1.
¥ir sipr 2aleve, Gie Linien GS,EH, Fl i
Wl soumiinadz gerade Linie OY st
3 g sxz\\; : GS libL loc.IV: Fall2. Z

S 2 G!E; * g (wie fib. 1 loc. I. Fall1. I
#.lu lexuwaes J dem Punkte I niher lil
~:u Too\w ez lase EG Kleinere Verhiltnifse
DRI 2.1 NN

Z= 2
¥l mae ia dea zweiten Durchschnit
<& Xy g dez Lime TU ein Perpendike
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TU, so fillt der Durchschnitt X' desselben mit -
der Linie KC zwischen K, I, oder auf.l, oder zwi-

<

v > .
schen I, C, je nachdem KI{ -.c}KX'

>
oder, je machdem p: q{:}FI: IG, wie aus Fall 4.
<

wind.Fall5. erhellet. Und es ist, wenn die, die_Linien
EH, IB in H/, L’ schneidende gerade Linie OX' gezo-
gen wird, EH’: GX'=sVG:GS (lib.LIoc.IV.Fall 2. Zus.2)

"also FL' : GX'=p:q (wie lib.IL.loc. I. Fall 1. Zus.2)
mithin ist eine Linie O X' gefunden, welche von den
Linien FB, GI, oder FI, GC Segmeate in demn ge-
gebenen Verhiltnifse abschneidet, welches Fall 4.,
oder Fall 5. ist. .

Fall 3.

." Die Segmente sollen liegen auf den Linien FA,

G (Fig.90.) ‘
Analysis.

Buchst., wie zu lib. IL loc: I, Fall 1,, wenn man
daselbst L'y X', H' statt L, X, H setzt, also ist die
Aufgabe auf lib, I loc. IV. Fall 3. reducirt,

Construction. v
Buchst., wie zu lib. 1I. loc. I. Fall 4., wenn’
man daselbst R’y X', H', L' statt R, X, H, L setzt.
> Beweis,
Es ist EH' : GX'=OK : GS (lib. L loc. IV. Fall 3.)

_also FL': GX'=p : q (wielib.1Lloc.I Fall 1. Zus.2)







‘ Loe.. X vy

' Analysis..
Buchst., wile zu lib.IL loc. L Fall 1., also ‘ist die
Aufgabe auf libiL loc.1V, Fall4. redutirt.
Construction.
Buchst., twie zu lib. IL loc. L Fall 4.

: , Determination.
Damit der Punkt X auf IC liege; mufs KI KX fieyn,

Nan ist KX.XS —EK.GS
aX2~{ aK?
3§KS’€ '
hiso aX=VIKSi+EK.GS

 folglich mufs seyn KI 2\/;KS¢+EK.GS-,-;KS ‘

mithin KI+IK KS-+§KS1ZfKS?+EK.GS

[IR(KG~GS)

somxt K11= EK.GS-—’IK:KS
IE.GS—IK.KG

demnach KI(IK+KG) <IE .GS
KL IG

alsoKl:IE< ,
.. OF: Fh% MN{ ’

VN :NG

/

-

: folghch VN NM NG GI
‘ <1i~‘1 G -

’
.
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Anzivsis
Buchst., wie zx iin. [L occ L Fal L, also ist dis
ufgate anflic.I oc IV. Faid redurirt
Construction
Bachst, wie rx .o [l lsc. L Fal ¢
Determization
Damitch—ledIC:ige,dKl:nm
XNan ist KX.XS"—K.GS
aX2—-{ =sK2) >
1Esn )

also «X=VIkS+ I GS

folglich mufs seyn Kl: K524+ EKGS—JX8

ithin KP?+4+IKKS+IKS? {-KS’-#-EK.GS

somit KP=(FE.GS-{IKKS
|IK(KG-CS)
IE.G8—IK KG

demnach KI(IK+KG)$ <I.E.GS

KLIG

4

OF : FE

also Kl1:1 E§22 8§G ) :GI
VN :NG)

folglich VN NM NG : GI
<%?1 G -
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Beweis.
s ist p:q=FI S (2

also KI= KX, wie leicht aus der

<
Determmatnon erhellet.
Auch ist EH : GX=0K : GS (lib.L loc.IV. Fall4)

folglich FL : GX=p : q (wie lib.ILloc.I. Fall4, Bew)
Zus. 1.
Fiir eine andere, die Linien IC, IF, EH in Y,
Z, W schneidende gerade Linie OY ist

EW: GY>VG :GS (lib. I loc, IV. Fall 4. 'l.usd)

also FZ : Gsz : q (wie lib. IL loc.I, Falll» Zus.i.)
mithin bestimmen die dew Punkte I niher llegenden

entfernteren. . -
Zus. 2, :

Buchst., wie Fall4, Zus.2., wenn man R’, X’
H,L statt R, X, H, L setzt,

c) auf der Linie KL (Fig. 93 —08)
(Loec. XIV.)

Fall 1.
Die Segmente sollen liegen _ auf den Liniu,
FI, GC. (Fig.93) .
© Analysis. -
Buchst., wie zu lib, 1L loc.’L. Pall4., also ist
. Aufgabe auf lib, L. loc, VIL Fall 1, redacirt.

£



s ' Leec. XIV. 1%

Canstraciton
Buchst,, wie z= i, I1 loc. L Pall g,
Letermination
Damit der Poait X 2=7 IC lieze. mzfs Kl:lx seyn,
Nuo ist KXXS,=EX.GS
aX2—\ 2X1, . wenn Kz=aS
'Ii!:._!:v)

230 cI=\/i£5’& rEGS

1ou9kh-=ssqnx{§g$+vﬁmn-hnﬂk

‘[mithin KIS KS=Z% 2 K85 0%

somit ﬂ’zs EXLE~ ;A‘Jl K8
11K KG+-0,8)
l£1.G81KK6
desnnach xm-mu:ms
KLIG
also KI: 1E ,29 BGy . Gf
OF : ¥E, 131%,
YN :XG)
folgiich \.\.\MI/A"(- o1
p:q § (FL:W

Beweis
Es ist p:g_¥1:10 (et

e d

! atso KIZKX , wic lict sus Adw
Determmahon hervorgehet.
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Fall 3. ‘

Die Segmente sollen licgen auf dew Linien FB,
GK. (Fig. 95.96.)

Analysis.

Buchst., wie zu lib.IL loc. L Fall 1 also ist die

Aufgabe auf lib. I. loc. VIL Fall 2. reducut \
Construction.
Buchst., wie zu lib. IL loc. L. Falli
L Determmatlon

Vermoge lib. 1, loc, VII, Fall 2, Det. mufs seyn
. GSZGE+EK—2VGEEK

- - . —_
also VN 3ng =( VN |:GE+EK-2VGE.EK
NM E> :

FI1-OK{ .
Pid :
Beweis, _
Es lst p: q€>3FI—OK2 :GE+EK—2VGEEK
VN

~ also GSEGE+EK—2\/GE EK
mithin beriihrt {Fig. 95.), oder sdmeldet (Fig. 96.)

der Kreis die Linie T U,
Ferner ist EH: GX=0K : GS (lib, 1. loc, VII, Fa112)

also FL:GX=p:q (\Vle lib.IL loc,I. Fall 4. Bew.)

Zus. - .

Flir eine andere, in I‘lg 93 die leen KS, 1B,
EH ia ¥,Z, W schuneidende gerade Linie OY ist
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- EW:G6Y<VG:GS (lib.L loc. VILFall2.Zus.A)

also I'Z : GY<p:q (wie lib. IL loc.II1.Fall4. Zus. 1.)
mithin bestimmt der Halbirungspunkt « der Linie

K S, fiir-welchen Ea=VKEEG , ein grifseres Ver-
haltnifs, als jeder andere Punkt ‘derselben.

Auch ist, wenn y2>a¥, und die, die Linien
IB,EH in J, 8 schneidende gerade Linie Oy gezogen
wirdy, Ef: Gy>EW : GY (lib. L. loc. VIL Fall 2. Zus. 1.)

" also F3: Gy>F7:GY (wie lib.IL loc.IIL. Fall 4.Zus:1.)
mithin bestimmen die demn Pankte @ niher liegen-
_den Pankte der Linie KS grofsere Verhaltmfse, als
die entfernteren.

"Zus. 2 .
Errichtet man in Fig.96. in dem zweiten Durch-
.schnitte R des Kreises und der Linie TU ein Per..
pendikel auf T U, welches die Linie KS in X' schnei-
" de,  so ist, wenn die, die Linien IB, EH 'in L', H'
- schneidende gerade Linie O X' gezogen wird,
"ER’: 6GX'=VG:GS (lib.L loc. VIL Fall 2. Zus.2)

also FL': GX'=p:q (wie lib.1L loc.I. Fall 1. Zus.2)
mithin ist eine zweite Linie mit der gegebenen Eigen-
schaft gefunden,

Fall 4.

) Die Segmente sollen liegen auf den Linien FA, GE.
(Flg 93.)
Analysis.’
. Buchst,, wie zu lib. IL loc, I. Fall 1,y wénn man’
L, H, X' statt Ly H, X setzt, also ist die Aufgabe
“auf lib, L. loc VIL Fall 3. reducirt,
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P

Fall 3. .

Die Segmente sollen licgen auf deu Linien FB, '

GK. (Fig. 95.96)
. Analysis.

Buchst., wie zu lib.IL loc. 1. Fall 1., also ist die

Aufgabe auf lib. I. loc. VIL. Fall 2. reducirt.
Construction.
Buchst., wie zu lib. IL, loc. 1. Fall 1
l\ Determmatnon.
Vermige lib. I, loc, VII, Fa]l 2. Det, mufs seyn |

cs=GE+}:.K—2~/ GE.EK

<
also VN { GS N . GE+EK—oVGEEE
2 FI -OK{ I
p: Cl _ 4
Beweis, ‘ ]
Es 1st 13 q2>3FI—-OK$ GE-l-EK-I\/GE.EK
VN

also GszGE+EK-2\/GE EK-

- mithin beriihrt {Fig. 95.), oder’ schneldet (Fig. 96,) - y
- der Kreis die ILinie T U,

Ferner ist EH: GX=0K : GS (lnb 1. loc, VIL, Fall 2) 1
also FL:GX=p:q (wxe lib,IL loc,I.Fall 4. Bew.)
Zus. -

Fiir eine andere, in Fig. 95 die Lxmen KS IB,
EH ia ¥, Z, W schneidende gerade Linie OY ist '~

. _‘{
’ * v
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- EW;:GY<VG:GS (lib.L loc. VILFall 2. Zus.4)

also I'Z : 6Y<p:q (wie lib. II loc.IIL.Fall 4. Zus. 1,)
mithin bestimmt der Halblrungspuukt o der Linie -

K S, fiir welchen Ea=VKEEG, ein grofseres Ver-
hiltnils, als jeder andere Punkt ‘derselben. _

Auch ist, wenn ya>a¥:, und die, die Linien
IB,EH in 3, 8 schueidende gerade Linie Oy gezogen
wird, Ef:Gy>EW : GY (lib. L loc. VIL Fall 2. Zus. 1.)

" also F&:Gy>FZ:GY (wie lib.IL loc.IIL Fall 4.Zus.1.)

mithin bestimmen die demn Pankte ¢ niher liegen-
.den Punkte der Linie KS grofsere Verhaltmfse, als

die entfernteren. ’

"Zus. 2. 4
. Errichtet man in Fig. 96. in dem zweiten Durch-
.schnitte R des Kreises und der Linie TU ein Per..
pendikel auf T U, welches die Linie KS in X' schuei-
. de," so ist, wenn die, die Linien IB, EH in L', H’
. schneidende gerade Linie O X' gezogen wird,
"ER:GX'=VG:GS (lib.L loc. VIL,Fall 2, Zus.2)

also FL': GX'=p:q (wie lib. 1L loc.I. Fall1. Zus.2)
mithin ist eine zweite Linie mit der gegebenen Eigen-
schaft gefunden,

- - Fall 4.
. Die Segmente sollen liegen auf den Linien FA,GE.
(F‘g ) Analysis.’

Buchst., wie zu lib, IL loc, I. Fall 1,4 wenn man’
L, H, X' statt L, H, X setzt, also ist die Aufgabe
auf lib, L loc VIL Fall 3. reducirt,
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mithin ist elne Linfe OX gefun(len, welche von den

Linien FI,GC, oder FB, GI Segmente in dem ge- . ’

gebénen Verhiltnifse abSChnexdet, welches Fall 1.,
-oder Fa112 ist. : . ./

-

Fall 5.

Die Segmente sollen liegen auf den Linien FI,
GD (Flg. 97.98) :
. Analysis:
. Buchst., wie zu lib. 1L loc. L. Falli ’ also ist
die Aufgabe auf lib. I, loc. VIIL. Fall 4, reducirt.
, Construction, :
Buchst. ,. wie zu lib. IL loc. I. Fall 1.
_ Determination. ‘ :
Vermoge lib. L loc. VIL. Fall 4, Det. mufs seyn

 GSZGE+EK+2VGEEK

>
also VN:{GS ))Z§ VN GE+EK+2\/GE EK
§ FI—-OK X
P:q
B ewe is.

" Esistp:q|= ,FI OK GE+LK+2\/GE. EK
VN :GS } VN -

folghch GS>GE+EK+2V GE. EK

,mithin berilhrt (Fig.97.), oder schneidet (Flg. 98)
der Kreis die Linie T U.
Auch ist EH : GX=0K : GS (hb I loc. VII. Fall4)

also FL : GX=p : q (wie lib, ILloc.I.Falli.Bew)'
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\

Zus. 1.
Fdr eine andere, in Fig.97. die Linien ES,FI,
EH in Y, W, Z schneidende gerade Linie OY ist
EW : GY<<VG : GS (lib. I, lo&. V1L Falla. Zus.1}

also FZ: GY<<p:q (wielib.1L. loc. III Fall4.Zus.1)
mithin bestimmt “der Halbirungspunkt @ von KS§,

fiir welchen Ea= \/ GE.EK, ein grofseres Verhaltulfs,
als’ jeder andere Punkt der Linie ES. -

Auch bestimmen die dem Punkte & niher hegen- ’

den Punkte giofsere Verhidltnifse, als die entferute-
- rzeny wie Fall 3, Zus. 1. i
Zus. 2. ;

Der zwente Durchschnitt R* der Linie TU und
des Kreises beéstimmt, wie Fall 3. Zus. 2., eine zweite ]
Linie OX' mit der gegebenen Eigenschaft,

3.) auf Ia. (Fig;99;104.) ‘Der Punkt G-
- liege ]

¢ A) auf der Linie IC.
Ist erlediget durch lib, 1L loc.1V. V. VL

B.) auf der Linie ID.

a.) in K.
Ist erlediget durch lib. IL, loc, IX. -

b3 auf der Verlingerung von IK,
Ist erlediget durch lib, II, loc. XIV,

c.) auf der Linie IK. (Fig, 99--104.)
(Loc. X))
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- ,Fail 1.

Die Segmente sollen liegen auf den Linien FA,

ﬁD. (Fig.99.)
Analysis,

Buchst.. wie zu lib.IL loc.I. Fall1., also ist die
Aufgabe auf lib. I. loc, VI, Fall 1. reducm '
Coustrqctlon
Buchst., wie zu lib. IL loc. I Fall1.
"Beweis.

. Es 1st EH GX=O0K : GS (lib.I. loc. VI. Falli)

also FL : GX=p : q (wielibIL loc LFalll Bew)
Zus. 1.

‘Fiir eine andere, die Linien KD, FA, EH in

Y, Z, W schneidende gerade Linie OY ist '

EW : GYZVG : GS (lib. L loc. VI, Fall . Zus.1)

" also FZ: Gsz q (wie lib.ILloc. I. Fall 1. Zus.1.)

mithin bestimmen die dem Punkte I niher liegene
den Pupkte der Linie' KD grifsere Verhiltnifse, als
E die entfernteren.
i R Zus., 2. ,
Errichtet man in-dem zweiten Durchschniite R’ des
Kreises und der Linie TU ein Perpendikel auf TU, so
" schneidet dasselbe die Linie EI (vermdge lib. I.loc.VL,
Fall 4. Zus, 1.) zwischen G, I, oder in 1, oder zwi-

I
schen I, E, je nachdem KI{:}KX .
A<y

.
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\

B ' > . .
dafs heifst, je nachdem p:q{=}FI:IG, wie aus Fall3.
. < N

und Fall 4. erhellet. Auych ist, wenn die, die Linien AB,
EH in L, H' schneidende gerade Linie OX' gezos
gen wird, EH: GX'=VG:GS (lib.Lloc.VL Fall 4. Zus.1)

also FL': GX'=p:q (wie lib.IL.loc.I. Fall 1. Zus.2).
mithin ist eine Linie O X’ gefunden, welche von- den .

Linlen FB, GI, oder FI, GC Segmente in dem ge«

gebenen Verhiltnifse abschueulet, welches Fall 3., .

oder Fall 4. ist.

’
\

~Fall 2

Die Segmente sollen liegen auf den Linies FB,

GK. '(Fig. 100. 101.)
Analysis.
Buchst., wie zu lib.II. loc.I, Fall1., also ist dxe
Aufgabe auf lib. L loc. V1, Fall 2. reducirt.
Construction.
Buchst., wie zu lib. IL, _loc. I. Fall 4.
Determmatlon M
Vermdge lib. I. loc. VL. Fall 2. Det. mufs seyn

GS <GE+EK-,—2\/ GE.EK oo

o

also VN:
' OK-—FI1

p:a Beweis.
Es ist p: q) S jOK—FI :GE+EK-2VGE. EK
VN:GS VN ’

: i
; VN ) :GE+EK-WGE.EK " |

Kl
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-

- 1By EH in 3, B schreidende gerade Linie Oy gezogen

. . Loe. X. ‘. LI
_ also GS:GE+EK—2\/GE EK
mithin bertihrt (Fig. 100.), oder schueulet (Fig. 101.)

der Kreis die Linie T U.
Ferner ist EH.: GX=0K : GS (lib, L loc. VI Falt1)

a]so FL: GX—p q (wielib, IL loc. I Falli)
. Zus, 1.
Flil' eine andere, in Fig. 100. die Linien GK, IB,
EH in Y, Z, W schneidende gerade Linie OY ist
) EW GY>VG : GS (lib. L loc. VI Falt 2. Zus.1.)

also FZ: GY>prq (wie lib. IL loc.IV. Fall 2.Zus.1)

, mnthin bestimmt der Halbirungspunkt « von KS,

ﬂu' welchen E a=‘\/ GE.EK , kleinere Verhiltnifse,
als jeder andere Punkt der Lxme KG.

Auch ist, wenn ye>aY, und die, die Linien
wird, EB: Gy>EW : GY (lib. L Joc. VI. Fall2.Zus.1.)
- also F3: Gy>FZ:GY (wielib.ILlocIV. Fall2Zus.1.)

‘mithin bestimmen die dem Punkte o niher liegen-
. den Punkte der Linie GK kleinere Verhiltnifse, als
" ‘die -entfernteren.

Zus, 2. b

. Der zwexte Durchschnitt R’ (Fig.101,) des KIE)SBS
‘mnd der Linie TU bestimmt (verm. lib. 1. loc. VL.

‘Fall 2. Zus. 2) eine zweite Linie OX' mit der gege-

Bbenen Engeuschaft

“

Fall 3.
Die Segmente sollen liegen auf den Linien FB,
G1. (Fig.99)



’ \ :
' 192 Buch Il
. Analysis.
. Buchst., wie zulib.IL loc.I. Fall 4., wenn man

H', X', L' statt H, X, L setzt, also ist die Aufgabe auf -,

lib. I loc. VI. Fall 3. reducirt.
_ . Construction.
Buchst., wie zu lib.II. loc. I. Fall 4., wenn man
R, X', H, L’ statt R,X, H, L setzt.
Determination.

’

Damit der Pankt X' auf G1 falle, mufs KI;KX’
seyn. o ‘ .
. Nun ist KX'X'S) =EK.GS ‘-
aX?—{ aK? " wenn Ka=a§
?%KS?% | .

somit aX'=VIKSI+EK.GS

mithin mufs seyn KI=\/ }KS2+EK.GS;§KS

: also KI2+IK, KS+§KS’-';§KS’+]3K .GS

EK.GS- {IKKS
}JIK(SG—GK)
EL GS+IKKG

A folghch KI’S

' mithin KI(K—KG) SIEGS

KLIG ‘ S

somit KI: IE
OF :FE
VN:NG

=({SG) :GI
>}

-

e
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demnach VN: NM: ;

Beweis.
Egist p: q;Fl : IG (Det.)

also FI;KX"', tvie aus der Deter-

mination leicht hervorgehet. -
,Fernerist EH": GX'=VG:GS (lib.Lloc. VL. Fall 3,

also FL': GX'=p : q (wie lib.IL loc.I. Fall1. Zus.2.)
! Zus. 1.

Fir eine andere, die Linien GI, IB EH in Y,
Z', W’ schneidende gerade Linie OY' ist :

EH : GX'zVG :GS (lib. L. loc. VI, Fall 3, Zus.1.)

also FL': zep : q (wie lib. IL. loc. I Fall 3. Zus. 1.)

mithin bestimmen die dem Punkte I niher liegenden
" “Punkte der Linie IG klexuere Verhiltnifse, als die

. entfernteren.
Zus. 2.

- Errichtet man in dem zweiten Durchschnitte R
des Kreises und der Linie T U ein Perpeadikel auf
T U, so schneidet dasselbe (verm. lib. I. loc. V1. Fall 3.
Zus. 2.) die Linie KD in dem Punkte X so, dafs,
! wenn die, die Linien FA, EH in L, H schoeidende
gerade Linie O X gezogen wird,

EH : GX=VG :GS

also FL : GX=p : q (wie lib. IL loc.I. Fall 1. Bew.)
mithin ist eine Linie OX gefunden, welche von den
. Linien FA;GD Segmente in dem gegebenen Ver-
‘ haltnifse abschneidet, welches Falfi.. ist,
: 13
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"Fall 4.
Die Segmente sollen liegen anf den Linien FI,

GC. (Fig.102)
Analysis.

Buchst , wie zu lib. IL, loc, 1. Fall1,, also ist die
Aufgabe auf lib. I loc. VI, Fall 3. reducirt.
Construction.
Buchst., wie zu lib. 11, loc. I, Fall 1.
- Determination, ™
Damit der Punkt X auf IE falle, mufs KI=KX seyn,

<
Nun ist KX, XS=EK.GS .

also mufs seyn p: quI :IG, wie aus Fall 3.
Det, leicht erhellet, :

Beweis. .
Es ist p: quI I1G (Det)

also KI <KX, wie dus der Deter-

mination lencht hervorgehet. :
Ferner ist EH:GX=O0K : GS (lib. L, loc. VI. Fall3)

also FL:GX=p:q (wie lib.IL loc. I Fall 4. Bew)
Zus, 1.

Fur eine andere, die Linien EI,IA,EH in Y,

+ Zy W schneidende gerade Linie OY ist.

EW: GYzVG :GS (lib, L Joc. VL. Fall 3. Zus.1)

also FZ Gsz q (wie lib. I loc.I. Fall 1. Zus.1)

1



I

Loc. X o v agh

mithin bestinmen die dem. Punkte I niher liegen-
den Punkte der Linie IE grifsere Verhiltnifse, als

die entfernteren.
Zus. 2.

Buchst,, wie Fall 3. Zus. 2., wenn X', L, H, R’
statt X, L, H, R gesetzt wird. .

’

Fall 5.

Die Segmente sollen liegen auf den Linien FA,
GC. (F ig. 103. 104.)
: Analysis.

Buchst., wie zu lib.II. loc.I, Fall 1., also ist dle
Aufgabe auf lib. I. loc. VI. Fall 4. reducirt.

Construction,
Buchst., wie zu lib, IL loc. I Fall 1.
Determination,
Vermoge lib. L. loc. VL. Fall 4. Det, mufs seyn

GS>GE+EK+2\/ GE.EK .

also VN': 3 s i : GE + EK+2V GE.EK

<30K—FI

) Beweis.
Es ist p:q) = |OK—FI :GE+EK+2VGE. EK (Det.)
VN :GS VN

also Gs;GE+E&+2~/ GE.EK

mithin beriihrt (Fig. 103.), oder schneidet (Fig. 10%)
der Kreis die Linie TU,

-y
e
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" Auchist EH : GX=OK:GS (lib. L loc. IV. Falla,)

also FL : GX=p : q (wie lib.ll.]loc.I.Fall 1, Bew.)
Zus. 1. . .

Fiir eine andere, in Fig. 103. die Linien ES8,

EH,1A in Y, W, Z schneidende gerade Linie OY ist

EW: GY<VG: GS (lib,I loc. VL. Fall 4. Zus. 1.

also FZ : GY<p: q (wie lib.ILloc. II1.Fall 4, Zus. 1)
mithin bestimmt der Halbirungspunkt a der Linie KS,

fiir welchen Ea=VKE. EG EG, ein grofseres Verhaltmfa,
als jeder andere Punkt derselben. iy
Auch ist, wenn ya>aY, und wenn die, die Li
nien EH, IA in 8,3 schneidende gerade Linie 02
gezogen wird,
EB:Gy<EW:GY (lib. L loc, VI, Fall 4. Zus, 1.)

also F3:Gy<<FZ:GY (wielib.1L loc.IIL Fall 4.Zus.1.)
mithin bestimmen die dem Punkte a niher liegenden
Punkte der Linie ES kleinere Verhiltnifse, als die
.entfernteren.

Zus., 2
Der zweite Durchschnitt R’ der Linie TU und
des Kreises bestimmt (vermoge lib. I. loc. VI, Fall4.'
Zus. 2) eine zweite Linie OX’ mlt der gegebenen
Eigenschaft,
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Aufgabe I. (Fig. 105-—107.)

+ Von einem’ gegebenen Punkte O, welcher sich
mit zweyen, der Lage nach gegebenen, nicht durch
denselben gezogenen; einander parallelen geraden Li-
nien AB,CD in einer Ebene befindet, eine gerade
Linie OX zu ziehen, so dafs die Summe der zwi-
'schen den Durchschnittspunkten X, Y mit jenen Li-
nien und zweyen in denselben gegebenen Punkten
" F,G gelegenen Segmente einer gegebenen geraden
Linie a glexch sey:

I. Der Punkt O liegt beiden Paralle-
- len auf derselben Seite.

~

Fall 1.

" Die Segmente sollen liegen auf den Linien FB,
GD. (Fig. 105.) '
Analysis.
Es sey OX die gesuchte Linie, so ist, wenn dle,
die Linien GY in E schneidende gerade Linie FO
gezogen wird,
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FX : EY=FO : OE

also FX+EY) : EY=FO+OFL: OE
FX+GY)-GE

. a . ’
folglich ist EY, somit Y, und die Linie OY der
Lage nach gegeben.

Construction.

Man ziehe OF, welche der Linie CD in E be-
gegne, und mache HO=OF, (}K:a; OYH#HK, so
ist die, die Linie FB in X schneidende gerade Linle
OY die gesuchte. )

‘Determination.
Dawit Y auf ED falle, mufs KG$>GE seyn.
’ a

\

. Beweis,
Esist ] >GE (Det.)
KG

also liegt Y zwischen E, K. '

‘Ferner ist HE} : EO)=(KE :EY
FO+OE KG~GE
F)S+EY +EY a—GE

also FX+EY=a -GE

folgllch FX4+EY+GE|=a
FX+GY 2

Zus. : L
Fiir eine andere, die Linicn FB,GD in W, Z
schneidende gerade Linie OZ ist

> >
, FW2FX , 6226Y

also FW+GZZGY +FX
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miihin bestinmmen die dem Punkte G niher liegenden
Punkte der Linie ED kleinere Summen, als die
entfernteren,

« Fall 2

Die Segmente sollen liegen auf den Linien F A,
GC. (Fig, 106.) ' '
) Analysis.
Es sey OX die gesuchte Linie, so ist, wenn
die, die Linie CD in E schneidende gerade .Linie
OF gezogen wird, FX:EY=FO : OE

also FX+EY) : EY=FO+OE : OE
FX+GY$ +EG
a

\

mithin ist EY, somit Y, .und die Linie OY der
Lage nach gegeben.
‘ _ Construction.
Buchstiblich, wie zu Fall 1,
Determination.
Damit der Pankt Y auf GC falle, mufs GE:EY seyn,

Nun ist FX : EY=FO : OE

=FL:EG
also FX+EY! : EY=FL+EG : EG
FX+GY€+EG ‘ . '
'3 ' : ’

i folglich mufs a+EG;FL+EG

mithin a;LF seyn.
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i .
Beweis.

Es ist aSLF (Qet)

also a+EG;FL+EG
Nun ist FX : EY=FL: EG
folglich FX+EY : EY=FL+EG : EG

mithin FX+EY : EY)\=a+EG : EG

FO+OE): EO
HE
KE|:EY
a+EG\

somit EY;EG

Ferner ist FX+EY) : EY=KE : EY
FX+GY+EG

also FX+GY+EG=KE
folglich FX+GY =KG

=0

Zus;

Buchst., ‘wie Fall 4. Zus., wenn_GC statt ED

gesetzt wird,

Fall 3.

Die Segmente sollen liegen auf den Linien FA,

GD. (Fig.107.)
Analysis.

Es sey OX die gesuchte Linie, so ist, wenn die,
die Linie CD in E schneidende gerade Linie FO

gezogen vwird,
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¥X : EY=FO : OF

also FX—EY) : LY=FE : EO
FX+GY€-—EG

mithin EY gegaben, somxt die Linie OY der Lage
nach bestimmt.
Construction.:
Man mache GK =e, OYHFK.

Determination.
Damit Y auf GE falle, mufs KG,>GE, und -

[ 2

E YzEG werden,

. also a—EG : EG:FE :EO

FO : OE
F L : EG, wenn OGL ge-
zogen \wvird,

folglich o : EGz

mithin azFL

Beweis.
Es ist as>hG

also schneidet die Linie OY die Linie EC.

F - ist a— FL
erner ist a _

—

also a : EG™ 5FL EG
(FO OE
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folglich a—EG : GE=(FE : EO

! KE: EY

«—EG:EY

mithin GE;EY

Nun ist FX : EY=FO : OE

also i’X—EY : EY=(FE: EO =
; FX+GY-EG KE: EY
la—EG : EY

folglich FX+GY—EG=a—EG

mithin FX+GY =a
‘ -Zus,
Fhr eine andere, die Linien FL, GE in W, Z
schneidende gerade Linie O W ist
WX :YZ=FO : OE

_ also 'wx>YZ
folglich inwxi ;GY-'-YZ FX+GY
FW

mithin bestimmen die, dem Punkte G niher liegenden

Punkte der Linie GE gtofsere Summea, als die ent-
. fernteren, -

II. Der Punkt O liegt zwischen den
Parallelen.

- Dieser Fall lafst sich behandeln, wie der vorher-

gehende.
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Aufgabe II,

Von einem gegebenen Punkte, welcher sich mit
zweyen der Lage nach gegebenen, nicht durch den-
selben gezogenen geraden Linien in einer Ebene be-
findet, eine gerade Linje zu ziehen, so dafs der Un-
terschied der zwischen den Durchschnittspunkten .
mit jenen Linien und zweyen in denselben gegebe-
nen Punkten gelegenen Segmente einer gegebenen

' -geraden Linie gleich sey. '

Aufgabe III. (Fig. 108. 109.)

Durch einen innerhalb eines der Lage nach ge-
gebenen Winkels ABC gegebenen Punkt O eine ge-
rade Linie XY zu legen, welche von den Schen-

"+ Keln des gegebenen Winkels Segmente, deren Sum-
men = einer gegebenen geraden Linie a sey, ab- -
schneide. .

Analysis.
Es sey OX die gesuchte Linie, so ist
DY : DO=OE: EX

also DY.EX=DO.OE

Es ist aber BX+BY|=a
BE+EX+BD+DY

also EX+DY=a—(BE+BD) A
folglich ist EX (Dat. 86.), somit der Punkt X, und
_ die gerade Linie OX der Ilage nach gegeben. '

)
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_ Construction.

Man mache OD#BC, OE#AB, QB=BD,
QH=ua, HG 3 A B, beschreibe iiber EH einen
Halbkreis, mache BEF=R=EHK, FE=EB,
KH=HG, ziche FK, welche den Halbkreis in L
" _erreiche,. und errichte in L ein Perpendikel LX auf
FK, so ist OX die gesuchte Linie.

Determination. .

Damit FK den Halbkreis erreiche, mufs

FE HKé ~1IEH? seyn

DC.OE N
also QD0.0Ez EH? ,
(HQ—-QE)?
(e—(DO+OEM?

folglich 2/ DO.OEZa~(DO+OE)

<

Beweis.

Es ist DO+OE+2\/DO.'OEza (Det.) .

also QD0.0EZ (a—(DO+O0E)?
' EH?

4

mithin DO+0E+2VDO.0E =«

-

folglich FE.HKngH?
. mithin beriihrt (Fig. 108.), oder schneidet (Fig. 109.)
FK den Kreis.
’ Feraer ist EX.XH=F E.HK '
-=DO.OE '
=EX.DY
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somit HX=DY

also BX+BY—BH+BD
—-QH
=0
+ . Zus, 1. ' '
Fiir eine andere, in Fig.108. die Linien EC, DA
in den Punkten Z, W schneidende gerade Linie OZ ist
DW.EZ=DO.OE
=EX.XH

2lso DW : EX=XH: EZ
folglich DW~+EZ>EX+ zxr{

BW+BZ BY+BX
demnach bestunmt der Punkt X, fiir welchen EX=
\/DO OE, eine kleinere Summe, a]s jeder andere
Puankt der mee EC.

Ferner ist fur die, die Linien EC, DA in q, P
schneidende gerade Linie pq, Eq.Dp=DO.0OE
=DW.EZ

, . also qE : EZ=WD : Dp
Ist nun qE<EZ

) mxthm BD+DW+BE+EL2>3BD+DY+BE+EX

50 ist qE+Dp\»WD+DZ

also Bp+Dq>BW+DZ
\. mithin bestimmen die '_ dem Punkté X niher liegen-
+ den Punkte der Linie EC kleinere Summen, als die

entfernteren, ,

.
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Zus. 2. ,

Errichtet man in Fig. 109. in dem zweiten Durch-
schnitte L' ein Perpendikel L' X' auf FK, 8o bestimmt
dasselbe eine zweite gerade Linie O X' mit der gege-
benen Eigenschaft. |

Anmerkung zu Aafgabe IIL 1V. V. VL

Wenn in Aufgabe IIL 1V. V. VL. die Segmente
nicht von der Spitze des Winkels, sondern von irgend
- zwey in den Schenkeln desselben gégebenen Punkten
an genommen werden sollen, so erhellet leicht, wié
diese Aufgaben auf die vorhergehenden sich reduciren
lassen. :

Aufgabe IV.

Durch einen zwischen den 8Schenkeln eines der
Lage nach gegebenen -Winkels gegebenen Punkt eine
gerade Linie zu legen, welche von jenen Schenkeln
Segmente, deren Unterschied gleich einer gegebenen ]
geraden Lune Y’ sey, abschneule. :

"Aufgabe V. (Fig. 110.)

Durch einen zwischen den Schenkeln eines der
Lage nach gegebenen Winkels ABC gegebenen Punkte:
O eine gerade Linie zu legen, welche von den Schen-
keln des Nehenwinkels des gegebenen Winkels Seg--
mente abschneide, deren Summe einer gegeb'euen ge-
raden Linie a gleich sey. '
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Analysns '
Es sey OX die gesuchte Linie, so ist

DY : DO=OE : EX

* also DY.EX=DO.OE.
- Nun ist BX+BY(=¢
EX—EB+BD—DY)

also EX—DY=a+EB-BD

olghch ist EX (Dat. 85.), somit X, und die gerade

- Linie OX der Lage nach gegeben.

’ Construction.
Man nehme QB=BD, QH=a, HGHOE#BD,
‘CHK=R=CEF, KH=HG, FE = EB, beschreibe
" tiber EH als Durchmesser einen Kreis, welcher die
.gerade Linie KF in L schneide, und errichte ia
'L auf der Linie LF ein Perpendikel, welches die Li-
" nie BM in X treffe, so ist OX die gesuchte
Linie, ' )

Beweis.
Es ist EX.XH:’HK.EF
. =DO.OE
! ‘ =EX.DY

also HX=DY
folglich BX-+BY=EX—EB+BD—HX
o =EH+EQ -
s |
R .‘. ’ Zus.
Fiir eine andere, die- Lmnen BM, BA in Z,W
schneidende gerade Linie OZ ist

B ] 'r"'. N

o

w

I
¢
e
i

r .
E:
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szsz 'y BY>_BW <

also BX+BY>BZ+BW \

mithin bestimmen die dem Punkte B naher liegen-
den Punkte ' kleinere Summen, als die entfernteren.
Zus: 2. :

Errichtet man in dem zweiten Durchschnitte I’ des -

Kreises und der Linie LF ein Perpendikel auf LF,
welches der Linie EC in X' begegne, so ist, wenn
die, die Linie BA in Y’ schneidende gerade Linie
OX' gezogen wird, EX.X'H= HK.EF
. =D0.0E
._EX' DY’

also HX'=DY"

folghch BY'—BX'=BD-+HX'—-BE— EX'
=QH"
=a )
“mithin ist auch eine Linié gefunden; welche von den
Schenkeln des gegebenen Winkels Segmente abschnei-
det, deren Unterschied der Linie & gleich ist.

4

Aufgabe VI o,

- Durch einen zwischen den Schenkeln eines der
Lage nach gegebenen Winkels gegebenen Punkt eine.

gerade Linie zu zichen, welche von den Schenkeln ges
Nebenwinkels jenes Winkels Segmente abschneide,
deren Unterschied einer gegebenen geraden Linie
\gloich sey.

[
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Aufgabe VIL (Fig 111.)

- Von einem aufserhalb zweyer der Lage nach ge-
gebenen Parallelen AB, CD gegebenen Puukte O
eine gerade Linie OX durch dieselben zu ziehen, 8o
dafs die Summe der Quadrate der Segmente FX, EY,
welche zwischen den Durchschnittspunkten X, Y und
zweyen auf den Parallelen gegebenen Punkten F,G

' liegen, dem Quadrate einer gegebenen geraden Linie

a gleich sey.
. Analysis.
OX sey die gesuchte Linie, so ist, wenn OF dxe
Linie GY in E schneidet, FX : EY=FO : OE

also FX2: g EY? %:FO2 : OE?

(GY-GE)»?
GY2-2GY.GE+GE?
Bestimmt man r so,. dafs r : GE=FO : OE

 so0 ist FX?—1?: GY2-2GY.GE=FO02 : OE?
folglich
an-.-cvwi -r’-GY?:zFX2+GY’z-r’-2GY.GE=FO’:FO’+0E’

a?

a?
Bestimmt man h so, dafs a®~r? : h2=FO%F0?+OE?

s0 ist GY2: gh’+r2-a’ §+2(;Y.GE =FO%F0+0E?

d2 wi, d2=h2+r2-a?
2EG.k wenn2EG:d=d:k
2EG(k+GY) )
2EG.AY wenn AG=k

folglich 2EG.AY : GY?=FO0!+0QE*:FO?
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, -

] -

_mithin ist die Aufgabe auf Apoll. de Sect. det. lib. I,
Pr. 2. Ep. 2. p. 2. reducirt. (Siehe die Biicher des
Apollonius de sect. det, von Diesterweg, Bonn, 1822.)

Aufgabe VIIL

' Von einem aufserhalb zweyer der Lage mach
gegebenen Parallelen gegebenen Punkte eine gerade
- Linie durch dieselben zu ziehen, so dafs der Unter-
schied der Quadrate der Segmente, welche zwischen
den Durchschnittspunkten und zweyen auf jenen Pa-
* rallelen. gegebenen Punkten liegen, dem Quadrate ;
einer gegebenen geraden Linie gleich sey.

Aufgabe IX. (Fig. 112.113.)

Durch einen Punkt O, ‘welcher. auf der Halbi-
rungslinie eines "der Lage nach gegebenen Winkels.
B AC liegt, eine gerade Linie XY zu legen, welche -
. von den Schenkeln jenes Winkels Segmente ab-
schneide, deren Summe der Quadrate dem Quadrate
einer gegebener geraden Linie a-gleich sey.

Analysis.

Es sey XY die gesuchte Linie, sey auch OB#

AC OC#AB, so ist YB:BO=0C:CX

also BY.CX})=BO.0C
(AX—AC)(AY-AB){ =AC? ,

mithin ist die Aufgabe auf die andere reducirt: die -
Seiten eines Rechteckes zu finden, wovon die Dia-
gonale und derjenige Theil seines Flichenraumes ge-
geben ist, welcher ixbng bleibt, wenn man seine
Grundlinie und seine ‘Hohe um gegebene gerade Li-

nien abnehmen lafbt.
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Aufltsung. .

- . Man zieche OC}#AB, OB} AG, beschreibe
tiber AC ein Quadrat ACD F, mache DE = «,
lege iiber D E einen Halbkreis, egrichte in' dem
Mittelpunkte G auf EG ein den Halbkreis in H
schneidendes Perpendikel, ziehe DH, DK#GH,
"mache DK = DH, AL=L D, beschreibe aus L
als Mittelpunkt mit einem Radius = LK einen
Krels, welcher der verlingerten AD in R begegne, '
und.aus R als Mittelpunkt mit einem Radius =MR
einen Krels, welcher die verlingerte AC in X errei- _
; che, und ziehe durch O, X'die gerade Linie OX, ‘
- welche-der verlingerten Linie AB in Y begegne, so

sind AX,AY die gesuchten Segmente,

Deter mination.

Damit der aus R mit R M beschriebene Kreus die
Linie AC enexche, mufs, weon RQA=R, seyn-

MR RQ
Es 1st AR=AL+LR
-8 +3L‘K, wenn AC=8,

w2

i+ ja?
Auch ist AR : RQ:]_ : 5.in. éR Y RM:DH o
. =‘\/2 :1 i . . =-g—— ] h
- . V2
' 2 3 ’ % . ’
~Lalso P.Q.J’J_"‘/,ﬁI e

ﬁ+\/§7+a2= a
<\/2

’

also mufs seyn -




9i’4

oder schneidet (Fig. 113.) der aus R mit RM beschrie-

Anhang.

- folglich V@+a1ZaV2-

mithin B’-i-a? <2a?—2aﬂ‘\/ 2452

somit 2a3‘/ 2 al?

O —

demnach 85’:«:2

also 282 zaz2
AD?

folglich ADZga
Beweis,
Es ist thga

also AD’ (a)?

folglich 26?502

mithin 85*20;’

|

also RQZRM, wie aus der Deter- |
mination leicht erhellet, folghch bertihrt (Fig. 112),

bene Kreis die Linie AQ.

Fernerist AR.LRD=RL2LD?=DK?=DH?=RM?=RX?,
wenn RX gezog. wird

also AR : RX=RX :RD
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folglich AARXw ADRX, wenn XD gezogen wird

mithin RAX) =RXD
RAN .-
also liegen R, X, A, N auf einem Kreise, dessen Mit-
telpunkt in P, wenn NP=PX, weil NAX=R,
Zieht man RP, so ist RPX=2RAX
=R
=DGH

also ADGH:ZARPX

folglich RP) =DG
NQ
mithin NX=DE
=a

Auch ist NF : FD=DC : CX

somit NF.CX=FD.,DC
=B0.0C
' ' L =BY.CX

. also NF=BY .
folglich AY=AN

] ' mithin AX2-+AYI=AX?+AN?
’ ! =NX2

=a?

Zus. 1.
.. Zieht man (Fig. 112 durch einen von X verschie-
.- denen Punkt V auf der Verlingerung des Schenkels
" "AC gerade Linien durch O, D, welche den Verlinge-
< rungen der Schenkel AB, AN in Z, W begegnen, so ist

-



Nachricht fiir den Buchbinder:
Taf, 5. wird dem Lateinischen der Vorrede. bey-
" geheftet. : ‘ ‘ ‘
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